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  516 رقم الجلسة  محضر  

 م). 2024 ماي  21هـ (5144 ذو القعدة 12  الثلاԶء : التاريخ
ح̲ينالس̑يد  المس˖شار    الرئاسة: مجلس   رئ̿سل  اҡٔولة  الخليف،  محمد 

 . المس˖شار̽ن
وا߱ق̀قة   الثالثةابتداء من السا̊ة    ،دق̀قة  وǫٔربعونست  ساعتان و   :التوق̀ت

 . الزوالبعد  التاسعة
  .م̲اقشة اҡٔس̑ئߧ الشفهية : اҡٔعمالˡدول  

------ ------------------------------------------ ---------------------  

  المس˖شار الس̑يد محمد ح̲ين، رئ̿س الجلسة: 
  ˉسم الله الرحمن الرحيم 

  والصلاة والسلام ̊لى ǫٔشرف المرسلين. 
  .ǫٔ̊لن عن اف˗تاح الجلسة

  الوز̽ران المحترمان، الس̑يدان  
  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن، 

بˆحٔكام الفصل   ̥لنظام ا߱ا˭لي ߽لس    100عملا  من ا߱س̑تور، ووفقا 
والسادة  الس̑يدات  ҡٔس̑ئߧ  الجلسة  هذه  مجلس̑نا  يخصص  المس˖شار̽ن، 

  المس˖شار̽ن وǫٔجوبة الحكومة ̊ليها. 
ة في ˡدول ǫٔعمال هذه   lس̑ئߧ الشفهية المدرҡٔوقˍل الشروع في تناول ا
الجلسة، ǫٔعطي في البداية ا̦كلمة ̥لمس˖شار المحترم مصطفى مشارك، ǫٔمين 

  هذا ا߽لس، لإطلاع ا߽لس ̊لى ما ˡد من مراسلات وإ̊لاԷت.
  تفضلوا السي مصطفى. 

  المس˖شار الس̑يد مصطفى مشارك، ǫٔمين ا߽لس: 
  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 

  الس̑يدان الوز̽ران المحترمان، 
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 

توصلت الرئاسة بمراسߧ من الس̑يد رئ̿س الحكومة، يحيط من ˭لالها  
̊لما Դنت˯اب الس̑يد عبد الرحيم العلافي من حزب التجمع الوطني لҢٔحرار  

 2024ماي    7عضوا بمˤلس المس˖شار̽ن في Գقتراع الجزئي ا߽رى بتاريخ  
Դ الفلاح̀ة،  الغرف  لممثلي  الناخˍة  الهيئة  ˊرسم  الشاغر  المقعد  ߱اˁرة  لملء 

الرԴط   لجهة  بني    -سلا    -Գنت˯ابية  ا߱ار    -ملال    –الق̲يطرة،  خ̲يفرة، 
  سطات.  -البيضاء

وǫٔودع الس̑يد رئ̿س الحكومة ߱ى مك˗ب ا߽لس، عملا بˆحٔكام الفصل  
تميم الظهير الشريف   02.24من ا߱س̑تور، مشروع قانون رقم    78 بتغيير و̝

يوليوز    27(   1392من جمادى اҡخٓرة    15بتاريخ    1.72.184بمثابة قانون رقم  

  ) المتعلق بنظامالضمان Գجۡعي. 1972
من ا߱س̑تور، طلب الس̑يد رئ̿س الحكومة    82وطبقا ҡٔحكام الفصل  

  إعطاء اҡٔس̑بق̀ة لمشروع القانون عند وضع ˡدول ǫٔعمال ا߽لس.  
من النظام ا߱ا˭لي ̥لمˤلس، توصلت    168وبناء ̊لى مق˗ضيات المادة  

الرئاسة بطلب لتناول ا̦كلمة في نهاية ˡلسة اҡٔس̑ئߧ الشفهية ليومه الثلاԶء  
، تقدمت به المس˖شارة الس̑يدة فاطمة زكاغ، وقد ǫٔح̀ل ̊لى 2024ماي    21

  ا الطلب.الحكومة دا˭ل اˡҡٔل المحدد، والتي ̊برت عن تعذر التفا̊ل مع هذ 
ا߱يمقراطي   ا߱س̑توري  ة  م̱سق مجمو̊ بمراسߧ من  الرئاسة  توصلت  كما 
وز̽ر   ̥لس̑يد  ه  lالمو ة  ا߽مو̊ سؤال  تˆٔج̀ل  ˭لالها  من  يلتمس  Գجۡعي، 
  اҡٔوقاف والشؤون الإسلام̀ة حول "ˊرԷمج محاربة اҡٔم̀ة" إلى ˡلسة لاحقة.

وԴل̱س̑بة ҡٔس̑ئߧ الس̑يدات والسادة ǫٔعضاء ا߽لس، فقد تم التوصل في 
  إلى Եريخه، بما يلي:  2024ماي  14الفترة الممتدة من 

  سؤԳ؛  12اҡٔس̑ئߧ الشفهية:  -
  ǫٔس̑ئߧ؛  3اҡٔس̑ئߧ الك˗ابية:   -
  جواԴ.  16اҡٔجوبة الك˗ابية:  -

  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد اҡٔمين. 

  إذن ن̱˗قل إلى ˡدول ǫٔعمال هذه الجلسة، و̮س̑تهلها..  
  نقطة نظام؟ تفضلي الس̑يدة المس˖شارة.

  المس˖شارة الس̑يدة فاطمة زكاغ: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

Դلقرارات   ǫٔمانة  ǫٔنه يخبر ˊكل  اҡٔمين هو  الرئ̿س، دԹل  الس̑يد  المهمة، 
اصة ما يتعلق بطلبات تناول ا̦كلمة والسرد دԹل الموضوع  دԹل المك˗ب، و˭

  دԹلها. 
في ˨ين ǫٔن في الوقت اللي ت̱˗ظرو ǫٔن المك˗ب يقوم Դ߱ور دԹلو في تعز̽ز  
دԹل  ه  lالتو تيزكي  ولى  ǫٔنه  ǫٔسف  و́كل  ت̱سˤلو  ̥لبرلمان،  الرقابي  ا߱ور 
من  ا̦كلمة  تناول  طلبات  الرقابية وهي  اஒҡليات  دԹل  الإفراغ  من  الحكومة 

لنا "يت ǫ̯ٔكم في البداية كنتو تتقولو  عذر ̊لى الحكومة  المحتوى دԹلها، ح̀ث 
التفا̊ل"، قلنا ما كا̽ن Դس، رجعتو تتقولو بˆنٔ "الحكومة مس̑تعدة ̥لجواب،  
ولكن في وقت لاحق"، رغم ǫٔن المواضيع ذات بعد اس̑تعˤالي، وقلنا ما كا̽ن  

  Դس.
ولكن اليوم ج̀تو ببد̊ة ˡديدة وهي ǫ̯ٔكم تتكتمو ̊لى المواضيع اللي ت̿تم  
طلب تناول ا̦كلمة ̊ليها، وهاذ الشي هذا ̎ير مقˍول ǫٔنه ̮سمحو به، ҡٔنه 
خرق سافر ̥لنظام ا߱ا˭لي، وهاذ الشي هذا خص المك˗ب ǫٔنه يقوم Դ߱ور  

اول دا˭ل دԹلو، ҡٔن الشعب المغربي خصو يعرف المواضيع اللي هناԹ تتد
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البرلمان، ҡٔن مواضيع اللي ˔تهم الشعب وخصو ǫٔجوبة ̊ليها، والحكومة  قˍة 
خصها تتˤاوب مع الشعب المغربي، راه ما بقا˓ش ǫٔننا ند̽رو وصلات إشهارية 
فۤ ǫٔنتج ǫٔو لا ما يتخيل ǫٔنه ǫٔنتج، ولكن خصنا نجاوبو الشعب المغربي ̊لى 

  المواضيع. 
ة دԹل الكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل في  الموضوع اللي قامت به ا߽مو̊
طلب تناول ا̦كلمة، هو القرارات التعسف̀ة و̎ير القانونية لطلبة كلية الطب، 
اللي هوما Դق̀ين لحد اҡنٓ فالاح˗قان، هاذ الشي خص يتˤاوب ̊ليه، خص 

د دԹلنا، والقˍة والبرلمان المغاربة يعرفو الحق̀قة دԹل اҡٔمور اللي كتوقع فالبلا
ا߱ور،  بهاذ  يقومو  الشي، والبرلمانيين خصهم  بهاذ  يقوم  ǫٔنه  دԹلو هو  المهام 
ماشي ǫٔننا نوليو كنخف̀و ونوليو كنكممو اҡٔفواه دԹل جميع الناس اللي ̠يتكلمو 

  ̊لى الحقوق دԹلهم، الس̑يد الرئ̿س. 
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
̎ير Դش نوضح اҡٔمر، فۤ يتعلق بهاذ الموضوع ا߳ي يثار من وقت ҡخٓر،  
لنظام ا߱ا˭لي،   وǫٔريد ǫٔن ǫٔصحح، ǫٔن اҡٔمر لا يتعلق لا ببد̊ة ولا بخرق سافر̥ 

  ҡٔن هذا ߔم ̠بير ˊزاف، وما عند̡ش اҡٔدߦ ̊ليه. 
واضحة،    168نحن نحتكم ̥لنظام ا߱ا˭لي اللي كتقولي خرقوه، ها المادة  

ماذا تقول؟ اح̲ا Դل̱س̑بة ̥لمك˗ب دԹل ا߽لس يق˗صر دوره ̊لى إ˨اߦ جميع  
الطلبات دԹل تناول ا̦كلمة في نهاية الجلسة، يحيلها ̊لى الحكومة، و̥لحكومة 

  فا̊ل مع ذߵ. ǫٔن تتفا̊ل معها إيجابيا، ولها ǫٔن تعلن عن تعذرها الت
و߳ߵ، الطلب ا߳ي تقدمتم به ǫٔح̀ل في وق˗ه ̊لى الحكومة، الحكومة  
لها ǫٔس̑بابها ولها ǫٔ̊ذارها، وǫٔ̊لنت عن تعذر التفا̊ل مع هاذ الطلب، ذߵ ما 
اق˗صر ̊ليه الس̑يد اҡٔمين عندما قام Դٕطلاع ا߽لس ̊لى المس̑تˤدات دԹل 

  ا߽لس ˭لال هاذ اҡٔس̑بوع ا߳ي انصرم. 
ǫٔن تحور ǫٔو ǫٔن تعلن ̊لى  إذن لا د˭ل ̥لمك˗ب ǫٔو لرئاسة ا߽لس في  

  وا˨د الموضوع اللي ̊برت الحكومة عن ̊دم التفا̊ل معه. 
  إذن هذا كان فقط ̥لتوضيح. 

إلى إيوا  وǫٔمر  شاد̽ن..  نبقاوش  وما  وضحنا،  صافي،  ˭لاص،  إيوا   ..
اء السي الم̱سق،  lدة راه ا˭ذيتوها، ر   نقط نظام؟وبقاو اعطيناكم مرة و˨

  نمش̑يو لنقط نظام، صافي.  

  المس˖شار الس̑يد ˭ليهن الكرش: 
.. هاذ ا߽لس Դش نبقاو نعبرو ̊لى مواقف̲ا، ماشي مديور̽ن Դش تبقاو  

  تفرضو ̊لينا ذاك الشي اللي بغيتو. 

  الس̑يد الرئ̿س، 
 168في ظل القانون ǫٔولا، الس̑يد الرئ̿س، ҡٔنك إيلا قلتي هاذ المادة  

اللي قريتي ̊لينا اҡنٓ اللي كتقول راه داԴ اح̲ا ̊لى مشارف نصف الولاية،  

كتد̽رو كمك˗ب خرق  الس̑يد الرئ̿س، يعني هاذ نصف الولاية كامߧ كنتو 
القانون، راك سديتو ̊لينا الميكروات بعدا.. يعني انتوما كمك˗ب كنتو كتخرقو  
القانون بˆ̯ٔكم كتقراو المواضيع دԹل تناول.. يعني ǫٔنتوما خصكم تقدمو اس̑تقالتكم 

  لس̑يد الرئ̿س. ملي كتخرقو قانون النظام ا߱ا˭لي، هاذي نقطة، ا

  الس̑يد الرئ̿س،  
المواضيع   وقريتي  الحكومة،  رئ̿س  دԹل  الرسائل  من  ة  مجمو̊  Դدا قريتي 

  دԹلها، كتجي حتى لتناول ا̦كلمة لا ما تقراش. 
Զنيا، الس̑يد الرئ̿س، كا̽ن وا˨د القانون ǫٔسمى مني وم̲ك، هو ا߱س̑تور  

دԹلو ̠يقول "حق المعلومة"، اح̲ا كمس˖شار̽ن من حق̲ا    27المغربي فالفصل 
نعرفو المعلومة، ǫٔش̑نو هو طبيعة الموضوع، ̊لاش كت˯برهم فلان عمر قال 

ǫٔݨزتم ̊لى بˆنٔه كا̽ن تناول ا̦كلمة؟ واش ǫٔصبح ̽زعجكم حتى تناول ا̦كلمة؟  
بغيتو   فالشارع،  الشعب  قمعتو  الحكومة،  مراقˍة  في  التعبير،  في  حقوق̲ا 
 Էعند راه  هذا،  عيب  راه  فالبرلمان،  المس˖شار̽ن  فمˤلس  اح̲ا   Էسك˗و˓

  اس̑تقلالية القرار دԹلنا ̊لى المؤسسات، يعني خصنا ̯كونو مسؤولين. 
الفصل   دԹߵ    27راه  ا߱ا˭لية  ال̱شرة  في  ǫٔنت  المعلومة،  حق  ̠يعطي 

كت̱شر الموضوع، يعني ملزم Դش تقرا الموضوع، ҡٔن المتلقي، الشعب المغربي 
̼سمع   بغا  ا̦كلمة،  تناول  دار  الكرش  راه  ̼سمع  بغاش  ما  ف̀نا  ̠يتفرج   Դدا

ي مقترح موضوع هذا، وإلا ما تبقاوش تقراو ̊لينا حتى موضوع، حتى ملي يج
قانون ولا رساߦ من رئ̿س الحكومة، قل لنا ˡاتنا رساߦ من رئ̿س الحكومة 
فقط، وإيلا بغيتو تميعو العمل ال˖شريعي وتميعو هاذ الجلسة قولوها لنا، ҡٔن 

  هاذ الشي زاد ̊لى ˨دو. 
ليكم تقراو  لا ماشي ǫ̯ٔته̖ى، ҡٔنه القانون خصنا ما نتˤاوزوهش، مفروض̊ 

نبقاو ( ا̦كلمة، والمسرح̀ات دԹل  ) نتˤاوزو  parfoisالموضوع دԹل تناول 
ش̑تغل، ما بغيتوهاش  هاذ الشي، لا ̎ير مقˍول اҡنٓ، هاذي مؤسسة خصها˓ 
تقمعو  ما يمك̱ش  الوضع، لا  هاذ  ̮س̑تمرو في  ما يمك̱ش  لنا،  قولها  ˓ش̑تغل 

  كلشي، وكا̽ن اس̑تقلالية عندԷ ̊لى الحكومة، ما هاذ الحكومة تقادو لنا...
.. وǫٔنت كنت تتخرق القانون هاذي مدة  لا، الس̑يد الرئ̿س ˡاوبنا قانونيا 

دԹل ̊امين داǫٔ Դو ثلاث س̑نين، يعني خصكم كمك˗ب تقدمو اس̑تقالتكم، إلى 
  كنتو تتخرقو النظام ا߱ا˭لي، ولا ت˖سمعو ̎ير اللي بغيتو. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
الله يخليك، وهاذ الشي اللي كا̽ن داԴ، اح̲ا نحتكم إلى نظام دا˭لي..  
الله يخليك، الس̑يد المس˖شار انضبط ̥لنظام ا߱ا˭لي الله يخليك.. ǫٔدعوك 
للانضباط إلى النظام ا߱ا˭لي.. الس̑يد المس˖شار.. الس̑يد المس˖شار ǫٔدعوك 

  لانضباط ̥لنظام ا߱ا˭لي. 
  ǫٔعطي ا̦كلمة ̥لس̑يد المس˖شار، تفضلوا الس̑يد المس˖شار. 

هذا النقاش حول النظام ا߱ا˭لي، ومن حق كل مس˖شار ǫٔن يتد˭ل  
  ف̀ه، في إطار نقطة نظام. 
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  تفضلوا الس̑يد المس˖شار. 
ما تعرقلش الجلسة ال˖شريعية الله يخليك، وهذه ˡلسة دس̑تورية الله 

  يخليك ما تعرقلهاش.. ا˭ذيتي حقك في الߕم، هذا نقاش. 
اء ما تخليناش نطبقو النظام ا߱ا˭لي   lالس̑يد المس˖شار، الله يخليك ر
إلى ǫٔبعد الحدود، الله يخليك.. هاذي راه ˡلسة الله يخليك دس̑تورية، لا 
داǫٔ Դنت تناولت الߕم وبغيتي تمنع وبغيتي تصادر وبغيتي ˔كمم اҡٔفواه دԹل 

  هذا لا ̼س̑تقيم.  !الإخوان دԹߵ والزملاء دԹߵ المس˖شار̽ن في الߕم
  تفضل الس̑يد المس˖شار المحترم، تفضلوا.  

  المس˖شار الس̑يد عبد القادر الك̀˪ل: 
  الس̑يد الرئ̿س، 

نقطة نظام تهم السير العادي ̥لˤلسة، السير العادي ̎ير طبيعي في هذه 
الجلسة، ҡٔنه طلب تناول ا̦كلمة هو مسطرة واҡٔس̑ئߧ هي مسطرة، اҡٔمانة 
هناك في  ل̿س  ا̦كلمة،  تناول  وطلب  اҡٔس̑ئߧ  بعدد  ا߽لس  يبلغ  والمك˗ب 

اسمع   النظام ا߱ا˭لي ما يدعو إلى طرح مواضيع هاته اҡٔس̑ئߧ.. ومن حقي،
Գس̑تاد.. تعلم تص̱ت، تعلم تص̱ت راه مغاد̼ش د̽ر لنا الفوضى، معند̡ش 

  الحق.. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  الس̑يد المس˖شار،  

اء، الله يخليك، هاذي م̲اقشة النظام ا߱ا˭لي..  lر  
اء، هذا نقاش، راه ماشي،   lاء.. الس̑يد المس˖شار ر lالس̑يد المس˖شار ر

اء الس̑يد المس˖شار، لحد  lخصنا، شوف الله يخليك، الس̑يد المس˖شار.. ر
اك..  lتنتر Էǫٔ ٓنҡا  

تعرقل ˡلسة  ǫٔنت  تتعمل،  اللي  الشي  هاذ  المنطق  ̼س̑تقيم مع  هذا لا 
دس̑تورية.. الس̑يد المس˖شار ساهم في م̲اقشة مق˗ضيات النظام ا߱ا˭لي، لم 
̽رد ̊ليك، ومن حقه ǫٔن ̼ساهم في ذߵ، النظام ا߱ا˭لي طبق̲اه ما بغيت̿ش..  

  ˆٔساة. الس̑يد المس˖شار ǫٔنت تجعل نفسك فوق النظام ا߱ا˭لي، وهذه هي الم
الس̑يد المس˖شار، ساهم في نقاش لمق˗ضيات النظام ا߱ا˭لي ولا يمك̲ك  

  ǫٔن تصادر حقه في هذه المناقشة. 
ǫٔنت تعرقل ˡلسة دس̑تورية مع اҡٔسف.. من حقه ǫٔن يناقش مق˗ضيات  
ˡلسة  تعرقل  ̎ادي  دك  بو˨ ǫٔنت  واش  يخليك،  والله  ا߱ا˭لي  النظام 

  دس̑تورية؟ 
وداԴ، الس̑يد المس˖شار.. الس̑يد المس˖شار الله يخليك، هذه صورة س̿˄ة 

  تنعطيوها ̥لرǫٔي العام.  
الس̑يد  دԹلو..  النظام ا߱ا˭لي  نقطة  ما كملش  المس˖شار مازال  الس̑يد 

اء، السادة المس˖شار̽ن..  lالمس˖شار، ر  
الس̑يد   اء..  lر المس˖شار̽ن  السادة  اء..  lر اء،  lر المس˖شار̽ن،  السادة 

اء..  lالمس˖شار ر  

اء، ما ˡاو́كش، من حقه   lم˗فهم، السي الكرش، الس̑يد المس˖شار ر Էǫٔ
ساهم في النقاش حول النظام ا߱ا˭لي وحول سير الجلسة، هذا ما اق˗صر  ǫٔن̼ 

  ̊ليه الس̑يد المس˖شار، لك̲ك صادرت حقه في الߕم، وهذا لا ̼س̑تقيم..
لا حول ولا قوة إلا Դ߸.. الس̑يد المس˖شار المحترم، السي الكرش، السي 

  الكرش.. 
الس̑يد المس˖شار، الله يخليك ǫٔ Էǫٔحسم في هذا النقاش.. الله ˭ليك،  

اء.  lاء، ر lالسي عبد القادر الله يخليك.. ر  

  المس˖شار الس̑يد عبد القادر الك̀˪ل: 
  الس̑يد الرئ̿س،  

يجب ǫٔن نحتكم الى النظام ا߱ا˭لي، النظام ا߱ا˭لي كل مس˖شار رǫٔى 
اع اҡٔمور  lل إرˡǫٔ ن يتد˭ل منǫٔ لسة، من حقهˤن السير ̎ير طبيعي ̥لǫٔ
إلي نصابها، ǫٔن نحتكم الي النظام ا߱ا˭لي، ǫٔما ǫٔن تصبح ̊ادة في ǫٔثناء البث  

نقط    4̽رو  التلفزي ǫٔنه ند̽رو طلب ا̦كلمة ا˭ذيناها مرحˍا ما ا˭ذيناهاش ند
  نظام، فعمليا هاذي مسˆߦٔ ̎ير طبيعية و̎ير ̊ادية و̎ير مقˍوߦ..

  ها ǫٔنت كتقلب ̊لى ا̦كاميرا.. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
الس̑يد المس˖شار.. الس̑يد المس˖شار اس̑تعملت حقك في الߕم.. الله 
اء.. الس̑يد المس˖شار، الله يخليك الس̑يد   lاء، ر lيخليك، الس̑يد المس˖شار ر

  المس˖شار، نتˤاوز هذا.. الله يخليك، الله يخليك، نتˤاوز.. نتˤاوز.  
اء، السادة المس˖شار̽ن، الله يخليكم، عندԷ نظام دا˭لي نحتكم إليه،  lر
ولا يمكن ҡٔي ǫٔ˨د ǫٔن يؤوࠀ ˊك̀ف̀ته الخاصة وحسب ما ̽راه هو وحسب  

  رغبته الخاصة. 
لقطاع   الموݨة  ҡٔԴس̑ئߧ  و̮س̑تهࠁ  اҡٔعمال،  ˡدول  إلى  ن̱˗قل  و߳ߵ، 

  اҡٔوقاف والشؤون الإسلام̀ة.  
  السؤال اҡٔول، كما ˡاء في كلمة الس̑يد اҡٔمين، ˡҬǫل بطلب من ǫٔصحابه.  

إلى   ̥لفريق ون̱˗قل  ا߱ين̿ين"  Դلقيمين  "العناية  حول  الثاني  السؤال 
  Գس̑تقلالي. 

  ǫٔعطي ا̦كلمة ҡٔ˨د..  
  تفضلوا السي عبد القادر الك̀˪ل لˌسط السؤال، تفضلوا. 

  المس˖شار الس̑يد عبد القادر الك̀˪ل: 
  الس̑يد الرئ̿س، 

  الس̑يدان الوز̽ران، 
  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن، 

موضوع القيمين ا߱ين̿ين هو موضوع وهم مشترك، حكومة و́رلماԷ، وفي 
  مقدمة المهتمين بهذا الشˆنٔ هو صاحب الجلاߦ نصره الله. 

هذه   الف˄ة ˭لال  هاته  عرف˗ه  ا߳ي  التحول  ننكر  ǫٔن  يمكن  لا  وԴلتالي 
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Դلتغطية   يتعلق  فۤ  سواء  ԴلزԹدات،  يتعلق  فۤ  سواء  اҡٔ˭يرة،  الس̑نوات 
  والحماية Գجۡعية. 

دائما   وԴلتالي  حرمان"،  الله  من  "الق̲ا̊ة  قطر  في  يقولون  كما  لكن، 
ت̱˗وسلو Դش ǫٔنه هاذ الف˄ة، نظرا لمكا̯تها ߱ى الشعب المغربي وا߽تمع المغربي، 
ارتباطا   بها  المغاربة و̽رتبطون  المؤسسة، يحبها  بها دا˭ل  تتقوم  اللي  اҡٔدوار 

ˤلمسԴ د وما ࠀ ̊لاقةˤد. وثيقا، وهي مؤسسة المس  
وما انطلق في هذه الس̑نة، وما    2019فإننا نˆٔمل ǫٔن ˓س̑تمر ما انطلق في  

فۤ يتعلق Դلانخراط في س߶ التقا̊د، نˆمٔل ǫٔنه مازال   2025ن̱˗ظره في س̑نة  
خصنا شوية دԹل الس˯اء مع هاذ الف˄ة Դلنظر لҢٔعمال والمهام التي يقومون 

  بها. 
اللي تبذل معهم   وكذߵ، لابد ما نتكلمو ̊لى الف˄ة دԹل اҡٔئمة ا߽از̽ن 

  مجهود، ولكن كذߵ محتاˡين إلى ݨد ǫخٓر. 
النظافة  العاملين ̊لى  اللي هوما  القيمين  من  اللي هو في الجزء  موضوع 
و̊لى.. هاذ الف˄ة حسب القانون ǫٔو الظهير المنظم ̥لقيمين هي ف˄ة تتجي في  
مقاربة   المساˡد وخص  نظافة  نتكلمو ̊لى  ما  اليوم لابد  لكن  Զنية،  ߧ  مر˨

د المس̑توى ما ˡديدة، ҡٔنه ̊امل السن، الناس تيكونو ̠بار وتيكونو في وا˨
يمكن  بقاش عندهم الإمكانيات واҡٔهلية، فما فيها Դس ǫٔنه هاذ موضوع النظافة̝ 
ࠀ يتخوصص في وا˨د العدد من المؤسسات.. وتدمج هاذ الف˄ة دԹل المنظفين  
Դلحد اҡٔدنى اللي مطروح في إطار المدونة دԹل الشغل، وԴلتالي يمكن ̽كون 

ǫٔنه مسˆߦٔ دԹل نظافة المساˡد هي  ˭دمة ǫٔفضل وǫٔحسن ̥لمساˡد، خصوصا  
ஒليات وإلى وسائل وإلى كذߵ  ǫ ي ࠐمة تحتاج إلى عناية ˭اصة وإلىǫٔ ماشي

  ش̑باب اللي يمكن لهم يقومو بهاذ العمل.
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا. 

  الوز̽ر ̥لجواب ̊لى هذا السؤال. ا̦كلمة لكم الس̑يد  

  الس̑يد ǫٔحمد التوف̀ق، وز̽ر اҡٔوقاف والشؤون الإسلام̀ة:  
  ˉسم الله الرحمن الرحيم. 
  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 

  الس̑يدات المس˖شارات المحترمات، 
  السادة المس˖شارون المحترمون، 

  و̮شكر الس̑يد المس˖شار المحترم ̊لى سؤاࠀ.
العناية بهذه الف˄ة م˗واصߧ، والوزارة لا تدخر ݨدا في تحسين وضعيتهم  

  المادية والصحية وԳجۡعية. 
ملايين دԹل دراهم هي اللي تتعطى    6س̑نة كان    20وكما ذ̠رتم هاذي  
مليار س̑ن˖يم اللي تتعطى ̥لقيميين ا߱ين̿ين، بما ǫٔن   160̥لقيمين ا߱ين̿ين، اҡنٓ 

مشترك، ߳ߵ Դش يتقالو ولا ي̱ˍه البعض ولا يذ̠ر    -كما قلتو    -هاذ الهم  

  البعض ولا ي˖شارك مع البعض في نفس الهم ما كا̽ن حتى Դس. 
التعلۤت الملك̀ة السام̀ة   الوزارة تنف̀ذ  ̊لى المس̑توى المادي، واصلت 
ҡٔمير المؤم̲ين ǫٔعزه الله، القاضية بتحسين الوضعية المادية: الرفع من مكافˆٔة 

، والرفع من مكافˆٔة 2022و  2019درهم ما بين    ǫٔ1200ئمة المساˡد بما قدره  
 300س̑نوات بوتيرة    4  درهم مقسمة ̊لى  1200اҡٔئمة والمؤذنين المتمثߧ في  

  . 2023درهم ابتداء من فاتح 
إن شاء الله ǫٔمير المؤم̲ين ǫٔعزه الله ̎ادي نطلبو م̲ه يعاود مرة ǫٔخرى 

  وهكذا. 
اҡنٓ، كان القدر اҡٔدنى دԹل مكافˆةٔ القيمين ا߱ين̿ين هي وا˨د القدر هو  

درهم، اҡنٓ راه ما ̠يقلشاي ̊لى تقريبا اҡٔجر اҡٔدنى، Դلإضافة إلى   1200
  مختلف المكافˆتٓ اللي ̠يتلقاوها ̊لى ̊دد دԹل المسائل. 
 4مقسمة ̊لى    1200ثم الرفع من مكافˆةٔ اҡٔئمة والمؤذنين متمثߧ كلها في  

  درهم لفائدة م˗فقدي المساˡد.  600س̑نوات، ثم صرف زԹدة شهرية قدرها 
المالية   الس̑نة  من  ابتداء  الوزارة  عملت  القيمين    2024كما  إدراج  ̊لى 

ا߱ين̿ين المكلفين ضمن الف˄ات المشموߦ بنظام التˆمٔين الإجˍاري اҡٔساسي عن  
  المرض المدˊر من طرف الصندوق الوطني ̥لضمان Գجۡعي. 

˨افظت الوزارة ̊لى انخراط القيمين ا߱ين̿ين العاجز̽ن واҡٔرامل الحاليين،  
و̎ادي ند˭لو في هذه القضية اللي شرتي لها دԹل العجز إن شاء الله ابتداء  

  من الس̑نة المقˍߧ.  
س̑نة   م̲ذ  الصحي،  المس̑توى  ا߱ين̿ين    2007̊لى  القيمين  جميع  ǫٔضحى 

المساˡد يتوفرون ̊لى  ǫٔئمة وخطباء ومؤذنين وم˗فقدي  المزاولين لمهاࠐم من 
مليون درهم،   244تˆمٔين صحي، تتحمل الوزارة ̎لافه المالي ا߳ي يقدر بـ  

ينا̽ر   شهر  من  موظف2023ابتداء  ̊لى  الصحي  التˆمٔين  هذا  تعميم  تم  ي  ، 
  وحراس المساˡد. 

̼س̑تف̀د جميع القيمين ا߱ين̿ين من    2011̊لى المس̑توى Գجۡعي، م̲ذ  
ҡٔԴعمال  ̥لنهوض  السادس  محمد  مؤسسة  تقدࠐا  التي  الخدمات Գجۡعية 
Գجۡعية، فهذا هم مشترك، ولكن اح̲ا ̎اديين ف̀ه إن شاء الله نوصلو ف̀ه 

  ̥لمطلوب إن شاء الله. 
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر.  

  ا̦كلمة لكم الس̑يد المس˖شار في إطار التعق̀ب.. شكرا. 
̥لفريق    "Էببلاد المغلقة  "المساˡد  الموالي حول  السؤال  إلى  ن̱˗قل  إذن 

  الحركي.  
  تفضلوا الس̑يد الرئ̿س لˌسط السؤال.

  المس˖شار الس̑يد مˍارك الس̑باعي: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 
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  الس̑يدان الوز̽ران، 
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
المساˡد   من  تبقى  ما  ف˗ح  إ̊ادة  المت˯ذة في مجال  التدابير  ̮سائلكم عن 

  المغلقة. 
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  ا̦كلمة لكم الس̑يد الوز̽ر ̥لجواب، تفضلوا. 

  الس̑يد وز̽ر اҡٔوقاف والشؤون الإسلام̀ة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم والفريق دԹلكم، Դرك الله ف̀كم.

هاذ النظام دԹل المساˡد    هاذ القضية تتعرفو هاذي وا˨د المدة ما كا̮ش
المحلية  السلطات  طرف  من  ولا  الوزارة  طرف  من  دԹلها  المراقˍة  ولا 
اҡٔول  ا̦نهار  بدات  والسلطات ا߿تصة والمهندسين و̎ير ذߵ، ولكن ملي 

مسˤد ̠يخصنا ̮سدوها حتى تصلح، من تما بدا عندԷ   2400لق̀نا بلي وا˨د  
  هاذ الإشكال هذا. 

لتˆٔهيل المساˡد المتضررة تخصص ࠀ   الوطني  البرԷمج  وضعت الوزارة 
مليون درهم، ما كتكف̿ش، ҡٔن كل ̊ام  300اعۡدات مالية س̑نوية تقدر بـ 

مسˤد اللي خصهم يتغلقو Դش يتصلحو،    300وما بين    250̠يتزادو ما بين 
تغلق، هذاك ميزان   2600واҡنٓ ˡاء الزلزال ف̀ه   ية  مسˤد الله خصها كلها 

  ǫٔخرى، ولكن راه من Էح̀ة التدبير راه الوزارة هي اللي مكلفة. 
  : 2011من ǫٔهم م̲جزات الوزارة في إطار تنف̀ذ هاذ البرԷمج م̲ذ س̑نة 

مليون    215الملايير    3مساˡد وإ̊ادة ف˗حها́ كلفة قدرها    1906تˆهٔيل    -
  درهم؛ 
د ˨اليا في طور التˆهٔيل    - lدا ˊكلفة قدرها    581يوˤ229مليار و  1مس  

  مليون؛ 
د في طور ا߱راسات والتراخ̀ص  - lدا ˊكلفة قدرها  180يوˤ227مس 

  مليون؛ 
  مسˤدا يتطلب تˆهٔيلها كلفة قدرها ملياران من ا߱راهم.   1495لا ̽زال    -

بˆٔنه Դلرغم من ا߽هودات المبذوߦ في هاذ ا߽ال، ˓سفر   د̽ر Դ̠߳ر،  lو
والعمال،  الولاة  السادة  التي ̼سهر ̊ليها  المساˡد  عملية مراقˍة ˨اߦ بناԹت 

في شˆنٔ مراقˍة   1435رمضان    25طبقا لمق˗ضيات الظهير الشريف الصادر في  
  سˤد س̑نوԹ.م   300مسˤدا إلى  230˨اߦ بناԹت المساˡد، ̊لى إ̎لاق 

̊دد  بلغ  الزلزال،  من  المتضررة  المساˡد  ˔رميم  ˊرԷمج  مس̑توى  و̊لى 
) ǫٔقاليم، 6مسˤدا، موز̊ة ̊لى س̑تة (  2600المساˡد المتضررة من الزلزال  

المتضررة  الحالات  معالجة جميع  مولوي سامي في  بˆٔمر  الوزارة  وقد شرعت 
قدره   مالي  و  1بغلاف  (  200مليار  ثلاث  ̊لى  موز̊ة  درهم،  )  3مليون 

دة ˭اصة ̊لى المس̑توى المركزي لت˖ˍع وتنف̀ذ ˊرԷمج  س̑نوات، وǫٔ˨دثت و˨
  تˆهٔيل الب̱̀ات ا߱ي̱̀ة المتضررة من الزلزال. 

  وعن التقدم المادي لتˆهٔيل هذه المساˡد: 
  351صفقة ˭اصة بـ    73قامت الوزارة Դلشق المتعلق Դ߱راسات إˊرام    -

  مسˤدا؛ 
بلغ    - Դلتدعيم،  المتعلق  الشق  بـ    15وفي    43صفقة ҡٔԴشغال الخاصة 

  مسˤدا؛ 
وفي الشق المتعلق Դلترميم وԳ̯تهاء من ǫٔشغال ˔رميم مسˤد الك˗بية    -

مليون درهم، واعتبرԷه فˆلأ نˌ̀لا في رمضان، ̎ير هو اللي كان    24ˊكلفة  
  ǫٔكبر مسˤد م˗ضرر وف˗حناه، والحمد ߸، Դش ̽كون مقدمة لبق̀ة المساˡد. 

  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

  ا̦كلمة لكم الس̑يد الرئ̿س ̥لتعق̀ب. 

  المس˖شار الس̑يد مˍارك الس̑باعي: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
تدبير   المعتمدة في  الفريق الحركي Դلحكامة  ǫٔن ̮ش̑يد في  البداية  لابد في 
ببلادԷ، وتعز̽ز  ه الخصوص  lو المساˡد ̊لى  الشˆنٔ ا߱يني عموما، وتدبير 
الروݮ ̦كافة  قائمة ̊لى ضمان اҡٔمن  الإرشاد ا߱يني، وفق رؤية إصلاح̀ة 

̊لى المب̱̀ة  ا߱ي̱̀ة  ثواˊتهم  وحماية  والمواطنات  Գعتدال    المواطنين  قيم 
الحكيمة  الرؤية  ظل  في  المشترك،  والع̿ش  وال˖سامح  وԳنف˗اح 
ǫٔمير المؤم̲ين، ˨امي حمى المߧ وا߱̽ن، ˡلاߦ  وԳستراتيجية، التي يقودها 

  الم߶ محمد السادس نصره الله وǫٔيده. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
تˆهٔيل  بمعية المحس̑نين طبعا، في  الوزارة  تبذلها  التي  ننكر ا߽هودات  لا 
رميم وبناء المساˡد لموا̠بة ا̦نمو ا߱يمغرافي وتوس̑يع العمران ا߳ي  وإصلاح و̝
تعرفه بلادԷ، بغاية ضمان السلامة ̥لمصلين وǫٔداء واجˍاتهم ا߱ي̱̀ة في ǫٔحسن 

د الخصاص المسˤل في  الظروف، م˗طلعين إلى مزيد من تضافر الجهود لس
̊دد المساˡد ˨اليا، والتي قدرتموها، الس̑يد الوز̽ر، من ˭لال وزار̝كم بما 

مسˤدا ̊لى الصعيد الوطني، و رغم ǫٔن اҡٔرقام اللي عندԷ   1237يفوق ̊لى  
لى لسا̯كم،   ات̊   lرقام الليҡٔرقام قليߧ، ولكن اǫٔ Էاح̲ا، الس̑يد الوز̽ر، عند

  ما كتب عندԷ. الس̑يد الوز̽ر، ǫٔكثر ˊك˞ير عن 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
ه المصلين، خصوصا ǫٔن  lد لف˗حها في وˡالرفع من وثيرة تˆهٔيل هذه المسا
ساكنة بعض الحياء وا߱واو̽ر في المدن والقرى يقطعون مسافات طويߧ ҡٔداء  
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الصلوات في المساˡد البعيدة عن ǫٔح̀ائهم، ويضطرون ǫٔح̀اԷ إلى ف˗ح قا̊ات 
ير لائقة تف˗قر إلى مواصفات وشروط  مؤق˗ة لإقامة الشعاˁر ا߱ي̱̀ة وفي ǫٔما̠ن̎ 

  السلامة. 
الوز̽ر المحترم، عن   الس̑يد  المناس̑بة لمساءلتكم،  نغتنم  الإطار،  وفي هذا 
لما ࠀ من   ǫٔسفي،  اҡٔكبر بمدينة  ǫٔو  اҡٔعظم  المسˤد  تˆٔهيل وف˗ح  إ̊ادة  ஒل  مˆ

د̽ن.    رمزية وحموߦ Եريخية تعود إلى عهد المو˨
وهذا يحيلنا إلى العدد الكˍير من المساˡد كمسˤد البيير ومسˤد س̑يدي  
حسا̽ن، وا˨د العدد دԹل المساˡد، الس̑يد الوز̽ر، اللي في هاذ الإقليم، 

  اح̲ا بغيناكمتردو لها البال. 
العتيق   المسˤد  تهييء  إ̊ادة  ஒل  مˆ عن  الوز̽ر،  الس̑يد  ̮سائلكم،  كما 
Դ߱ا˭ߧ، ا߳ي تم هدمه م̲ذ عشر س̑نوات ولازال المصلون يؤدون واجˍاتهم 

  ا߱ي̱̀ة في Դ˨ة المسˤد. 
المغلقة كما   المساˡد  إشكالية  نناقش  ونحن  الوز̽ر،  الس̑يد  ǫٔسائلكم، 

ببلادԷ، لابد ǫٔن ̮س̑تحضر اҡٔدوار ا߱ي̱̀ة والروح̀ة والرمزية ا߽تمعية لҢٔئمة  
والمؤذنين والقيمين ا߱ين̿ين، ߳ا نتطلع، الس̑يد الوز̽ر، إلى مزيد من ا߽هودات 

Գ رتقاء بˆحٔوالهم المادية وبˆؤضاعهمԳجۡعية والمهنية. ̥لنهوض و  
واح̲ا ت̱شوفو ا߽هودات اللي ˡات في الجواب دԹلكم، الس̑يد الوز̽ر،  
المساˡد  اللي هوما قيمين ̊لى  لهاذ الناس  اللي اعطيتو وا˨د Գهۡم ̠بير 

 وت̱شكركم في هذا ا߽ال. 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الوز̽ر، هل لكم رغبة في الرد؟

  الس̑يد وز̽ر اҡٔوقاف والشؤون الإسلام̀ة: 
̊لى قˍل الحالات الخاصة إما ̽كون سؤال كتابي ونجاوبو ̊ليه ولا ̊اود 

  يد̽رو سؤال شفوي Դش ˔كون عندي المعلومات. 
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر.  

الموضوع، ߳ߵ   دة  س̑نعرضهما دفعة ن̱˗قل معكم إلى سؤالين تجمعهما و˨
  وا˨دة. 

  ǫٔعطي ا̦كلمة في البداية لفريق التجمع الوطني لҢٔحرار لˌسط السؤال. 
  تفضلوا الس̑يدة المس˖شارة المحترمة ˡليߧ مرسلي.

  المس˖شارة الس̑يدة ˡليߧ مرسلي: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

ǫٔهم  حول  ̮سائلكم  الحج،  شعيرة  بها  تحظى  التي  الكˍيرة  لҢٔهمية  نظرا 
  الإجراءات والتدابير التي قامت بها وزار̝كم لتنظيم موسم الحج لهذه الس̑نة؟ 

  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا.

  ا̦كلمة لفريق اҡٔصاߦ والمعاصرة.  
  تفضلوا، ǫٔ˨د المس˖شار̽ن، السي يحيى. 

  المس˖شار الس̑يد ̊دي ويحيى: 
  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

̮سائلكم، الس̑يد الوز̽ر، عن إجراءات وزار̝كم من ˡǫٔل حسن تدبير 
  عملية الحج لهذه الس̑نة. 

  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
وا˨دة،  دفعة  السؤالين  ̊لى  ̥لجواب  ا̦كلمة  لكم  الوز̽ر  الس̑يد  إذن 

  تفضلوا. 

  الس̑يد وز̽ر اҡٔوقاف والشؤون الإسلام̀ة: 
  شكرا الس̑يدة المس˖شارة المحترمة. 

  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 
الفترة   وا˨د  ماشي  الحج،  ̊لى  ت̱ش̑تغلو  الس̑نة كلها  يتعلق Դلحج،  فۤ 

  محددة، الترت̿ˍات بˆرٔض الوطن: 
 تند̽روه اللي  العادي  عقد Գجۡع  والعمرة    ǫٔولا، تم  مع وز̽ر الحج 

ǫٔكتوˊر، ثم في نفس Գجۡع وقع التوق̀ع ̊لى اتفاق̀ة    4السعودي نهار  
رت̿ˍات نقل حجاج المملكة المغربية مع الشركة السعودية، كان   بخصوص̝ 
عندԷ إشكال العام الفايت ˨ليناه اҡنٓ بتد˭ل دԹل الس̑يد وز̽ر الحج  

  والعمرة؛ 
   ن هي اللي ت˖سيرҡٔ ،لهاԹجۡع دԳ ثم ا̥لجنة الملك̀ة ̥لحج عقدت

  ؛ 2023نوفمبر  9اҡٔمور دԹل الحج، نهار 
   لينˤاج المس̑تف̀د̽ن ا߳̽ن تم انتقاؤهم من مسˤثم وقع تحديد لوائح الح

في   العام  بهاذ  الخاصة  ة  القر̊ الرسمي    34.000في  التنظيم  ˨اج: 
  ؛ 11.500، تنظيم الوكالات واҡٔسفار الس̑ياح̀ة 22.500

  ل̱س̑بة ̥لتنظيم الرسميԴ درهم؛  66865.50تحديد مصاريف الحج 
  داء ما بينҡٔريخ اԵ ينا̽ر؛  21حتى لـ  22تحديد  
   و إقليم بمعدلǫٔ اج حسب حصة كل عماߦˤانتقاء مؤطري ومرافقي الح

  ˨اج؛  47مؤطر وا˨د ̦كل 
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  ولǫٔ عضاء البعثات الإدارية والعلمية والطبية والإ̊لام̀ة وإيفادǫٔ تحديد
  ؛ 2024ماي   9فوج يوم 

  عقد اجۡ̊ات مع الشركتين الناقلتين؛  
   ߧ ا߳هاب س̑تكون بعد ̎دا إن شاء الله يوم ߧ في مر˨   ǫٔ23ول ر˨

ߧ غتكون  2024ماي   ߧ في المر˨ يونيو    10، إن شاء الله، وǫخٓر ر˨
ߧ العودة غتكون يوم  2024 ߧ  2024يونيو    22، وǫٔول ر˨ ، وǫخٓر ر˨

  ؛ 2024يوليوز  10هو 
  تدريˌ̀ة اعتبار من شهر فبرا̽ر؛ تنظيم دورات  
  ̊لام؛Գ ك˞يف البرامج التوعوية ̊بر وسائل˔  
   الق̲وات ̊لى  ثها  و́ Դلحج  ˭اصة  توعوية  وصلات  سجيل  و˓ إ̊داد 

  ا߿تلفة؛ 
  دوات توجيهية وإرشادية؛ǫٔ إ̊داد  
  العمل بمبادرة "طريق مكة" بمطار ا߱ار البيضاء؛  
   في المتمثل  السعودية  الجهات  قˍل  من  المت˯ذ  الإجراء  في  Գنخراط 

  ˓سجيل الخصائص الحيوية؛ 
   عضاء ا̥لجنة الملك̀ةǫٔالت̱س̑يق مع القطا̊ات والمؤسسات والهيئات و

  ̥لحج المتد˭ߧ في هاذ الملف، الترت̿ˍات مع الجهات السعودية كثيرة. 
  فۤ يتعلق Դلسعر، Թك نفس السؤال سعر دالحج؟ 

المقدمة   الخدمات  تحكمها  الحج  سعر  ˔ر̠يبة  الحج،  ˉسعر  يتعلق  فۤ 
شمل:    ̥لحˤاج، و˓

  تذ̠رة السفر؛  
  السكن بمكة المكرمة؛  
  التغذية: وجˍتي الفطور والغذاء؛  
  النقل بين المدن والمشاعر؛  
  ساس̑ية والإضاف̀ة يعني السعودية؛ҡٔالخدمات ا  
  رسوم التˆٔمين والتˆٔشيرة؛  
   بنك العمليات الخاصة Դلحج عن طريق  المطبق في  الصرف  سعر 

  المغرب.
  66885.50قد ˨ددت مصاريف الحج هاذ الس̑نة كما قلنا .  

الف̀نة   بين  الحج  ˔كلفة  زԹدة  تعرفها  التي  الزԹدات  ǫٔن  Դ̠߳ر  ˡد̽ر 
 واҡٔخرى راجعة إلى الخدمات وإلى الرسوم.

  دԹل الحوايج:  4̊لى كل ˨ال، بغيت نقول  
 :ولاǫٔ    سمو.. من بعد ماǫٔ ا̥لجنة الملك̀ة ̥لحج هي اللي كتوافق ̊لى هاذ

  تقدم ̦يها البياԷت؛ 
 :نياԶ    ش̑ياء اللي م˗فاوض فيها ك˖شترك فيها ̊دة وزارات، ماشيҡٔكل ا

دها؛    وزارة اҡٔوقاف والشؤون الإسلام̀ة بو˨
 :لثاԶ    ،ي ݨة خصوصيةǫٔ قل من سعرǫٔ السعر اللي كنقدموه اح̲ا هو

مع ǫٔن الخدمات ماشي هي ǫٔقل، فߴߵ هاذ القضية محبوكة، ما فيهاش  
  شي إشكال. 

  هذا الشي هذا هو اللي يمكن نقول اҡنٓ.
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

  ن̱˗قل إذن إلى التعق̀ب ̊لى هاذ الجواب. 
  ǫٔعطي ا̦كلمة ̥لمس˖شارة ˡليߧ من فريق التجمع الوطني لҢٔحرار. 

  تفضلي. 

  المس˖شارة الس̑يدة ˡليߧ مرسلي: 
  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
كنتفقو جميع  وروح̀ة عظيمة ߱ى    اح̲ا  دي̱̀ة  قيمة  يمثل  الحج  ر̠ن  بˆنٔ 

المسلمين، Դعتباره الر̠ن الخامس ߱ي̱̲ا الحنيف، ويحظى ˊرمزية ̠بيرة دا˭ل 
السلطات  خصصتها  التي  الكوطا  ˭لال  من  ذߵ  ويتˤلى  المغربي،  ا߽تمع 
السعودية مشكورة ̥لمملكة المغربية، والتي نعتبرها ࠐمة، وإن كانت اح̲ا دائما 

ادم الحرمين غ  ير كاف̀ة، وذߵ راجع لمتانة العلاقات اҡٔخوية التي تجمع˭  نقولو̎ 
  الشريفين بˆخٔ̀ه ǫٔمير المؤم̲ين، الم߶ محمد السادس حفظه الله. 

̥لمواطنات   الإلكتروني  ال˖سجيل  ̊لى  والمتزايد  المتواصل  الإقˍال 
ة من ˡǫٔل  والمواطنين الراغبين في ǫٔداء م̲اسك الحج، فرض ̊لينا نظام القر̊

  الإنصاف وا̮سˤاما مع مˍدǫٔ ˔كافؤ الفرص.
المحترم،  الوز̽ر  الس̑يد  بها،  تقومون  التي  الكˍيرة  Դ߽هودات  و̮ش̑يد 
لتحسين ظروف ǫٔداء م̲اسك الحج لفائدة ضيوف الرحمن، لك̲نا ̮شير ǫٔيضا  
  لبعض مشاهد التعثرات والمعاԷة لحˤاج ب̿ت الله الحرام ˭لال موسم الحج.

لهم  ˓سمح  لا  والإيواء،  والتغذية  التنقل  ظروف   Էح̀اǫٔ إلى  فˍالإضافة 
  Դلق̀ام بهذه الشعيرة ا߱ي̱̀ة العظيمة في الظروف اللائقة والمناس̑بة. 

فۤ يتعلق بحˤاج مغاربة العالم، فالمساطر المعمول بها تخول لهم ǫٔداء هذه 
ا߳ي  اҡٔمر  وهو  الإقامة،  ب߲  من  انطلاقا  المقدسة  اԹ߱ر  في  المناسك 

  ̼س̑توجب موا̠بتهم وتˆٔهيلهم وفق المذهب المالكي اҡٔشعري وإجماع اҡٔمة.
بوكالات  يدفع  مما  الطاˁرة،  ˔كاليف  ̎لاء  من  ̼ش̑تكون  ǫٔيضا  الحˤاج 
اҡٔسفار إلى اخ˗يار الطيران ̎ير المباشر، وهو ما ̽زيد معاԷة ̠بار السن ا߳̽ن 

لات.    لا يقوون ̊لى س߶ هذا النوع من الر˨
߳ا، نطالبكم ب˖سريع عمل كل ˊرامج الت̱س̑يق مع وكالات اҡٔسفار المو̠ول  
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لها تنظيم م̲اسك الحج من ˡǫٔل توفير طيران مˍاشر بتكلفة معقوߦ لحˤاج̲ا 
  الميامين. 

نحن كلنا ǫٔمل ف̀كم، الس̑يد الوز̽ر المحترم، لإنجاح موسم الحج لهذه الس̑نة  
  لموا̠بة وتˆٔهيل الحˤاج المغاربة، خصوصا حجاج̲ا من "مغاربة العالم". 

  وشكرا الس̑يد الوز̽ر. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  إذن ا̦كلمة لكم الس̑يد المس˖شار ̥لتعق̀ب. 

  تفضلوا، اҡٔصاߦ والمعاصرة. 

  المس˖شار الس̑يد ˭ليد البرن̿شي: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
بداية،̮ شكركم ̊لى ما تفضلتم به من معطيات قيمة تعكس تمثلكم لرو˨انية  

  وقدس̑ية شعيرة الحج. 
كما نغتنم هذه المناس̑بة لنعبر عن ام˗ناننا ̥لعناية المولوية الفائقة ̥لحجيج 

ماف˗ئتم التي  ا߽هودات  و̦كل  وكل    المغاربة  المحترم،  الوز̽ر  الس̑يد  تولونها، 
القائمين ̊لى فريضة الجح، كي تمر هذه المناسك في ǫٔفضل الظروف وǫٔجودها، 
بفضل ما راكمتموه من تجربة وما ǫٔب̱تم عنه من كفاءة، جعلت من البعثة المغربية 

  وما تقدمه من ˭دمات من بين ǫٔفضل البعثات.  
لتذكير́ رمزية هذا الر̠ن من ǫٔركان   اˡة، الس̑يد الوز̽ر المحترم،̥  لس̑نا في˨ 
˔زايد   يعكس  ما  وهو  المغاربة،  والمواطنين  المواطنات  عموم  ߱ى  الإسلام 
الإقˍال ̊لى ǫٔداء فريضة الحج س̑نة بعد س̑نة، حسب الإحصائيات الرسمية 

̊دد الحˤاج  المقدمة من قˍل وزارة اҡٔوقاف والشؤون الإسلام̀ة، ح̀ث بلغ  
اˡة.  34.000المغاربة ˭لال موسم الحج الماضي     ˨اج و˨

تواصل   الحجيج  ̊دد  ازدԹد  مع  بوزار̝كم  المحترم،  الوز̽ر  الس̑يد  لكن، 
مصاريف الحج ارتفاعها، فˍعد ǫٔن كانت إلى ˨دود الس̑نة الفارطة في ˨دود 

الحج    62.000 ˊرسم موسم  الس̑نة زԹدة   1444درهم  هجرية، عرفت هذه 
درهم، دون اعتبار فارق السعر في الخدمات   3200إضاف̀ة قدرها حوالي  

درهم   66.000اس̑ية، وما يعني ǫٔن ˔كلفة الحج لهذه الس̑نة تصل إلى  اҡٔس
  قابߧ ̥لزԹدة. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،  
Գس̑تطا̊ة،  ǫٔساس  ̊لى  الواجˍة  اҡٔركان  من  الحج  فريضة  كانت  إذا 

ل " lو߸ ̊لى الناس حج الب̿ت من اس̑تطاع إليه  مصداقا لقول المولى عز و
ة طبعا عن إراد˔كم، والتي  سˌ̀لا lدات الخارԹلا تقف هذه الزǫٔ فإننا نخشى ،"

لا نحملكم مسؤوليتها عند هذه المس̑توԹت، مما يعني مع اҡٔسف إقصاء شرائح  
  مجتمعية ̊ديدة لن ˓سعفهم ظروفهم المادية من بلوغ هذا المقصد.  

ما   والمعاصرة  اҡٔصاߦ  فريق  ̯ثمن في  الإطار، والمناس̑بة شرط،  في هذا 

الخدمات  ǫٔفضل  وتقديم  المنجزة  الجهود  من  المحترم،  الوز̽ر  الس̑يد  تبذلونه، 
لحˤاج ب̿ت الله، كما ̮ش̑يد بمختلف القرارات التي ǫٔقدمتم ̊لى اتخاذها هذه 

س̑نة من ضرورة وجود ولي ǫٔمر عند    45الس̑نة، كقرار إعفاء ال̱ساء دون  
  يرة. التقديم و̎يرها من القرارات التي تهم ت̿سير ǫٔداء هذه الشع

خ˗اما، نˆمٔل الس̑يد الوز̽ر المحترم، ǫٔن يتم التفا̊ل مع مطالبنا الهادفة إلى  
ت̿سير هذا ̊لى كل الراغبين في ǫٔداء هذه الفريضة وǫٔن تمر هذه الشعيرة في 

  ǫٔحسن الظروف وǫٔفضلها وǫٔن ̽كون حجاج̲ا المغاربة ˭ير سفراء لوطنهم.  
  وشكرا الس̑يد الوز̽ر. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  ا̦كلمة لكم الس̑يد الوز̽ر ̥لرد ̊لى التعق̀بات. 

  تفضلوا. 

  الس̑يد وز̽ر اҡٔوقاف والشؤون الإسلام̀ة: 
  ǫٔشكر الس̑يد̽ن المس˖شار̽ن. 

راه وا˨د المسˆߦٔ رԴنية، ثم ما كاي̱ش    - كما قلتو    - فۤ يتعلق بقضية الحج  
ف̀ه إقصاء، اللي ما حج راه الله تعالى ̠يحسب ࠀ حج إذا ما اس̑تطعشاي، إما  

  ما حصلش ̊لى الفيزا، إما ما عندو فلوس، ولا مريض، ولا..  
ما   Դش  الوعظ  شوية  معنا شي  د̽رو  ̎ير،  كنديو؟  ǫٔش  اح̲ا  لكن، 
كنيدرو شي ˨اˡة مقصر̽ن في شي ˨اˡة، انتوما ̊اونوԷ في  ي˖سماش راه 

  الوعظ مع الناس. 
س̑نة،   83دԹل الناس ǫٔصغرهم في العام الفايت كان عندو    4500كنديو  

سافر Դلناس بحال هكا؟ وعندهم التغذية مختلفة،  يقدر̼  واش كا̽ن شي وا˨د̠ 
هو؟   ǫٔش̑نو  والحج  كذا،  واҡٔمور  مختلف،  ̠يخص كلشي    4والطقس  Թǫٔم 

ا  ̽كون فيها، وحتى وا˨د لحد اҡنٓ ما قال لنا راه درتو شي ˨اˡة فسدتو لي
  بها الحج دԹلي. 

المسˆߦٔ رԴنية، ثم   ߳ߵ، ̎ير تعاونو معنا، راه اҡٔمور ماشي بهاذ.. راه 
الحوايج اللي   3اللي مشى ̼شوف مولاԷ واش قˍل ليه، طبعا ̠يخصو هاذيك  

الله تعالى قالها هي، لا رفث ولا فسوق ولا ˡدال في الحج هي اҡٔولى، وا˨د 
  السمت معين يمشي رԴني حتى ̽رجع.

߳ߵ، تعاونو معنا في هاذ الشي هذا، ҡ̯ٔكم مؤسسة ˔ربوية، وإلا ̎ادي  
يتص˪ابو الناس في هاذي ولا في هاذيك بلي ما كنهتموش Դلقيمين ا߱ين̿ين ما  
كاند̽روش الحج، ̎ادي نوليو فالشغل دԹلنا اعتبروه دԹلكم، و̊اونوԷ ف̀ه،  

  وǫٔج̀و عندԷ إذا بغيتو شي تفاصيل. 
  هذا هو، شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

̥لفريق   الجلسة  هذه  في  ̊ليكم  مطروح  سؤال  ǫخٓر  إلى  معكم  ن̱˗قل 
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  المعارضة Գتحادية.  -Գشتراكي 
  تفضلوا الس̑يد الرئ̿س لˌسط السؤال.

  المس˖شار الس̑يد يوسف ǫٔيذي: 
  الس̑يد الرئ̿س، 
  الس̑يد الوز̽ر، 

̮سائلكم عن اعۡد التربية ا߱امجة في المدارس العتيقة لفائدة اҡٔطفال في  
اصة اҡٔطفال   ديين؟ وضعية إ̊اقة، و˭   التو˨

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  تفضلوا الس̑يد الوز̽ر ̥لجواب. 

  الس̑يد وز̽ر اҡٔوقاف والشؤون الإسلام̀ة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم ̊لى السؤال.

التلميذات والتلام̀ذ  التعليم لجميع  العتيق يضمن الحق في  التعليم  قانون 
ذوي  اҡٔطفال  فيهم  بمن  العتيق،  التعليم  بمؤسسة  Գلت˪اق  في  الراغبين 

  Գح˗ياˡات الخاصة. 
ه هذه الف˄ة، ح̀ث   lعملت الوزارة ̊لى ف˗ح فضاءات التعليم العتيق في و

 38.000، 36.000بلغ ̊دد التلام̀ذ.. ҡٔن اح̲ا ̠ولشي التلام̀ذ دԹلنا كلهم 
المئوية   ال̱س̑بة  ذيك  ǫٔقل من  ربما  فيهم  ديين  التو˨ فإذن  ˨اˡة،  ماشي شي 

  الوطنية. 
العتيق في وˡه هذه الف˄ات،  الوزارة ̊لى ف˗ح فضاءات التعليم  عملت 
ح̀ث بلغ ̊دد التلام̀ذ ذوي Գح˗ياˡات الخاصة المتمدرسين بمدارس التعليم  

الموسم ا߱راسي   ˊرسم  ه    2024-2023العتيق  من    127ما مجمو̊ متمدرسا، 
سب  ǫٔصناف ح   7متمدرسة، وتنقسم هذه الف˄ة من المتمدرسين إلى    33ب̿نهم  

نوع الإ̊اقة عندهم، كما هو مˍين Դلجدول، إ̊اقات حر̠ية، إ̊اقات بصرية، 
د... إلخ،   إ̊اقات ̊لى مس̑توى النطق، إ̊اقات ذهنية، إ̊اقات سمعية، التو˨

د̽ن بعض   3التو˨د اللي ǫٔشرتو ࠀ   ديين، ثم كان شي و˨ اللي عندԷ التو˨
  هو من التعليم العتيق. المكفوفين ا˭ذاو جواˁز دولية في تجويد القرǫنٓ الكريم، ف 

فߴߵ، هاذ الناس هاذو ولو ̎ير من هاذ الجهة هاذي خصنا نعت̱̀و بهم،  
و߳ߵ راه اح̲ا معتنين بهاذ الف˄ة، إن شاء الله، اللي ˡا عندԷ راه تنعت̱̀و 
به، وثم ت̿س̑تافدو من الفوائد دԹل التعليم العتيق، بمعنى تيكونو دا˭ليين، 

ال المسائل  كاع  عندهم  تيكون  التغذية،  عندهم  ̥لتعليم  تتكون  تنعطيوها  لي 
  العتيق، مع زԹدة العناية بهم. 

  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

  ا̦كلمة لكم الس̑يد الرئ̿س ̥لتعق̀ب. 
  تفضلوا. 

  المس˖شار الس̑يد يوسف ǫٔيذي: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر ̊لى التوضي˪ات اللي قدم˗و. 

Դلتˆ̠ٔيد اح̲ا م˗فقين معكم ̊لى هاذ ا߽هود اللي تتقومو به، وم˗فقين ǫٔيضا  
دԹل  مدارس  فقط  ماشي  هي  العتيق  التعليم  دԹل  المدارس  هاذ  ǫٔنه  ̊لى 
وجود  قدم  القدم،  في  ضاربة  م̲ارات حضرية  لكن هي  العلمي،  التحصيل 

  ا߱وߦ المغربية. 
اللي مˍذول   ت̱بهو من بعض الإشكالات، ҡٔن ا߽هود  اح̲ا  اليوم  لكن، 
م˞لا في وزارة التربية الوطنية ̊لى مس̑توى التربية ا߱امجة، لا فۤ يخص توفير 
فۤ يخص  لا  الف˄ة،  لهاذ  المرافقات  دعم  فۤ يخص  لا  الموارد،  دԹل  قا̊ات 

  التك̀يف دԹل Գم˗˪اԷت. 
من بين ǫٔكبر الإشكالات اليوم اللي تيعانيو منها اҡٔطفال ذوي الإ̊اقة هو 
ǫٔنه المدارس العتيقة ما ت˖̀حش الإمكانيات دԹل ˔ك̀يف Գم˗˪اԷت لفائدة  
هاذ اҡٔطفال اللي تيعانيو من الصعوԴت ما في التعلم، م˞لا ǫٔشرتم ̥لموضوع 

منه  اللي  الف˄ة  وا˨د  ديين، هاذي  التو˨ اҡٔطفال  وا˨د دԹل  تيعطيهم الله  م 
يز من تحصيل ǫٔحزاب  lل الحفظ خطيرة، وت̿تمك̲و في ظرف وԹالمୖكات د
ˊزاف من كتاب الله، ولكن في Դقي المواد عندهم صعوԴت في التعليم، الشيء  
اللي تيفرض ̊لى هاذ المدارس، ̠يفما هو معمول به الشˆنٔ في وزارة التربية 

صوصية و̽ك̀فو Գم˗˪اԷت لهاذ الف˄ة، الوطنية، Թ˭ذو بعين Գعتبار هاذ الخ
ضماԷ للانخراط فيهم، ربما ضعف دԹل العدد التلام̀ذ اللي تيعانيو من هاذ 
الحاߦ في الولوج ̥لتعليم العتيق، راه راجع إلى هاذ الصعوԴت دԹل التعلم اللي 

  ما تيا˭ذوهاش المدارس العتيقة بعين Գعتبار. 
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا.

  الس̑يد الوز̽ر، 
  هل لكم رغبة في الرد ̊لى هذا التعق̀ب؟ 

  تفضلوا. 

  الس̑يد وز̽ر اҡٔوقاف والشؤون الإسلام̀ة: 
شوف، التفاصيل إيلا كان شي نقص راه ̎ادي نعالجوه، ما ǫٔظن، إلى 
كان ما تيقˍلوش ̊لينا ҡٔن ما تنعت̱̀وش بهم في Գم˗˪ان ǫٔو لا كذا، ̮شوف 

  هاذ المسˆߦٔ هاذي، ما ǫٔظن ولكن ̱̎شوف. 
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  إذن، شكرا الس̑يد الوز̽ر ̊لى مساهمتكم القيمة في هذه الجلسة. 

الوز̽ر   Դلس̑يد  العدل، و̯رحب  إلى قطاع  الموݨة  اҡٔس̑ئߧ  إلى  ون̱˗قل 
  الحاضر معنا ̥لجواب ̊لى اҡٔس̑ئߧ الموݨة إلى القطاع ا߳ي ̼شرف ̊ليه. 
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  ̮س̑تهل هذه اҡٔس̑ئߧ ˉسؤال فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة. 
  تفضلوا السي الحس̑ناوي، تفضلوا لˌسط السؤال. 

  المس˖شار الس̑يد لحسن الحس̑ناوي: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

̮ساˁكلم، الس̑يد الوز̽ر المحترم، عن التدابير المت˯ذة لحماية المواطنين من  
  إثقال كاهلهم ԴلوԶئق الإدارية ̎ير الضرورية. 

  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  إذن ا̦كلمة لكم، الس̑يد الوز̽ر، ̥لجواب ̊لى هاذ السؤال. 

  تفضلوا. 

  الس̑يد عبد ا̥لطيف وهبي، وز̽ر العدل: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  مساء الخير الس̑يد الرئ̿س، السادة المس˖شار̽ن، 
في الحق̀قة هاذ السؤال هذا ̠يطرح ǫٔكثر من سؤال حول الوԶئق، وانتوما  
عرف˗و كا̽ن وا˨د القانون كان داز من وزارة ا߱ا˭لية وهي تˌس̑يط الإجراءات 
الإدارية، ونحن ̮سعى.. ǫٔولا كا̽ن وا˨د المبدǫٔ ǫٔي وثيقة تملكها إدارة ا߱وߦ لا 

الإدارة المعنية، م˞لا السوابق يمكن المطالبة بها ̥لمواطن، يجب ǫٔن يطالب بها  
اح˗اجت   إذا  ̥لمواطن،  العدلية  السوابق  تطلب  بˆنٔه  ǫٔفهم  لا   Էǫٔ العدلية، 
  Դدا Թل وزارة العدل، اح̲اԹل شي مواطن تطلبها من الإدارة دԹالسوابق د

) Էنٓ عندҡاles mots de passe .مور كما هيҡٔوكندوزو ا (  
ة دԹل المساطر التي كتزيد ̊لى ثقل المواطن، لهذا فالوԶئق   كذߵ، مجمو̊

  التي تملكها الإدارة يجب الإدارة ǫٔن تطلبها من الإدارة ول̿س من المواطن. 
  Թاح̲ا ولكن  النص هذا،  هاذ  الإدارية، كا̽ن  الإجراءات  تˌس̑يط  وفي 

  خصنا نفعلوه ˉشكل ǫٔكثر. 
ة Եع الإجراءات ǫٔخرى تتكون تتجي في.. لاحظناها   كا̽ن وا˨د ا߽مو̊
من ح̀ت ج̀نا لوزارة العدل، م˞لا السوابق العدلية اللي ˔كلمنا ̊ليها كانت  
في السابق المواطن إذا بغا يحصل ̊لى السوابق العدلية خصو يجي من فر̮سا  

من ǫٔلمانيا حتى  إذا سا̠ن في فر̮سا ولا ǫٔلمانيا ولا ما عرفت فين، خصو يجي  
لهنا Դش Թ˭ذها، ولا يد̽ر وا˨د الوكاߦ ويديها ̥لق̲صلية ويصادقو ࠀ ̊ليها  
ويجيبها لوزارة الخارج̀ة ويصادقو ̊لى ǫٔن الق̲صل صحي˪ة ̊اد يجيبها ̥لوزارة 

  ̊اد يعطيوه السوابق العدلية. 
اҡنٓ عندԷ مليون طلب يمر عن طريق الهاتف، فقط الهاتف، معناه ǫٔنه 
 Դمور وكنتمنى المس̑تقˍل، تصورو داҡٔالوسائل التق̲ية الحديثة ك˖سهل هذه ا
وزارة العدل هي اللي عندها السوابق العدلية، نهار تعي̱ت وز̽ر ج̀ت لق̀ت  

) في وزارة العدل، وك˖شد concoursالناس شادة النوبة Դش تدوز وا˨د (
من هاذ الشرجم السوابق العدلية وتتعطيه في هاذ الشرجم هذا، Դش تعرف 

  هاذ المنطق اللي دԹل القرون الوسطى.
كا̽ن   ك̱شوفوه،  مˍاشرة  كنمش̑يو  هاذي،  اҡٔمور  هاذ  بقا˓ش  ما  اҡنٓ، 
اع المبالغ المالية ل߲وߦ، المواطن ̠يكون ˭ارج في الخارج تيقوࠀ ǫٔݭ  lاستر
لص الإ̠راه البدني و̊ادي ǫٔݭ تخرج،  نعطيك الإ̠راه البدني، سير̥ لمحكمة و˭

ات اҡٔخرى Դش يؤدي، داԴ اҡنٓ ولينا اعطينا لإدارة الجمارك و̎يرها من الإدار 
ت̱˗فاوضو مع البنوك Դش بحال هاذ اҡٔمور هاذي يخلصوها في ǫٔي فرع من  

  فروع البنوك، ما كاي̱ش يبقاو ي̱˗قلو ̥لمحكمة ك̱شوفها، إلى ̎ير ذߵ. 
قيمة،  عندها حتى  ما  الوԶئق  دԹل  ة  ا߽مو̊ وا˨د  كاينة  بˆنٔه  ǫٔعتقد   Էǫٔ
وǫٔروعها وǫٔجملها وǫٔحس̑نها، ح̀ث تتوقف ̠يقوߵ سير ج̀ب شهادة الحياة، 

  Էǫٔ لحد اҡنٓ والله ما فهمتها. 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  لكم ا̦كلمة السي الحس̑ناوي ̥لتعق̀ب.

  تفضلوا. 

  المس˖شار الس̑يد لحسن الحس̑ناوي: 
شكرا، الس̑يد الوز̽ر المحترم، ̊لى ما تفضلتم بعرضه من إيضا˨ات والتي  
وفق   ،Էببلاد العداߦ  بمنظومة  ̥لنهوض  طرفكم  من  المبذوߦ  الجهود  تعكس 

  التوجيهات الملك̀ة السام̀ة لجلاߦ الم߶ محمد السادس ǫٔيده الله ونصره.  

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،  
̊لاقة ˉسؤالنا، ̮سˤل معكم بˆسٔف شديد اس̑تمرار إثقال كاهل المواطنين  
Դلك˞ير من الوԶئق الإدارية ̎ير الضرورية، و̊لى سˌ̀ل المثال ̮سخ السˤل 
التي   الجهة  ǫٔنها هي  رغم  بها،  الإدلاء  المرتفقين  وزار̝كم  تطالب  التي  العدلي 

لهذه   ǫٔنتم مشكورون ووضعتم ˨دا  تتد˭لوا  ǫٔن  قˍل  ̎ير  تصدرها  الوضعية 
  الصحي˪ة.  

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
المواطنين   بمطالبة  والخصوصية  العموم̀ة  المرافق  من  الك˞ير  اس̑تمرار  إن 
بوԶئق ̎ير لازمة ǫٔو م˗كررة ǫٔو ̎ير قانونية يعد ضرԴ بعرض الحائط لقانون 
لتخف̀ف عن المرتفقين و̊دم إثقال كاهلهم  اء̥   lتˌس̑يط المساطر الإدارية ا߳ي

الرقمي   التبادل  اعۡد  ˭لال  من  الإدارية،  والوԶئق  ԴلوԶئق  ̥لمعلومات 
  والمس˖̲دات بين المرافق العموم̀ة. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،  
إذا كانت بلادԷ قد اعتمدت نظام معطيات ˡديد ̊لى مس̑توى بطاقة 
Դلإدلاء   تطالب  الإدارات  بعض  فلازالت  الإلكترونية،  الوطنية  التعريف 
اߦ  لمبارԹت، بما فيها˨  ير الضرورية، ولاس̑ۤ المترشحين̥  ة من الوԶئق̎  بمجمو̊

ة من القطا̊ات العامة والخاص ة، مما يعوق طلب السˤل العدلي من ߱ن مجمو̊
  إدماج ذوي السوابق السجنية في الحياة العامة. 
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وبهذه المناس̑بة، ̮شكركم كثيرا ̊لى توݨكم نحو إلغاء المطالبة به، و̮ش̑يد  
Գعتبار   رد  مسطرة  إطار  في  تلقائيا  العدلي  السˤل  تحديث  نحو  بقراركم 
القانوني، كي لا ̽كون المعني ҡٔԴمر ملزما Դلمرور ̊بر المسطرة القضائية، والتي  

إصلاح مع مشروع  ا̮سˤاما  طويߧ،  زم̲ية  مدة  ̥لمسطرة   تق˗ضي  القانوني 
  الجنائية الجديد. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
في الختام، لا ̼سعنا إلا ǫٔن ̮شد ̊لى ǫٔيد̽كم بحرارة، ونؤكد لكم ǫٔننا معكم 
في تنزيل الإصلا˨ات التي تقومون بها بقطاع العدل، والتي ̯راها في صالح 
المواطنين والمواطنات، تحت الق̀ادة الرش̑يدة لجلاߦ الم߶ محمد السادس ǫٔيده 

  الله ونصره وǫٔطال بقاءه. 
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  الس̑يد الوز̽ر، لكم رغبة في الرد؟  

  تفضلوا. 

  الس̑يد وز̽ر العدل: 
من ح̀ث تطلب وا˨د الوثيقة من عند شي مواطن، راه ˔تمس ࠀ بحياته 
الخاصة، ҡٔن فيها ǫٔسرار ح̀اته الخاصة، إيلا ما كا̮ش ت̲̿ص ̊ليها القانون إيلا  
  طالبتي بها تتولي مخالفة، ҡٔن د˭لتي ح̀اته الخاصة ما خصكش تد˭ل لها. 

غنقول لكم م˞لا: المرǫٔة اللي تتكون غضبانة ولا مخاصمة مع راˡلها ˔تمشي  
ҡٔوطيل تيقول لها ج̀بي لنا واش ǫٔنت ساكنة في الرԴط ولا ما ساكناش في 
تيقول ߵ واش  لҢٔوطيل،  ǫخٓر من ح̀ث ˔تمشي  نطرحو سؤال  الرԴط، 
ǫٔنت مزوج ولا ما مزوجش؟ تيطلب ߵ عقد الزواج ماشي دخول في الحياة  

  الخاصة؟ 
اعطيني الس̑ند القانوني اللي تيعطي هاذ الحق، ما كاي̱ش، ǫٔرى اعطيوه  

̊ام، ما لق̀توش، إذن اللي تيطلب هاذ الوԶئق    20ليا تنقلب ̊ليه هاذي  
  راه مخالف ̥لقانون خصو يتابع قضائيا، إيوا ̱̎شوفو هاذ الشي. 

  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  الموالي الس̑يد الوز̽ر، حول "الحوار Գجۡعي". إذن ن̱˗قل إلى السؤال  

ا߱يمقراطية  الكونفدرالية  ة  مجمو̊ من  المس˖شار̽ن  ҡٔ˨د  ا̦كلمة  ǫٔعطي 
  ̥لشغل لˌسط السؤال. 

  تفضلوا الس̑يد المس˖شار. 

  المس˖شار الس̑يد ˭ليهن الكرش: 
  الس̑يد الرئ̿س، 
  الس̑يد الوز̽ر، 

˭لصت إ˨دى ا߱راسات ǫٔن الإضراب الناجح هو ا߳ي لم يقع، ҡٔن هناك 

حوار اجۡعي م̲تج، ߳ߵ ̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر، حول مدى حرصكم ̊لى 
إعطاء الحوار Գجۡعي القطاعي مدلوࠀ الحق̀قي ̥ل˪د من Գح˗قان ا߳ي 
تعرفه الوزارة في هذه اԹҡٔم، ˉسˌب تعثر إخراج مشروع النظام اҡٔساسي 

تحيز بعض   لموظفي هيئة كتابة الضبط المتوافق ̊ليه إلى ˨يز الوجود، جراء
النقابي  ̥لتعدد  والرافضين  التغيير  مقاومة  ج̀وب  ̊لى  المحسوبين  المسؤولين 

  Դلقطاع، الس̑يد الوز̽ر. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  ا̦كلمة لكم، الس̑يد الوز̽ر، ̥لجواب ̊لى هذا السؤال. 

  تفضلوا. 

  الس̑يد وز̽ر العدل: 
الوز̽ر مسؤول عن الحرية النقابية دا˭ل وزارته، والوز̽ر لن يقˍل مطلقا  
شي وا˨د يمس Դلحرية النقابية ̠يفما كان، كل مواطن عندو الحق يد̽ر نقابة، 
التصرفات  من  تصرف  النقابة  مادام  نقابة،  يد̽ر  الحق  عندو  مواطن  كل 

  ل. القانونية التي ̼سمح بها القانون، Էǫٔ قابلها ما عندي إشكا
˨دة   ̊لى  وا˨دة  كل  كاملين  النقاԴت  مع  حوار  ف˗حت  ̊ليه،  وبناء 
وتناقش̑نا، ربما النقابة دԹلكم عندԷ مشكل في ا̥لغة ما تفاهمناش، من بعد ما  
ˡلس̑نا خرج وا˨د الموقف، ̊لى كل، النقاԴت هوما هاذو، عندهم الهواية  

الحوار وف  دԹل  الباب  ̎لقت  ما عمرني  ولكن  حقهم،  هذا  النقد  ˗حنا  دԹل 
  الحوار.  

الخلاف اللي عندԷ اҡنٓ هو المرسوم دԹل النظام اҡٔساسي، وقلت لهم 
دي، هذا دا˭ل في  ǫٔنه مرسوم النظام اҡٔساسي ماشي Էǫٔ اللي معني به بو˨
وا˨د العمل حكومي شامل وطرح˗و Էǫٔ بقوة دا˭ل الحكومة، ولكن لا حول 

  ولا قوة إلا Դ߸، هذا هو ݨدي. 
القضاԹ اللي ˔نم߶ ̊ليها السلطة ما عندي مشكل نناقشها معكم ونعطيها  
Էǫٔ إيلا قدمت ˭دمات ̥لموظف دԹلي راه ̎ادي يخدم دا˭ل  ǫٔما  ونحلها، 
الإدارة، شحال ما قدمت ࠀ ˭دمات شحال قدمت ࠀ ˓سهيلات شحال ما  

  وقفت ࠀ ̊لى مطالبه، شحال ما ك̱سهل اҡٔمور. 
إيلا كان ǫٔخوԹ فوق ݨدي وفوق مجال اخ˗صاصي والغالب الله، ߳ߵ 
Էǫٔ ت̱˗فهم ǫٔنه حتى البيان دԹل النقابة دԹلكم ت̱˗فهو ҡٔنه ماشي ضدي، ضد  

  الحكومة ̡كل، Էǫٔ نعاو̯كم ف̀ه إيلا كان شي ˨ل. 
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  ا̦كلمة لكم الس̑يد المس˖شار ̥لتعق̀ب.

  تفضلوا. 

  المس˖شار الس̑يد ˭ليهن الكرش: 
  الس̑يد الوز̽ر،  
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  إن كانت ̥لنقاԴت هواية النقد فللحكومة هواية ̊دم الإنصات. 

  الس̑يد الوز̽ر،  
̊لى  يؤشر  مما  وانتظمت جولاته،  الحوار Գجۡعي  ˡلسات  تعددت 
التوˡه نحو المˆسٔسة، وهو ما ̯ثمنه، عكس ما تقول الس̑يد الوز̽ر، ̎ير ǫٔن 
ات الحوار Գجۡعي تد˭ل في داˁرة ال˖سويف، ولا يتم الوفاء  l̎لب مخرǫٔ

لإصلاݮ، Դلالتزامات التي تتضمنها، يؤدي Դلتالي إلى هدر الزمن التدبيري وا
  مما يؤجج Գح˗قان Գجۡعي. 

وԴلرغم من ǫٔن المنظمات النقابية ا߱خول في حركات اح˗ˤاج̀ة وخوض 
إضراԴت ̎البا ما تواݨونها Դلقمع، وتعقبها حملات ممنهˤة من التضييق ̊لى 
ممارسة الحرية النقابية واس̑تهداف المنخرطين والمسؤولين النقابيين، ˭اصة في 

الكونف لواء  المنضوية تحت  ̥لعدل  الوطنية  النقابة  ا߱يمقراطية صفوف  درالية 
يتحمل مسؤولية  قطاع  لҢٔسف عن  الممارسات تصدر  ̥لشغل، وكل هذه 

  صيانة الحقوق وحرԹت المواطنين والمواطنات وا̦نهوض بها. 
لقد انطلق مسار التفاوض حول تعديل النظام اҡٔساسي لموظفي هيئة  

، وفق مقاربة ˓شار̠ية ˔رمي إلى التوافق حول صيا̎ة 2022الضبط م̲ذ س̑نة  
̥لنهوض  المشرو̊ة،  العدل  موظفي  مطالب  يلبي  نظام  تعديل  مشروع 

  بˆؤضاعهم المالية وԳجۡعية مع مق˗ضيات التنظيم القضائي الجديد ̥لمملكة.
̎ير ǫٔن هذا المسار عرف انحرافا ǫٔمام Գ̊تراض ا߳ي ǫٔبدته وزارة المالية، 
وا̯تهاج الوزارة لس̑ياسة "التلˤين" ǫٔي إ˨داث ا̥لجن، وهذا ما تتق̲ه هذه 
ஒلية دǫٔبت الحكومة لاس̑تعمال التˆٔج̀ل، بل لإقˍار كل مساعي  ǫ الحكومة، وهي

ˡدية التوصل إصلاح هادف، وهو ما يدعو إلى التوجس والريبة حول مدى  
العدل عن   قرارات وزارة  اس̑تقلالية  إلى ˨لول عن طريق الحوار، ومدى 

بنقاب˖̲ا   دفع  ا߳ي  اҡٔمر  المالية،  لوزارة  البعدية  إلى   CDT)1(التد˭لات 
خوض سلسߧ من الإضراԴت، تفا̊لت معها وزار̝كم بمنطق التضييق والت˪يز 

  الفج لبعض المسؤولين الإداريين ҡٔطراف ǫٔخرى.

  الس̑يد الوز̽ر، 
الكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل، ندعوكم ̥ل˖سريع Դٕخراج   ة  إننا في مجمو̊
مشروع تعديل النظام اҡٔساسي لموظفي كتابة الضبط المتوافق حوࠀ، بتذليل 
وتفعيلا  الحكومي،  ̥لتضامن  اس˖̲ادا  المالية  وزارة  Զǫٔرتها  التي  الصعوԴت 

الم  هذا  وԴعتبار  المركزي،  Գجۡعي  الحوار  ات  lد ߿ر˨ǫٔ يعتبر  شروع 
مر̝كزات الإصلاح الشامل ̥لقضاء من ݨة، ولا̮سˤامه مع التنظيم القضائي 

  الجديد ̥لمملكة ا߳ي د˭ل ˨يز التنف̀ذ من ݨة Զنية. 
وǫٔن حتى التنظيم القضائي راه ما̎ادي ينجحش بدون التعاطي الإيجابي  

  مع مطالب هاذ الف˄ة دԹل كتاب الضبط. 

  الس̑يد الوز̽ر،  

 
1 Confédération Démocratique du Travail. 

اح̲ا الإشكال ماشي فالحوار، فلسفة الحوار، الإشكالية هي الن˖ˤ̀ة، وإيلا  
اˡة عندكم فدا˭ل الحكومة فكوها ǫٔنتوما ما تد˭لوش فيها النقاԴت،   كان شي˨ 
وإلا لا الوز̽ر مطالب ǫٔنه دا̽ر ǫٔنه ̼شد Գس˖شارة دԹل وزارة المالية تبقى  

مس ˔كون  Դش  الحوارات  المالية في  وز̽ر  معك  القرارات تحضر  ̊لى  ؤول 
  والنتائج. 

  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  ا̦كلمة لكم الس̑يد الوز̽ر ̥لتعق̀ب. 

  الس̑يد وز̽ر العدل: 
  ̎ير بغيت نˆكٔد ̊لى جوج داҡٔمور: 

عن   ومسؤول  الحكومة،  من  جزء   Էǫٔ حكومي،  تضامن  هناك  ǫٔولا، 
الحكومة،  الحكومة ومواقف الحكومة، ̽كون وز̽ر المالية ولا ̽كون رئ̿س 

  حۣ̀ ǫٔتحدث Դسم الحكومة Էǫٔ مسؤول، هذه المسˆߦٔ اҡٔولى. 
المسˆߦٔ الثانية، ǫٔن المسؤول وا߳ي يحاسب وا߳ي يخاطب هو الوز̽ر، 
تقول لهم المد̽ر مزԹن وǫٔنتم  المد̽ر̽ن والمسؤول هاذوك ماعندهومش الحق 
ظريفين، المد̽ر̽ن والمسؤولين ̠ينفذو الس̑ياسة اللي كنقررها Էǫٔ ̠وز̽ر، لهذا  

Էǫٔ ̠وز̽ر، ˭ليو المد̽ر̽  Թة عندكم معاˡن، المد̽ر̽ن مجرد إيلا عندكم شي ˨ا
يد̽رو العمل دԹلهم، ماشي مسؤولين س̑ياس̑يين، مسؤولين  موظفين محترمين̠ 

  إداريين، Էǫٔ اللي مسؤول س̑ياسي. 
اˡة د̽رو بيان ضدي Էǫٔ، إيلا بغيت̮ س̑تقˍلكم̮ س̑تقˍلكم  إيلا عندكم شي˨ 

.Էǫٔ إيلا بغيت نتفاوض معكم غنتفاوض معكم ،Էǫٔ  
Էǫٔ ف˗حت معكم الحوار، كانو ثلاثة دالنقاԴت، واش داԴ نناقش النقاԴت 
دԹلكم  الحجم  دԹلها، وشوف  الحجم  ̊لى  نقابة نجاوب  كل  Դل˖ساوي، ولا 
العام   وԳتحاد  عندها؟  شحال  الف̀درالية  دԹل  والنقاԴت  العدل  فوزارة 

ال  معكم  بثلاثة، وف˗حنا  نقاش، ̥لشغالين شحال عندها؟ ورغم ذߵ سويت 
  وقلتو لنا ها المطالب دԹلنا ودرԷها. 

ولكن، ح̀ث كتد̽ر المطالب وكتد̽ر خطوات وكتد̽ر اتفاق، ويخرجو  
الوز̽ر، وهاذ  الس̑يد  مع  لاتفاق  وصلنا  اح̲ا  ǫٔودي  ̠يقول  دالنقاԴت  جوج 
الشي اللي درԷ مزԹن، واح̲ا كن̱˗ظرو بغينا المرسوم وخص الحكومة تد̽ر 

  المرسوم، هذا موقف واضح. 
دة تقوߵ هاذ الوز̽ر Գلتزامات دԹلو ما ̠يد̽رها، ما   ولكن تخرج و˨
ما   دԹلكم  النقاԴت  طرف  من  ليا  تتعطى  اللي  هو Գلتزام  ش̑نو  ̠ينفذها، 

  نفذتو، حط لي ǫٔس̑يدي اللائحة. 
  ǫٔما الموظفين، هاذي نجوم فالسماء لا يجب المساس بها. 

 شكرا.
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  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  الإلكتروني". إذن ن̱˗قل إلى السؤال الموالي حول "العنف 

  ǫٔعطي ا̦كلمة ҡٔ˨د المس˖شار̽ن من فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل. 
  تفضلوا الس̑يدة المس˖شارة المحترمة. 

  المس˖شارة الس̑يدة مريم الهلواني: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
من المغربيات ǫٔي ǫٔزيد من    %13.8حسب المندوبية السام̀ة ̥لتخطيط،  

  مليون امرǫٔة مغربية ̠ن ضحاԹ العنف الإلكتروني.  1.5
 Թن ارتفاع ̮س̑بة ضحاǫٔ من الوطنيҢٔكما ̡شفت حصيߧ المد̽رية العامة ل

  . Գ18%بتزاز الج̱سي Դس̑تعمال اҡٔنظمة المعلوماتية ب̱س̑بة 
من مس̑تعملات اҡٔنترن̿ت ̠ن ضحاԹ    %50كما ǫٔكدت التقار̽ر ǫٔن ̮س̑بة  

وǫٔن   اҡٔقل،  ̊لى  وا˨دة  مرة  الرقمي،  في   %87العنف  فكرن  ضحاԹه  من 
˔ر̠ن   العمل وف˗يات  يغادرن مكان  قد  هن  ̠بيرة من  ̮س̑بة  وǫٔن  Գنت˪ار، 

  ̠رسي ا߱راسة.
ǫٔرقام ضخمة ومخيفة، لكنها ˔كشف عن الواقع المعاش، وا߳ي ̽رصد لنا  
التي   والتحرش  العنف  ظاهرة  من  والف˗يات  ال̱ساء  معاԷة  واس̑تمرار  تعاظم 

  انتقلت من الواقع Գجۡعي والفضاءات العامة نحو الفضاءات Գفتراضية.
فما هي الإجراءات والتدابير التي تعتزمون اتخاذها ̥ل˪د من هذا Գرتفاع  

  المتزايد لهذه الظاهرة الخطيرة؟  
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  ا̦كلمة لكم الس̑يد الوز̽ر ̥لجواب. 

  تفضلوا. 

  الس̑يد وز̽ر العدل: 
  شكرا الس̑يدة المس˖شارة.

  الس̑يد الرئ̿س، 
فوسائل  ̠بير  التحرش كا̽ن  التحرش،  دԹل  الشي  هاذ  الحق̀قة  هو في 
̠يتحرشو بهم، لا  به، لا ال̱ساء  ̠يتحرشو  التواصل Գجۡعي، داԴ كلشي 

ال ̠يتحرشو lجۡعي، كارثة، ما عرف˖ش،   الرԳ بهم فهذاك وسائل التواصل
به،  نبداو نضربو  ند̽رو نص مس̑تقل  بغيناش  ما  القانون الجنائي،  كن̱˗ظرو 
ا، عندԷ دعوة في الولاԹت   lاللي Դصطناعي داԳ ا߳كاء Էخطر، عندǫٔ Էعند
المت˪دة اҡٔمر̽ك̀ة حول Գغتصاب Գفتراضي، وا˨د الس̑يد ا˭ذا الصورة 
معه، ҡٔن Դ߳كاء   السة  lنها بحال تتكلم معه وǫٔ الس̑يدة ودارها  دԹل وا˨د 
Գصطناعي واعتبرته ǫٔمام المحكمة، ك̱شوف المحكمة اҡنٓ اҡٔمر̽ك̀ة ǫشٓ ̎ادي 

  تقول في الموضوع، ҡٔن هاذ الشي ˡاي.

وما يمك̱ش تف˗ح الفا̼س̑بوك ولا ذاك العجب كامل وما تلقاش شي تحرش 
فشي شكل من اҡٔشكال، ولكن ما عندԷ نص، اح̲ا كنجيبو التك̲ولوج̀ا وما  

  كند̽روش لها قانون. 
ة نتاع النصوص، كن̱˗ظرو Դش تجي   داԴ اҡنٓ فالقانون الجنائي كا̽ن مجمو̊
عندكم، وǫنٓذاك ̎ادي ن˖شددو فهاذ الموضوع هذا، تˆكٔدي بˆٔنه ح̀ث ̎ادي 
يجي ̎ادي ˔كوني معنا فلجنة العدل وال˖شريع وزيدي ˓شددي، Էǫٔ معك، 

الضبط، را ما كا̮ش  وإذا  العقوبة،  إيلا ما كان˖ش  راه  ̮شددو،  ه ما خصنا 
  غيكو̮ش الحل لهاذ المواضيع هاذي. 

اҡٔكاذيب ويقول   ت̿ˍقى ي̱شر ويقول  الفا̼س̑بوك  اللي شد   Դراه ولى دا
الߕم، ويلصق شي في شي، ك˖سمع شي ǫٔش̑ياء غريبة، Էǫٔ كن˪ل الفا̼س̑بوك 
الصباح داԴ ما بق̀˖ش كاع كن˪لو، ҡٔن ̎ير كن˪ل كنلقى شي عجب، عف̀ت  
راسي من ذاك الشي كاع، ما بق̀˖ش ت̱شوف لا هي لا "وا˓ساب" لا والو،  

ة هاذي؟  lهل وصلنا لهاذ ا߱ر  
ǫٔعتقد ǫٔن القانون والزجر والعقاب هو الحل، واح̲ا بناء ̊لى القانون اللي  

)، داԴ 447-2(الفصل    447-2و  103.13̠ينظم هاذ المسˆߦٔ هاذي اللي هو  
ǫنٓذاك  الجنائي  القانون  ح̀ث يجي  من  ǫٔكثر،   Էشدد˓ الجنائي  فالقانون  اҡنٓ 
لهاذ  ˨د  نوضعو  Դش  نضيفوها  نضيفوها،  ˨اˡة  شي  كانت  إذا  ن˖̲اقشو 

  ال˖س̿ب هذا. 
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

  ا̦كلمة ߵ، الس̑يدة المس˖شار المحترمة، ̥لتعق̀ب. 
  تفضلي. 

  المس˖شارة الس̑يدة مريم الهلواني: 
ǫٔكدتم الس̑يد الوز̽ر ̊لى ǫٔن هاذ الظاهرة، وتنˆكٔدو اح̲ا ǫٔيضا ǫٔن العنف  
الإلكتروني ǫٔو الرقمي هو خرق صارخ لحقوق الإ̮سان، إذ ̎البا ما ̽كون ̊لى 
شكل ابتزازات مادية وا̯تهˆكات ˡ̱س̑ية من طرف الجاني، وԴلتالي فهو من 

ح̀اة   يهدد  بل  النفس̑ية،  الص˪ة  يهدد  ا߳ي  العنف  ǫٔنواع  الض˪اǫٔ  Թخطر 
ن˖ˤ̀ة  واق˗صادية  اجۡعية  ǫٔضرارا  بهن  يلحق  وقد  وǫٔسرهن،  ̮ساء  وǫٔ̎لبهن 

  فقدان م̲صب شغل الضحية. 
فهو عنف مس̑تمر في الزمان، ما يترتب عنه اس̑تمرارية المعاԷة النفس̑ية  
̥لضحية، ول̿س Դلسهل ˡبر الضرر عن ضحاԹه، فقدان الثقة في النفس وفي 
ة ا߱خول في ˨اߦ Գكتئاب. lا߳ات ا߳ي قد يصل در ߲ˡ المحيط واس̑تمرار  

  وما ̽زيد من صعوبة وتعق̀د الظاهرة، هو:
الفراغ ال˖شريعي وغياب تعريف قانوني واضح وشامل ̥لعنف الرقمي،    -

ஒليات واضحة لردع الجناة؛  ǫ وغياب  
ضعف ̮س̑بة التبليغ ˉسˌب الخوف وا̦تهديدات المس̑تمرة من الجاني في   -
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القانونية، وا̦كل̿ش̑يات Գجۡعية التي تلصق Դلضحية  ظل الجهل واҡٔم̀ة 
  صورة مس̿˄ة؛ 

  وصعوبة وس̑يߧ الإثبات؛  -
ஒليات ˓سهل ̊لى الض˪اԹ التبليغ ̊بر تˌس̑يط المساطر ومجانية    - ǫ وغياب

  ا߱عوة، ا̥لهم المنصة الوطنية ̥لتبليغ عن ضحاԹ العنف، الس̑يد الوز̽ر. 
ل˪د من هذه الجرائم الإلكترونية وال˖سامح   إن التˆخٔر في ال˖شريع الشامل̥ 
مع الجناة والحكم لصالح الض˪اԹ بمبالغ زهيدة ˡدا في مقابل جرائم من هذا  

  الحجم وخطورته، لها ضريبة ̠بيرة ̊لى ا߽تمع. 
߳ا، ن̱ˍه إلى ̠ون م˞ل هذه الجرائم لا يمكن ǫٔن ̼شملها قانون العقوԴت 

  البديߧ، هي مسؤولية جس̑يمة ملقاة ̊لى ̊اتق الوزارة، الس̑يد الوز̽ر. 
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  الس̑يد الوز̽ر، 

  هل هناك رغبة في الرد ̊لى التعق̀ب؟
  تفضلوا. 

  الس̑يد وز̽ر العدل: 
: إيلا بغينا Է˭ذو قرار فهاذ الموضوع كاينين جوج دالمبادئ خصنا نعرفوها 

هناك شيء اسمه حرية التعبير، عندي مشكل فيها، وهناك شيء اسمه العبث، 
  هذا موضوع خصنا نحاربوه.  

وما يمك̱ش نقلب ̊لى العبث، نمشي Դش ند̽ر معه إجراءات قانونية وإلا 
  ف̀ه مساس بحرية التعبير.

داԴ الف̿س̑بوك ǫٔش̑نو ف̀ه؟ ف̀ه Գبتزاز، ف̀ه ال˖شهير، ف̀ه Գس̑تغلال 
وف̀ه الإهاԷت وف̀ه الكذب، ح̀ث ˔تمس هاذ الشي تيقول ߵ لا راه مس̿تي  
بحرية التعبير، حرية التعبير ما عمرها كانت وس̑يߧ سلبية، حرية التعبير كانت  

ر الحياة ا߽تمعية، ما شي هي فالناس دائما وسائل إيجابية لتطو̽  نبقى ̮سب 
ونوصفهم، وفي اҡٔ˭ير ملي تعيط ࠀ تقول ࠀ ǫٔش هاذ الشي كتˌتي، حتى هو 
يهضر  دور معيا، كا̽ن اللي مقابل ̎ير هاذ الشي، واللي دار ليا اليوتوب و̝
كما بغا ويقول اللي بغا، وخصني Էǫٔ ند̽ر وا˨د الكو̠بة دԹل الناس مقابلينو 

  مسؤوليات وعندي ǫٔشغال وعندي كذا. ̎ير هو، Էǫٔ ما مسال̿ش ࠀ، عندي  
لهذا خصنا ̮شددو، و̱̎شددو، وذيك السا̊ة سموها حرية التعبير ǫٔو لا  

  ̼سميوها اللي بغاو. 
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
العام   لفريق Գتحاد  ǫخٓر  سؤال  إلى  معكم  ن̱˗قل  الوز̽ر،  الس̑يد  إذن، 

  ̥لشغالين Դلمغرب. 
  تفضلوا الس̑يدة المس˖شارة المحترمة لˌسط السؤال. 

  المس˖شارة الس̑يدة سليمة زيداني: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  عن وضعية ݨاز كتابة الضبط ̮سائلكم، الس̑يد الوز̽ر؟ 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  تفضلوا الس̑يد الوز̽ر ̥لجواب. 

  الس̑يد وز̽ر العدل: 
  ̊لى كل وضعية كتابة الضبط فيها حوار. 

ه ليا السؤال؟  lشكون اللي و  
  العتب ̊لى النظر. 

هاذ قضية كتاب الضبط هي موضوع نقاش وموضوع حوار، فاҡنٓ تنعيدو  
إقليمية،   مد̽رԹت  تولي  ̎ادي  الجهوية،  ̥لمد̽رԹت  المنظمة  فالقوانين  النظر 
  ˔نهيؤو كذߵ م̲ظومة تق̀يم الموظف وتند̽رو كذߵ طريقة تخليق الحياة العامة. 

̊لى كل، كتاب الضبط اҡنٓ هناك سؤال تيطرح نفسه، إيلا بغيت ̎دا 
  نوظف كتاب الضبط ǫٔش̑نو نوظف؟ 

التق̲يين   نوظف  ولا  فالقانون؟  ا߽از̽ن  نوظف   les)واش 
informaticiens)  ش ̼سهلو ̊ليا العملية؟Դ ،  

ҡٔنه إيلا وظفت القانوني ̎ادي يد̽ر لي الإجراءات القانونية مزԹنة، إيلا  
  ̎ادي ̼سهل لي المسطرة ˉسر̊ة. (un informaticien)درت 

داԴ خصني نختار، نجمعهم بجوج ما كاينة، Էقشت مع وز̽ر التعليم العالي  
قلت ࠀ واش كا̽ن شي إمكانية ند̽رو شي ماستر نجمعوهم بجوج Դش ˓سهل 
العملية، مازال ما وصلناش ̥ل˪ل، ولكن خصنا ̯رفعو المس̑توى دԹل كتاب 

  الضبط. 
خص كتاب الضبط ̽كون مسار يؤدي إلى القضاء، ̽كون مسار يؤدي  
إيلا تخرجو ̽كونو  الضبط  إلى المحاماة، الحاˡة الوح̀دة اللي اعطاو لك˗اب 

  ̊دول، ما قالو لهم ˔كونو.. القضاة وقفوها، المحامين ح̀دوها. 
داԴ ̎يرԷ ف̲ظام قانون المحاماة، داԴ نظام القضاة اح̲ا ت̱˗ذا̠رو مع السادة  
رؤساء السلطة القضائية فهاذ الموضوع هذا Դش نوصلو لشي ˨ل، خصنا  
ما   المد̽رԹت  ̊لاش  قلنا  Գتجاه  فوا˨د  مش̲̿ا   Էعند فالوزارة  نف˗حو، 

  ت̿شدوهاش الموظفين؟ 
ما كا̮ش الموظفين ت̿شدو المد̽رԹت فوزارة العدل، داԴ ولا عندԷ تقريبا  
وا˨د الربعة دԹل الموظفين ǫٔصبحو مد̽ر̽ن، وتيطرحو هاذ السؤال تيقول ߵ 

بدات تيترǫٔسو    راه  اللي  هم  القضاة  فقط  سابقا  كان  ҡٔنه  تتغير،  اҡٔمور 
  المد̽رԹت، داԴ اҡنٓ ̎يرԷ اҡٔمور. 

اللي خص كتاب الضبط هو ǫٔنهم تعطيهم ǫٔمل فالمس̑تقˍل وفي الترق̀ة، 
وهاذ الموضوع هذا راه اح̲ا تناقشوه، ح̀ث يخرج المرسوم ǫنٓذاك ت̱تمنى Դش 

  نوصلو ليه الحل. 
  شكرا.
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فهاذ   حوار  معها  فاتحين  راه  دԹلكم  النقابة  سمحت  إيلا  قوسين:  وبين 
الموضوع هذا، وԷقش̑ناها مرة، جوج، ثلاثة، اح̲ا Դق̀ين فاتحين الحوار، ما  
ا߱يمقراطية  الكونفدرالية  مع  ولا  الف̀درالية  مع  ولا  معكم  لا  إشكال   Էعند

ضدԷ، كل وا˨د ̥لشغل، ̎ير كا̽ن اللي تي˖̲اقش وكا̽ن اللي ̠يد̽ر بياԷت  
  وشغلو، الله يعاونهم. 

  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  إذن ا̦كلمة ߵ الس̑يدة المس˖شارة ̥لتعق̀ب  

  تفضلي. 

  المس˖شارة الس̑يدة سليمة زيداني: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الرئ̿س، 
  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن، 

  السادة الوزراء، 
بعملكم   تنويهنا  عن  التعبير  ونود  جواˊكم،  ̊لى  الوز̽ر  الس̑يد  ̮شركم 
وҡٔԴوراش الإصلاح̀ة التي تباشرونها ˊكل جرǫٔة وشجا̊ة، وذߵ من ˡǫٔل 
التحولات  م˗طلبات  ˓سا̽ر  وجعلها  العداߦ  م̲ظومة  ر  تطو̽ في  المساهمة 

دمتهم   و˭ المواطنين  س̑تجيب لانتظارات  يعرفها ا߽تمع و˓ التي  كما والمتغيرات 
  ǫٔرادها ˡلاߦ الم߶ نصره الله. 

  الوز̽ر، الس̑يد  
في   القضائي  النظام  من   ǫٔيتجز لا  جزء  الضبط  كتابة  ݨة  ǫٔن  شك  لا 
المملكة، بل يعتبر ǫٔهم ضماԷت سلطة قضائية ̊ادߦ، نظرا لما ࠀ من دور في  
إدارة القضاԹ المعروضة ̊لى مختلف المحاكم، وفي ˓سهيل الولوج ̥لعداߦ ˉشكل 

  ̊ام ߿تلف ف˄ات المواطنين. 
كما ̼ساهم في ˭لق م̲اخ من الثقة لتحفيز التنمية Գق˗صادية وԳجۡعية 

نمية البلاد.     و̝
ورغم هذه المكانة التي يحتلها هذا الجهاز ضمن النظام القضائي، فإننا نطمح  
هيئة  بوضعية  والمادي  المهني  بغية Գرتقاء  المبذوߦ  ا߽هودات  مضاعفة  إلى 

  كتاب الضبط.  
ثمن انخراط وزار̝كم الجدي والمسؤول وتعاطيها الإيجابي   وفي هذا الإطار،̯ 
مع ملف ǫٔطر وموظفي هيئة كتابة الضبط وف˗ح Դب الحوار مع هذه الف˄ة،  
وق̲ا̊ة  ثقافة  الحوار Գجۡعي  يعتبر  ا߳ي  ه  l̥لتو ˔كر̼سكم  يؤكد  ما  وهو 

كون روافدا  راسخة لإنضاج الحلول وتنزيلها، وإن الحوارات القطاعية ي̱  ˍغي ǫٔن̝ 
  ̥لحوار المركزي.  

القضائية بصفة ˭اصة،   العداߦ بصفة ̊امة، والإدارة  إن تطور م̲ظومة 
التي   الضبط المكانة  فيها كتابة   ǫٔت˖ˍو إليه وفق مقاربة شمولية  ǫٔن ينظر  يجب 

اتها وǫٔساس ˔ر̝كز  l̥لم˪اكم بمختلف در النابض  القلب  ˓س̑تحقها، Դعتبارها 
̊ليه الإدارة القضائية، بل ومكون ǫٔصيل دا˭لها، وهو ما ̼س̑توجب Գرتقاء  
ره ˉشكل يۡشى مع ا̦نمط الجديد من الممارسة القضائية التي   بهذا الجهاز وتطو̽

ߧ الحالية، وԳ̊تراف بˆهمٔية اҡٔدوا  ر التي يقوم بها إلى ˡانب Դقي تفرضها المر˨
الفا̊لين في م̲ظومة العداߦ، وهو ما لا يتˆٔتى إلا ̊بر Գهۡم Դلوضعية المادية 

ارد الˌشرية، ووضع نظام ǫٔساسي واضح المعالم ومحفز لهذا الجهاز  والمعنوية ̥لمو 
  Դلشكل ا߳ي يضمن اس̑تقلاليته المادية والمعنوية ويوفر ࠀ الحماية القانونية.

  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
    ..الس̑يد الوز̽ر هل

  شكرا.
̥لفريق   الموالي  السؤال  إلى  الوز̽ر  الس̑يد  معكم  نمر  Գس̑تقلالي  إذن 

دة والتعادلية.    ̥لو˨
  تفضلوا الس̑يد الرئ̿س فؤاد قد̽ري.

  المس˖شار الس̑يد فؤاد قد̽ري: 
  ˉسم الله الرحمن الرحيم  

  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 
  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

بخصوص  اتخاذها  المزمع  التدابير  عن  Գس̑تقلالي  الفريق  في  ̮سائلكم 
الخريطة القضائية الحالية في إطار فلسفة تضمن ت̿سير عمل المهن القانونية، 

  كما تضمن تقريب ˭دمات العداߦ من المواطن المغربي. 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا، ا̦كلمة لكم الس̑يد الوز̽ر ̥لجواب ̊لى السؤال. 

  الس̑يد وز̽ر العدل: 
  الس̑يد الرئ̿س، 

  شكرا الس̑يد المس˖شار. 
ة إشكالات ̠بيرة فالمغرب، ҡٔنه تتˤلى   في الحق̀قة الخريطة القضائية طار˨

  إمكانيات مادية هائߧ، هاذ الإمكانيات المادية صعب ǫٔنك Ե˭ذها. 
ة ما نب̱̀وش، ̯كريو ̎ير Դش نف˗حو،  lوا˨د الضغط ووصلنا ߱ر Էدر
والمحكمة  Գس̑ت˃̲اف̀ة،  الإدارية  والمحكمة  الإدارية  المحكمة   Էدر فطنˤة  فمثلا 

  التˤارية، كذߵ فˆكأد̽ر اح̲ا تنˌ̲يو فالعيون، فˍغينا ند̽رو ǫٔكبر ما يمكن.  
ند̽رو محكمة  بغينا  ̊ليه ҡٔԴساس هي محكمة اҡٔسرة،   Էاللي ركز ولكن 
  اҡٔسرة Դش نقربوها ̥لمجتمع والعائلات والمرǫٔة، نقربو لها ونعطيوها نقاش ǫخٓر.

̊لى كل، ما بغي˖ش ند˭ل فهاذ الموضوع، ҡٔنه الملف بين يدي الس̑يد  
رئ̿س الحكومة اللي ˨الو ̊لى ˡلاߦ الم߶ فۤ يخص مدونة اҡٔسرة، اللي هو 
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  جزء منها.  
ǫٔ Էǫٔعتقد بˆٔنه ̎ير ضعف الإمكانيات، اҡنٓ درԷ قربنا بعض، م˞لا، اللي  
دة وجرس̑يف اللي طرحت نقاش ̠بير، جرس̑يف قريبة لتازة بـ  lوقع بين و

دة بـ    60̠يلومتر ولا    50 l̠يلومتر، تيقول ߵ   170̠يلومتر، وبعيدة ̊لى و
ح̀ث   ̎ير  دة؟  lلو غتديه  ̊لاش  ˨داك،  وجرس̑يف  دة،  lلو نديوه  لا، 

ناها طرا وا˨د النقاش، ولكن درԷ وا˨د ا߱راسة، وارتˆئنا ǫٔن المصل˪ة قلب 
  تق˗ضي نقربو المواطن من المحكمة والمحكمة من المواطن.  

ين، يهم ˭لق محكمة Դولاد Եيمة،  ǫخٓر مرسوم ̎ادي يصدر هاذ اҡٔس̑بو̊
ҡٔنه كا̽ن وا˨د الضغط ̊لى Եرودانت فۤ يخص الملفات، درԷ اولاد Եيمة، 
لى البني،  اد̽ن وكاند̽رو، عندԷ جوج دالإشكالات: القدرة̊  ولكن اح̲اԹ راه̎ 

  وعندԷ مشكل دالقضاة، ما عندԷش م̲اصب ̥لقضاة.  
  قاضي، م̲ين ̎ادي تجيبهم؟ 40̎ير تت˪ل المحكمة خصك لها 

فك̲˪اولو إلى ˨د ما نحلو هاذ المشكل، كان قˍل، ح̀ث كان قˍل ما 
يصدر القانون المرسوم اҡٔ˭ير اللي ̠ينظم السلطة القضائية، القانون كنا قلنا  
ة دԹل م̲اصب الشغل، اعطيتهم  اح̲اԹ فوزارة العدل اعطينهم وا˨د مجمو̊

ية تتعطيهم م̲صب شغل، داԴ ما عند̼ش الحق نعطيهم، ҡٔنه وزارة المال   300
 800م̲صب شغل، العام اللي فات درԷ    300مˍاشرة، هاذ العام هذا دار  

م̲صب شغل، دԹل القضاة، كاع ذوك المناصب اللي عندي عطيتها لهم Դش 
  ند̽رو م̲اصب.  

م̲صب شغل، قلصنا من    300داԴ اҡنٓ ̎ادي ̮شوفو هاذ العام هذا  
المدة دԹل التكو̽ن Դش ند˭لو القضاة، ولكن هاذ الخارطة القضائية تتحكم 
ما  القضاة؟  عندك  واش  تˌني؟  Դش  عندك  واش  دالعناصر،  جوج  فيها 

  عند̡ش القضاة، راه حتى الموظفين ما عند̡ش.  
موظف ̥لتقا̊د واللي مشاو،   60داԴ م˞لا بحال ا߱ار البيضاء خرج منها  

 200موظف، تد̽ر ام˗˪ان لـ  200ما قدرԷش ̯ردوهم ما عندԷش، كتد̽ر 
محكمة ̠يولي عندك وا˨د ونص   160، عندك  200موظف كتجيب ذيك  

  ̦كل محكمة، ̠يف ̎ادي تد̽ر ǫٔنت، تصيفط وا˨د ̥لمحكمة.  
داԴ اҡنٓ اح̲ا كن˖̲اقشو مع وزارة المالية Դش فالمس̑تقˍل القريب ̎ادي  

م̲صب شغل قˍل نهاية هاذ الس̑نة هاذي Դش نحلو هاذ   300ند̽رو وا˨د  
الإشكال دԹل الموظفين دا˭ل وزارة العدل، وԷǫٔ تنطرح دائما نفس الإشكال، 

سهلو   (les informaticiens)واش ند̽رو ا߽از̽ن؟ ولا ند̽رو   اللي ̎ادي̼ 
  المساطر؟ ̎ادي ̮شوفو.
  الله يجيˌ̲ا فالصواب. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  ا̦كلمة لكم الس̑يد الرئ̿س ̥لتعق̀ب، تفضلوا. ، ǫمٓين

  المس˖شار الس̑يد عبد السلام ا̥لبار: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
اح̲ا سمعنا كفريق اس̑تقلالي Դٕمعان ̥لتد˭لات دԹلكم، ولابد Դش ننوهو  

  Դ߽هودات اللي بذلتوها الس̑يد الوز̽ر.  
Եهߧ،  ونذ̠رك  مؤسسات،  ̊دة  تدشين  ̊لى  وقفت  عيان  شاهد   Էǫٔ
ԵوԷت، Եزة، والعديد من المؤسسات اللي عرفت النور وعرفت الممارسات 

  القضائية.  
هذاك القاضي المقيم اللي ك˖سهرو ̊ليه واللي ك˖شجعوه، الس̑يد الوز̽ر،  
Եزة،   لجرس̑يف،  م˞لا  اعطيتو  ˡدا،  وكثيرة  كثيرة  إشكالات  تيفك  راه 
كلهم  وبوعرفة جرادة، هاذو  دة،  lو فك̀ك  قلت  واللي  دة،  lو وجرس̑يف 

  ǫٔما̠ن Էئية وبعيدة ˡدا.  
الس̑ياسة دԹلكم بفضل التوݨات السام̀ة لس̑يدԷ الله ينصرو، ˭لات 
 ǫٔننا كنفكرو ̊لى اҡٔقل بخلق هاذ النواة القضائية اللي كت˪ل المشكل وكت˪ل 

  مشكل ̠بير وعويص ˡدا Դل̱س̑بة لعامة الشعب.  

  الس̑يد الوز̽ر،  
Էǫٔ كنهنيكم Դسم الفريق Գس̑تقلالي وكننوه Դ߽هودات اللي كتبذلو، وهي  
ما غتوقف̲اش الموارد الˌشرية ǫٔو البناء، المهم "من سار ̊لى ا߱رب وصل"، 

  ، والحمد ߸ لازم ̠ي˪الفو التوف̀ق.  وكنعرفو السي وهبي ̠يفاش تي˯دم
  فهن̿˄ا لكم. 

  والسلام ̊ليكم. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  إذن الس̑يد الوز̽ر الرد؟ 

  تفضلوا. 

  الس̑يد وز̽ر العدل: 
  بغيت نقول ࠀ ̎ير شكرا ̊لى ا̦تهنئة. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
إذن ن̱˗قل معكم الس̑يد الوز̽ر إلى السؤال الموالي لفريق التجمع الوطني 

  لҢٔحرار. 
  تفضلوا الس̑يد المس˖شار، مرحˍا بك.

  تفضلوا. 

  المس˖شار الس̑يد عبد الرحيم العلافي: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 

  الس̑يد الوز̽ر، 
ما هي التدابير والإجراءات اللازمة التي س̿تم اتخاذها من طرف وزار̝كم  
من ˡǫٔل زԹدة ̊دد القضاة والمحامين في المناطق النائية لضمان الوصول العادل 
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  ̥لعداߦ في جميع ǫٔنحاء المملكة؟ 
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار.  

  ا̦كلمة لكم الس̑يد الوز̽ر ̥لجواب ̊لى هذا السؤال. 

  الس̑يد وز̽ر العدل: 
  ǫٔولا، هن̿˄ا لكم معنا فهاذ المحراب، كان الله في عو̯كم، المحراب ولا الملتقى.  
ولكن ̎ير بغيت نقول بˆٔنه ǫٔولا Դل̱س̑بة ̥لم˪امين، هو في الحق̀قة اللي 
تنفهمش  ما   Էǫٔ بعد،  العمل عن  ̎ادي يحل هاذ المشكل دԹل المحامين هو 
̊لاش المحامي ̎ادي يمشي ̥لمحكمة فا߽ال المدني، ولا فا߽ال دԹل الإداري، 

  عن بعد.  ولا... ممكن يصيفط المذ̠رة عن بعد و̽كون ˨اضر فالجلسة 
لحد اҡنٓ ˡالسين مع بعض المؤسسات وبعض الشركات تند̽رو وا˨د  
البرԷمج اللي يقوم بهاذ ا߱ور دԹلو هذا، ҡٔن حتى المعتقل تتجيبو من السجن 
اصة في غرفة الجناԹت تيˤلس  به ˡاي به، و˭ به، ̎ادي  به ˡاي  ̎ادي 

وع ̊امين، وهو ̎ادي به ˡاي به، مازال ما ˡاهز الملف، ف˗ناقشو هاذ الموض 
ولكن مع حماية حقوق ا߱فاع، إيلا بغا يبقى يمشي ويجي هذاك شغلو ولكن 

  تن˪اولو ̊لى قدر ممكن Դش..  
واҡنٓ اح̲اԹ مع إدارة السجون Դش ند̽رو فدا˭ل السجون مكاتب اللي  
غيكون فيها الاتصال مع المحاكم، وكما قلت ߵ عندԷ مشكل دالموظفين، ̎ادي 
نضطرو Դش ند̽رو الس̑يارة، ند̽رو فيها وا˨د كاتب الضبط، يمشي يحضر 

اضي، فالسجن وي˖ˍع الملفات من السجن، وكاتب الضبط اҡخٓر ˡالس مع الق
هذاك تيد̽ر محضر وهذا تيد̽ر محضر، وتي˖ˍت من الهوية دԹلو تما فالسجن، 

  إلى ̎ير ذߵ. 
واح̲ا مع إدارة السجون ت̱ش̑تغلو فهاذ الموضوع ووصلنا لوا˨د، والنيابة 
العامة وصلنا لوا˨د المس̑توى ̠بير، فلهذا المحامين إيلا اس̑تطعنا ̯ربطو المحاكم 

  بعمل المحامين ̎ادي ̽كون ج̀د ˡدا.
لوا˨د   تنوˡد  الاتفاق̀ة  وا˨د  مع   Էǫٔ والتدبير،  الإيداع  الصندوق  هذا 
ربطو هاذ الاتصال  البرԷمج حول هاذ الموضوع هذا دԹل المحامين والمحاكم حتى̽ 

  هذا، ̽كون عملية ǫٔˉسط من ذߵ.  
كا̽ن قضية ǫٔخرى دԹل المفوضين القضائيين، عندԷ النظر فالقانون دԹلهم 
ف˗حنا لهم ملفات، درԷ لهم ǫٔنهم يد̽رو شركات، و́زاف دԹل التغييرات راه 
̎ادي تجيكم فالقانون، Դش نعطيو فرصة، هذا هو المشكل ح̀ث ت˖ˍغي تحل 

فالمح  وتفكر  دԹلها  فالقضاة  تفكر  Էئية، خص  بعيدة  دԹلها، شي محكمة  امين 
وتفكر  دԹلها،  الضبط  فك˗اب  وتفكر  دԹلها،  القضائيين  فالمفوضين  وتفكر 

  فالس̑يارة اللي غتبقى تنقل وتجيب وتحط.  
ة دԹل الثقل Գق˗صادي، وبعض اҡٔح̀ان   وهذا تيطرح لنا وا˨د ا߽مو̊
مازال ما اس̑تطعناش Դش Է˭ذو وا˨د التوازԷت، ولكن ǫٔحسن ˨ل هو 

المشˆكل،  دԹل  ˊزاف  نحلو  ̎ادي  الرقمي  اس̑تعملنا  إيلا  الرقمي،  Գس̑تعمال 
و̎ادي تطيح لنا القضية ǫٔرخص ومازال ت̱ش̑تغلو ̊لى هاذ الموضوع وت̱تمنى  

  ǫٔننا نوصلو لحل ف̀ه.
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  ا̦كلمة لكم الس̑يد المس˖شار ̥لتعق̀ب، تفضلوا. 

  المس˖شار الس̑يد عبد الرحيم العلافي: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

بداية، ̮ش̑يد Դلإصلاح الكˍير ا߳ي عرف˗ه م̲ظومة العداߦ ببلادԷ، وما 
صاحب ذߵ من تطور ࠐم في ǫٔداء المرفق القضائي Դلشكل ا߳ي مك̲ه من 

  مسا̽رة الحاج̀ات وԳنتظارات المتˤددة ̥لمرتفقين.  
الخدمات   تقريب  إلى  الرام̀ة  الحكومة  اعتمدتها  التي  Դلمقاربة  ننوه  كما 
القضائية من المتقاضين، وهو ما لمس̑ناه من ˭لال مشاريع تهيئة وصيانة وبناء  
المشاريع   العديد من  إلى ˊرمجة  وتوسعة ̊دة محاكم ومراكز قضائية، Դلإضافة 

في ࠐما  ارتفا̊ا  تعرف  التي  المدن  من  ة  بمجمو̊ القضاԹ  اҡٔخرى  من  ̊دد   
ات.     والمناز̊

ǫٔمام هذا ا߽هود الكˍير، لابد من اԶٕرة Գن˖ˍاه إلى حجم الخصاص ا߳ي  
القضائية،  المرافق  فۤ يخص  القروية،  المراكز  ˭اصة  النائية،  المناطق  تعرفه 
وԴلرغم من تدشين العديد من مراكز القاضي المقيم التي ندعو إلى تعميمها ̊لى 

˨د ̠بير من تخف̀ف ǫٔعباء    مختلف ݨات المملكة، إذ ساهمت هذه المراكز في
تقليص  القروية، ومك̲ت من  Դلمناطق  ̥لمتقاضين، ˭اصة  التنقل  كاليف  و̝

  العبء كذߵ ̊لى المحاكم Գبتدائية. 
كما ساهمت في ˓سريع إجراءات البت في القضاԹ المعروضة ̊ليها، تحق̀قا 

  لنˤا̊ة العداߦ وفعاليتها لصالح المتقاضين.
من شˆنٔ تعميم هذه المراكز تعز̽ز تواˡد القضاة كذߵ Դلمناطق النائية، 
المواطنين Դ߽الات  بباقي  إسوة  ̥لعداߦ،  العادل  ا̥لجوء  من  ساكنتها  وتمكين 

  الحضرية، ˭اصة في ظل محدودية نوع القضاԹ المشار إ̦يها.  
ولتحق̀ق هذه الغاية، يجب موا̠بة مراكز القاضي المقيم Դعتبارها مراكز  
̥لقرب القضائي، من ˭لال توفير التجهيزات والموارد الˌشرية ا̦كاف̀ة، Դلشكل 
لى Գس̑تˤابة لانتظارات ساكنة المناطق القروية، ومسا̽رة  التي يجعلها قادرة̊ 

تعرفه م̲ظومة العداߦ ببلادԷ، ˭ا صة فۤ يتعلق بورش رقمنة التطور ا߳ي 
الإدارة و˔رس̑يم ا̥لغة اҡٔمازيغية مع مرا̊اة الخصوصية الثقاف̀ة وԳجۡعية ̦كل 

  م̲طقة ̊لى ˨دة.  
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
إذن الس̑يد الوز̽ر ن̱˗قل مˍاشرة إلى السؤال الموالي لفريق Գتحاد العام  
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  لمقاولات المغرب. 
  تفضلوا الس̑يدة المس˖شارة المحترمة. 

  المس˖شارة الس̑يدة Էئߧ م̀ة التازي: 
  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 

  السادة الوزراء المحترمون، 
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 

̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر المحترم عن الإجراءات التي تعتزم وزار̝كم اتخاذها  
  لتنف̀ذ اҡٔحكام القضائية؟  

  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  الس̑يد الوز̽ر، مع تنف̀ذ اҡٔحكام القضائية، تفضلوا. 

  الس̑يد وز̽ر العدل: 
المحترمة،   المس˖شارة  الس̑يدة  ̠بير،  مشكل  طارح  هذا  الموضوع  هاذ 
  اخ˗صاص من؟ اخ˗صاص الإدارة القضائية؟ ǫٔو اخ˗صاص الهيئة القضائية؟

قانون  في  ǫٔولا  Դلتنف̀ذ،  القضائي  المفوض  يقوم  ˨ين  ˭لاف،  هناك 
المفوضين القضائيين ح̀دԷ ذيك القضية دԹل الموظف دالمحكمة هو اللي ̠يˌ̀ع  
يد̽روش هاذ   ولشي ̥لمفوض، ما بقاش المفوضين ما̠  يد̽ر، اعطينا̠  هو اللي̠ 

ادي يد̽رو البيع Դلمزاد العلني، Դش ن  عطيوهم، هاذي الإجراءات، حتى هوما̎ 
  مطا̦بهم هوما، تيقوߵ اح̲ا اعطيناهم ̥لمفوضين القضائيين.  

التنف̀ذ، هذا شغل  الموضوع الثاني هو من ح̀ث ̠يكون ˭لاف حول 
من   كا̽ن شي عنصر  واش  الصعوبة؟  كاينة  واش  ̠يˌت  اللي  هو  القضاء، 
عناصر المنع؟ ولكن الإجراءات ̠يد̽رها المفوض القضائي، هاذ النقاش ب̿ني  
وبين السلطة القضائية من ࠀ Գخ˗صاص؟ حتى إذا بغيتي Ե˭ذو خوذو، 

المفوض القضائي كتكون عندو شوية الصعوبة فالتنف̀ذ، ما ̠يˤ̿ش   ҡٔنه ح̀ث 
عند وز̽ر العدل، ما ̠يˤ̿ش عند رئ̿س كتابة الضبط، ̠يمشي عند رئ̿س 
السلطة  شكون؟  غن˪اس̑بو  إذن  العملية،  ̊لى  ك̿شرف  اللي  هو  المحكمة، 
القضائية ما عندԷش الحق نحاس̑بوها، ما عندكمش الحق دس̑تورԹ تحاس̑بوها، 

  يتحمل اԶٓҡم صعيب ̊ليه، مشكلة ǫٔخرى. الوز̽ر 
لنا انتوما   فهاذ الملف Դلضبط ˭الق مشكل، تيقول ߵ خصكم تحددو 
اح̲ا هكا؟ واش  تيطلبوها، واش  القضائيين  المفوضين  اح̲ا، حتى  شكون 

  اح̲ا هكا؟ 
كاينين اҡٔحكام اللي ضد الإدارة، درԷ وا˨د العملية اҡنٓ، درԷ وا˨د  

(plateforme)  ،حكام القضائية اللي كاينة ضد الإدارةҡٔوجمعنا ف̀ه كاع ا ،
  قلنا لهم د̽روها Դلتواريخ دԹلها، في إطار التنف̀ذ دԹلها ونبداو ننفذو Դلنوبة.

اح̲ا كنناقشو مع وزارة المالية هاذ الإمكانية هاذي، وكاينة اҡٔحكام اللي  
صدرت ضد وزارة العدل، هاذي Էǫٔ كلشي ǫٔشرف شخصيا ̊لى تنف̀ذها، هاذ 

اللي فات    10العام هذا   العام   4حكم، ˭لصنا    17دالمليون دԹل ا߱رهم، 
  دԹل اҡٔحكام.   4دالمليون دԹل ا߱رهم، وهاذ العام هاذ .. (ߔم ̎ير واضح)..  

الإشكال، Էǫٔ نقول ߵ الإشكال، إذا ما ˨ليناه قانوԷ، معناه ند̽رو وا˨د  
  التصور حول التعامل مع هاذ القضاԹ دԹل التنف̀ذ، ̎ادي يبقاو.  

جوج دالمس̑توԹت، المس̑توى اللي دԹل ا߱وߦ، و̎البا    2التنف̀ذ كا̽ن ف̀ه  
تتكون ج̲اية ǫٔو ج̲ح كننفذو، والمس̑توى دԹل اҡٔطراف العاديين، المحامين  
̠يفهمو هاذ القضية داҡٔطراف العاديين، كنمشي كند̽ر وا˨د المسطرة دԹل 

ل  بغى  ما  البدني،  الإ̠راه  كند̽ر ࠀ  ليا  بغى  ما  البيع Դلمزاد التنف̀ذ،  كند̽ر  يا 
  العلني. 

لى ذيك المؤسسة والمعلومة   بير وهو المعلومة̊  يكون̠  ولكن المشكل اللي̠ 
̊لى الشخص، داԴ اҡنٓ راه اح̲ا كن˪اولو نوفرو إمكانية الوصول لهاذ المعلومة  
Դش نضبطو هاذ العملية هاذي، وبعض اҡٔح̀ان ما كنلقاش المعلومة، تيجيو 

̠يقول ߵ راه ما قدرԷش ننفذو، ˔تمشي    (Les patrons)عندك العمال ولا  
إما عندو صعوبة المقاوߦ وإما.. هاذ اҡٔمور كلها خص يتعاد   كتقلب كتلقى 
فيها النظر ˉشي شكل من اҡٔشكال، ҡٔنه ت˖ˍقى ǫٔحكام صدرت Դسم ˡلاߦ 

  الم߶ خصها ت˖̲فذ، وفˍعض الخطرات تصطدم مع الواقع، الواقع مر.  
̠يد̽ر شركة هناԹ كتد̽ر ليه ǫٔحكام قضائية تتجي تنفذها ̊ليه تتلقاه سد  
لق ߵ شركة ǫٔخرى هنا، وا˨د ت˖سالو اҡٔبناك الفلوس  هاذيك الشركة و˭
يد̽ر شركة  الشي، ويمشي  ذاك  المقاوߦ، ولا  يد̽ر صعوبة  ك̿سدها ويمشي 

  ǫٔخرى، وهاذوك اللي ˭دامين Դلمعقول ما كنعطيوهمش Գم˗يازات. 
ߧ نبداو نقولو ما هما الشركات اللي    في الحق̀قة خصنا نوصلو لوا˨د المر˨

  في "ǫٔ"، ما هما الشركات اللي في "ب"؟ ما هي الشركات اللي في "ج"؟
واللي في "ǫٔ" هوما اللي تي˪ترمو Գلتزامات دԹلهم وتيˆٔديو القروض دԹلهم  
وكذا، و̮شجعو التعامل معهم، داԴ عندԷ اح̲ا شركات تي˯دمو مع الوزارة،  

ات.. وتيجي فـ (  راه هذا ما ت̿سوا ما يصلاح،    )appel d’offreߔوԷ فˍيو̊
راه ߔԷ ذيك المرة، وتيقول ߵ ما عندك الحق تمنعو، خصنا نضبطو هاذ 

  اҡٔمور هاذي، و̮شوفو ǫنٓذاك ǫٔش ̎ادي يوقع. 
  شكرا الس̑يدة المس˖شارة المحترمة. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا.

  ا̦كلمة لكم الس̑يدة الرئ̿سة ̥لتعق̀ب، تفضلي. 

  المس˖شارة الس̑يدة Էئߧ م̀ة التازي: 
  ǫٔشكركم الس̑يد الوز̽ر ̊لى جواˊكم. 

وكما ǫٔشرتم فإن بلادԷ تع̿ش إصلا˨ات ˔نموية ̎ير مس̑بوقة، من ب̿نها  
  الإصلا˨ات الكبرى لمنظومة العداߦ. 

ونحن في Գتحاد العام لمقاولات المغرب ̮ش̑يد بهذه الإصلا˨ات، الس̑يد  
متميزة، كمنصة  م̲صات  من ˭لال  الخدمات  رقمنة  ˭اصة مشروع  الوز̽ر، 
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(adala.ma)   لمعلومات القانونية، وكذߵ م̲صة المحامين اللي سهلت الولوج̥ 
الملفات   (mahakim.ma)وم̲صة   وت˖ˍع  معالجة  ˓سهيل  اللي ساهمت في 

  وعززت الشفاف̀ة في المحاكم، الس̑يد الوز̽ر. 
إلى   Էح̀اǫٔ القضائية واللي تتوصل  اҡٔحكام  وتنف̀ذ  إن المدة بين إصدار 
س̑نوات، الس̑يد الوز̽ر، س̑نوات كتضر Դلمقاولات وتؤ˛ر ̊لى تمويلاتها، مما 

  الس̑يد الوز̽ر.  (le climat des affaires)يؤ˛ر سلبا ̊لى م̲اخ اҡٔعمال 
ǫٔعوان   التنف̀ذ وم̲ح  قاضي  تعيين  الك˞ير من مقترح  ن̱˗ظر  فإننا  ولهذا، 
كتابة الضبط صلاح̀ة تنف̀ذ اҡٔحكام، والتي ˡاءت ضمن المشروع النوعي 

  ا߳ي اقترحتموه لإصلاح قانون المسطرة المدنية. 
وԴلإضافة إلى ذߵ، نˆٔمل في الإسراع Դٕخراج قانون العقوԴت البديߧ،  
الس̑يد الوز̽ر، اللي ̎ادي ̼سا̊د في تخف̀ف العبء ̊لى السجون اس̑تˤابة  

  . 2009لتوصيات ˡلاߦ الم߶ في س̑نة 

  الس̑يد الوز̽ر، 
من  ة  مجمو̊ س̑يوߦ،  بدون  والش̑يكات  المالي  التعسر  ˨اߦ  في   Էح̀اǫٔ
المقاولات ̠يتعرضو المسير̽ن دԹلها ̥لسجن حتى بعد ˓سوية ا߱̽ن، ولهذا فإن 
إخراج قانون العقوԴت البديߧ صار من الضرورԹت، ҡٔنه ̎ادي ̼سمح لهذه 

  ها. المقاولات من مواصߧ ̮شاطاتها والحفاظ ̊لى اليد العامߧ دԹل 
لإصلاح  وزار̝كم  ومˍادرة  مجهودا˔كم  ̯ثمن  الوز̽ر،  الس̑يد  الختام،  وفي 
م̲ظومة العداߦ، ونحن معكم لتحق̀ق التنمية لبلادԷ، تنزيلا ̥لتوجيهات الملك̀ة 

  السام̀ة. 
  وشكرا.

  والسلام ̊ليكم ورحمة الله. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
ة العداߦ Գجۡعية.    إذن السؤال الموالي ̥لس̑يد الوز̽ر، ߽مو̊

ة لˌسط السؤال.    ا̦كلمة ҡٔ˨د المس˖شار̽ن من هذه ا߽مو̊
  تفضلوا الس̑يد المس˖شار. 

  المس˖شار الس̑يد المصطفى ا߱حماني: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  السادة الوزراء، 
  الس̑يد الوز̽ر، 

  ̮سائلكم عن ورش إصلاح المنظومة القانونية لمنظومة العداߦ؟ 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا.

  تفضلوا الس̑يد الوز̽ر ̥لجواب. 

  الس̑يد وز̽ر العدل: 
  الس̑يد المس˖شار،  

العقوԴت   في  دا˭ل  ما  الش̑يك  قوسين،  بين  ̎ير  نبدا،  ̎ادي  ولكن 
  البديߧ، الس̑يدة المس˖شارة.  

العقوԴت  فإطار  ما دا˭لش  الش̑يك  إيلا سمحت،  المس˖شارة  الس̑يدة 
 black)البديߧ، إيلا بغا العقوԴت البديߧ خصو يخلص الش̑يك، تنفكرو في

liste)    اللي اعطى الش̑يك وما ˭لصوش غتكون(black liste) اسمح لي ،
  الس̑يد الرئ̿س ̎ير ̥لتوضيح. 

ة دԹل   هاذ ورش إصلاح المنظومة القانونية دԹل العداߦ درԷ وا˨د مجمو̊
النصوص، كا̽ن ǫٔش̑ياء ҡٔن ما م˗افقش معك كاينة فيها، وكاينة ǫٔش̑ياء اللي 
سهرت شخصيا، بحال القانون المتعلق Դلتنظيم القضائي، Դلتحكيم والوساطة،  

 ٔҡلنظام اԴ ،̊لى ̥لسلطة القضائيةҡ߽ٔلس اԴ ساسي ̥لقضاة، المتعلق المتعلق
القضائية... إلخ، كل هاذ اҡٔش̑ياء   Դلمعهد، كذߵ Դلخبراء، مرسوم الخريطة 

  دوزԷها. 
واح̲ا درԷ وا˨د اللائحة دԹل هاذ الشي اللي نصت ̊ليه فهذاك التقر̽ر،  
و̮سهر ̊لى تنف̀ذه، تدبير المؤسسات السجنية، العقوԴت البديߧ، المسطرة 

  المدنية. 
ومن العقوԴت البديߧ، ˊزاف الناس كتبو ̊ليها، راه اللي ǫٔخرها فمˤلس  
المس˖شار̽ن هو Էǫٔ شخصيا، ̠وز̽ر العدل، ҡٔنه كاينة نقطة كان فيها نقاش، لا 
  تهم ذاك الشي اللي مشات ف̀ه الص˪افة، يهم الموضوع دԹل تنف̀ذ هاذ العقوبة.  
ما  ج̀د،  ˉشكل  تنف̀ذه  يتم  ǫٔن  القانون،  هاذ  إخراج  يتم  ǫٔن  ǫٔريد   Էǫٔو
بين  ҡٔنه  القضائية،  السلطة  مع  كنذا̠رو  اҡنٓ  واح̲ا  ˨اˡة،  نوقعوش فشي 
قوسين، هو ̎ادي ̽كون قاضي التنف̀ذ هو اللي مسؤول ̊لى هاذ المسˆߦٔ 

ة دԹل Գخ˗صاصات.    هاذي، وبغينا نعطيو لقاضي التنف̀ذ وا˨د ا߽مو̊
ǫخٓر   فˍداية  الجنائية، ̎ادي يجي  قانون المسطرة  كذߵ، درԷ مشروع 
القانونية  فالإجراءات  ساليناه، داԴ ̎ير  المقˍل،  الشهر  بداية  ǫٔو  الشهر  هاذ 

  Դش يدوز ̥لمˤلس الحكومي ويوصلكم.
̎ادي   النواب  فمˤلس  كناقشوه  اح̲ا  المدنية،  المسطرة  قانون  كذߵ، 
يوصلكم عما قريب، ودرԷ إ˨داث "الوكاߦ الوطنية لتحصيل وتدبير اҡٔموال 
والممتୖكات" كناقشوها فوزارة المالية، ومرسوم المصاريف القضائية، إلى ̎ير  

  ذߵ من القوانين.  
بمعنى درԷ وا˨د ا߿طط بق̀نا ̎اديين ف̀ه، إيلا اعطينا الجهد ̯كملوها فهاذ  

  ̊امين ونص. 
̽كون ˭ير إن شاء الله.. لا، لا راه ̎ادي نبقى ̊امين ونص اҡٔخرى، 

  ̎ير هنيو روسكم. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  تفضلوا. . إذن الس̑يد المس˖شار المحترم، التعق̀ب.

  المس˖شار الس̑يد المصطفى ا߱حماني: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 
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  شكرا الس̑يد الوز̽ر ̊لى التفا̊ل. 
مسرور̽ن ǫٔنك ˔كمل معنا الولاية إن شاء الله، ҡٔن فۤ   واح̲ا غنكونو

ثمن المقاربة ال˖شار̠ية اللي كتعملوها دا˭ل  تطرقتم إليه فالنصوص السابقة نحن̯ 
  المؤسسة ال˖شريعية. 

لميثاق الوطني لإصلاح م̲ظومة العداߦ، كنعتقدو الس̑يد الوز̽ر   Դل̱س̑بة̥ 
ة دԹل اҡٔولوԹت في شكل ǫٔهداف كبرى وǫٔهداف فرعية،  ̊لى ǫٔنه رتب مجمو̊
لى إخراج النصوص القانونية  لى الحكومة ǫٔو البرلمان التركيز̊  وهو ما يفرض لا̊ 

  وفق مقاربة ذات ǫٔبعاد ثلاثة: 
مقاربة عقلانية   -1 ǫٔن تتم وفق  النصوص المقˍߧ يجب  ǫٔنه  كنˆٔكدو ̊لى 

تجمع بين البعد ال˖شاركي الضامن لاس̑تمرارية التوافق المؤسس لميثاق إصلاح 
المنظومة وضرورة اس˖̀عاب كافة اҡٔطراف المتد˭ߧ في المنظومة وضمان تعز̽ز  

  عاليتها ونجاعتها.مك˖س̑باتها وصيانة حقوقها وتحسين شروط اش̑تغالها وزԹدة ف
تحل    -2 اس˖ˍاق̀ة،  مقاربة  ˔كون  ǫٔنها  ̊ليها  كنركزو  اللي  الثانية  المقاربة 

المعنية   اҡٔوساط  م̱سوب Գح˗قان ߱ى  اس̑تف˪الها وتخفض  قˍل  المشˆكل 
Դلنصوص ال˖شريعية، التجربة ثˌ˗ات ̊لى ǫٔنه النصوص التي يتم إخراݨا تحت  

  ة. الضغط وال˖سرع، ˔كون نصوص فاقدة ̥لجودة ال˖شريعية المطلوب
وǫٔيضا، ̯تمنى ǫٔن تتم وفق مقاربة م̲دمجة، تضمن Գ̮سˤام ال˖شريعي    -3

ǫٔو  المدنية  ǫٔو  الجنائية  Դلمادة  المتعلقة  ت߶  سواء  النصوص،  مختلف  بين 
النصوص المسطرية والإجرائية ǫٔو النصوص المتعلقة Դلمهن القضائية، لاس̑ۤ 

  قانون ࠐنة المحاماة. 

߳ߵ، ندعو الس̑يد وز̽ر العدل والس̑يد وز̽ر Գس˖ۢر، التعجيل بوضع  
̥لفا̊لين وا̮سˤام  المسار ال˖شريعي، لضمان رؤية واضحة  المنظومة كامߧ في 
الحقوق  تعز̽ز  ˔راعي  حقوق̀ة  مقاربة  ǫٔيضا  وفق  ال˖شريعية،  المق˗ضيات 
ال˖شريعي،  التضخم  من  وتقلص  إ̦يها  الولوج  مساطر  وتˌس̑يط   اҡٔساس̑ية 

من   هائلا  فعالية من نصوص تضمن حجما  ǫٔكثر  ˉس̑يطة،  ف̲صوص واضحة، 
  المق˗ضيات ̎ير قابߧ ̥لتفعيل. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
يداهم وԳنتظارات ̠بيرة، ߳ߵ ندعو إلى    -كما قلتم    -الزمن ال˖شريعي  

ة ا̦كامߧ̥ لنصوص ال˖شريعية المطلوبة، مادام ǫٔن البرلمان  الإسراع Դٕ˨اߦ ا߽مو̊
لإصلاح  اللازمة  ال˖شريعية  النصوص  إنتاج  في  بفعالية  وم̲خرط  م˗ˤاوب 

  ǫٔحوال العباد والبلاد. 
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  إذن الس̑يد الوز̽ر، عندكم الرد؟ 

  تفضلوا، فۤ تبقى من الوقت، ما بقاش ˊزاف، ولكن.. 
  

  الس̑يد وز̽ر العدل: 
النواب  ومجلس  المس˖شار̽ن  ߽لس  كنجيبو  اللي  النصوص  ǫٔن  قلت 
ل̿ست نصوصا مقدسة، كلها قابߧ ̥لنقاش، ش̑تو فالتعديل، إيلا عندي قدرة 
تيكون  بعد خطرات  نعدل،  قدرة  ما عندي  نطورو،  مزԹن  نعدلو،  نعدلو 

  النص م̱سجم ما يمك̱ش نبدل شي وتخلي شي.  
لهذا مزԹن نجتهدو معنا ومزԹن تضغطو ̊لينا، ومزԹن ̯ك˗بو اҡٔمور،  
انين به، ولكن  ولكن راه بعض اҡٔح̀ان تند̽رو وا˨د نص قانوني تنكونو فر˨
النتائج المالية دԹلو والنتائج الإدارية دԹلو تت˯لع، ف˗تحس بˆنٔ الحكومة كتولي 

 هاذوك الق̲ا̊ات، Էǫٔ  محافظة، ما عند̼ش نفس الق̲ا̊ات Էǫٔ، هما اللي عندهم
  عندي ق̲ا̊ة دԹل ˡا النص خصنا نمش̑يو ف̀ه. 

وهذا هو Գخ˗لاف اللي كا̽ن فقط، ǫٔما من ح̀ث المبدǫٔ، كلشي بغينا 
نقادو ونصاوبو ̎ادي نجيبو هاذ القوانين، و̎ادي ̮ش̑تغلو ̊ليها و̎ادي تدوز، 

  و̎ادي نختلفو ونتفاهمو ونوصلو ̥ل˪ل، ̠يف ما كان الحال. 
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
هذه   في  إليكم  ه  lمو سؤال  ǫخٓر  إلى  معكم  ن̱˗قل  الوز̽ر  الس̑يد  إذن 

  الجلسة، لفريق التجمع الوطني لҢٔحرار. 
  تفضلوا الس̑يد الرئ̿س لˌسط السؤال.

  المس˖شار الس̑يد محمد البكوري: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س.  

  السادة الوزراء، 
  إخواني المس˖شار̽ن المحترمين، 

  الس̑يدات المس˖شارات، 
في ظل التحول الرقمي ا߳ي يعرفه العالم، ̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر عن ǫفٓاق 

  التقاضي Գلكتروني ببلادԷ؟ 
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  ا̦كلمة لكم الس̑يد الوز̽ر ̥لجواب ̊لى السؤال. 

  تفضلوا. 

  الس̑يد وز̽ر العدل: 
  الس̑يد المس˖شار، 

لو كنت تدرك كم ǫٔتمنى ǫٔن تتحول وزارة العدل كلها إلى وسائل التواصل 
البطء،  ̊لى  والقضاء  الفساد  ̊لى  ̥لقضاء  الحل  هو  هذا  ҡٔن  الإلكتروني، 

  والقضاء ̊لى.. 
وننا وا˨د ا̥لجنة مشتركة مع السلطة   اح̲ا ت̱ش̑تغلو فقط فهاذ الموضوع، و̠
الرئ̿س  والس̑يد   Էǫٔ واجتمعت  الموضوع،  فهاذ  ̎ير  العامة  والنيابة  القضائية 
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المنتدب والس̑يد الو̠يل العام، وتنقول لهم راه ما يمك̱ش تد̽رو انتوما́ رԷمجكم،  
اللي هي  المحراب  نفس  ف̲فس ا߽ال،  ت̱ش̑تغلو  ˊرԷمجنا، وراه  اح̲ا  وند̽رو 

  المحكمة، س̑نصل.. 
وفعلا لق̀ت ردود فعل إيجابية واح̲ا ت̱ش̑تغلو ̊ليها اҡنٓ، خصنا نوصلو  
̎ير   (ߔم  بواسطة..  تتم  القضائية  الإجراءات  جميع  ˔كون  ߧ  المر˨ لوا˨د 

  واضح). 
المشكل اللي عندǫٔ Էش̑نو هو؟ هو ǫنٔ هاذ البرامج وهاذ الخدمات ̎الية  

  ا̦ثمن، اس̑بانيا نهار قررت دارت جوج دالقرارات فاس̑بانيا:  
ملايير   2،  (milliards de dollars 2)القرار اҡٔول وضعت الميزانية  

  دԹل ا߱ولار، تقولها لوز̽ر المالية فالمغرب ̼سخف لي. 
المذ̠رة   ليا  Դقي  يحطوش  ما  المحامين  ǫٔن  قالت  قرارات،  دارت  الثانية، 

يصيفطوها   الضبط،  دارو  (par email)فك˗ابة  إضراب،  المحامين  دارو   ،
اعتصام قدام وزارة العدل لمدة شهور، والو، بقاو ̎اد̽ن حتى داروها، دربو  
كتاب الضبط، اللي ما تدرب فك˗اب الضبط Դش يوˡد نفسو Դش يد̽ر 

ة، دربوهم.   lهاذ العمل هذا بهاذ الطريقة هذه ̎ادي ينزل فا߱ر  
اح̲ا تنطلبو و̯رغبو ونحزرو و̮شوفو هذا، الله يجازيك بخير، وعنداك  
يتقلق هذا وعندك هاذي، ˡا الوقت اҡنٓ Դش خصنا نحسمو فهاذ الموضوع، 
شحال ما بعدتي الˌشر شحال ما نقص الفساد، شحال ما قربت ̥لˌشار، ̎ير  
بعدتي الˌشر تتكون  تيخرج شي عجب، شحال ما  ت̿˗لاقى الˌشر مع الˌشر 

  مرԵح. 
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا. 

  إذن ا̦كلمة لكم الس̑يد الرئ̿س ̥لتعق̀ب، تفضلوا. 

  المس˖شار الس̑يد محمد البكوري: 
شكرا الس̑يد الوز̽ر ̊لى التوضي˪ات المهمة، و̮سˤل في البداية ǫٔهمية 
التحول الرقمي الكˍير ا߳ي عرف˗ه م̲ظومة العداߦ ببلادԷ، ˉشكل مكن من  
ضمان نجا̊ة وفعالية الخدمات القضائية وԳس̑تˤابة دԹل الحاج̀ات التي يعبر 

  . عنها المتقاضون، وԴقي الفا̊لين المرتبطين Դلوسط القضائي 
والإجراءات   المساطر  تˌس̑يط  من  المهم  الرقمي  التحول  هذا  مكن  إذ 
القضائية وضمان شفاف̀تها، ̠يف ̊برتو فالجواب دԹلكم الس̑يد الوز̽ر، والرفع 
̥لم˪اكم و˓سريع وتيرة  سهيل الولوج  القضائية، و˓ من جودة كذߵ الخدمات 

  معالجة الملفات وتنف̀ذ اҡٔحكام القضائية.  
تعرفه  قانوني  المهم وما يصاحˍه من تحول  الرقمي  التحول  ففي ظل هاذ 
من ˭لال  لها  المنظمة  القانونية  الترسانة  ̊بر تحديث  ˊرمتها  العداߦ  م̲ظومة 
ة من القوانين وإصدار قوانين ˡديدة، كقانون العقوԴت البديߧ،  تعديل مجمو̊

   Գلكتروني. فمن الضروري اليوم مسا̽رة هذا التحول ̊بر تˌني التقاضي

إذ ǫٔثب˖ت المتغيرات Գجۡعية وԳق˗صادية التي عرفها العالم، ˭اصة في 
فعالية  لضمان  ˡديدة  ஒلية  ǫ Դعتباره  الإلكتروني،  التقاضي  ǫٔهمية  الجائحة  فترة 

  ونجا̊ة التقاضي والولوج ̥لعداߦ ˉشكل ̊ام. 
ولعل ما حقق˗ه بلادԷ في ظرف زمني ق̀اسي، فۤ يخص رقمنة الإجراءات  
إلى  تنضاف  الإلكترونية،  المنصات  من  ة  إ˨داث مجمو̊ القضائية من ˭لال 
والمفوضين  والموظفين  المحامين  تهم  التي  كت߶  سابقا،  المس̑ت˪دثة  المنصات 

ࠐمة ̥لتقاضي القضائيين والخبراء والعدول والموثقين والتراجمة، ̼شكل قا̊دة  
  الإلكتروني.  

كما ǫٔن إجراء المحاكمات عن بعد في وقت سابق، شكل تجربة ࠐمة فۤ  
يخص اعۡد التقاضي الإلكتروني وǫٔثˌت نجا̊ة هاته التجربة التي مك̲ت من  
تقليص ˔كاليف تنقل السجناء من ǫٔما̠ن قضاء العقوبة صوب المحاكم، Դلإضافة 

  إلى سر̊ة معالجة الملفات والقضاԹ المثارة ǫٔمام القضاء.  
Դلإضافة إلى ǫٔن اعۡد التقاضي الإلكتروني، ˭اصة في القضاԹ التˤارية  
ه بلادԷ في تحفيز Գس˖ۢر،   lتو والإدارية، س̑يمكن بلا شك من مسا̽رة 

ஒلية ࠐمة لتحق̀ق الإقلاع Գق˗صادي.   ǫ عتبارهԴ  
وفي هذا الباب، ننوه Դس˖شعار الحكومة ҡٔهمية هذا الموضوع، من ˭لال  
لى إدماج وسائل  تنصيص مشروع قانون المسطرة المدنية في صيغته الجديدة̊ 
التبادل  وتوظيف  المدنية  القضائية  الإجراءات  في  الإلكتروني،  التواصل 

̊لين Դلوسط الإلكتروني ̥لمعطيات في تعامل المحاكم مع مختلف اҡٔطراف والفا
  القضائي، مما ي̱سجم مع اҡفٓاق التي يعرفها مجال التقاضي الإلكتروني مس̑تقˍلا.  

  وشكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  الس̑يد الوز̽ر تفضلوا ̥لرد. 

  الس̑يد وز̽ر العدل: 
  الس̑يد الرئ̿س، 

كنا فشي مؤتمر ǫٔ˭يرا، ̠يناقشو معاԹ ̠يفاش ̠يفكرو هوما فهاذيك ا߱وߦ، 
  يبدا يحكم.    (robot)يد̽رو قاضي  

وا˨د   يجيبو  بغاو  ߵ  ويعمروه    (robot)قال  Դلقوانين  يعمروه  ̎ادي 
ԴلقضاԹ الم˖شابهة، ويبقى يصدر ǫٔحكام فالقضاԹ الم˖شابهة، في ˨ين ما كا̽ن  

  ،Թم˖شابهة   32ولا    30جوج دالقضا Թمحامي ما كاي̱ش جوج دالقضا Էǫٔس̑نة و
  فالعالم كله، كل وا˨دة والظروف دԹلها، والوضعية والسا̊ة والمكان... إلخ. 

نجمعو   ̎ادي  لا،  قال ߵ  الشي؟  لهاذ  تد̽رو  ̎ادي  ̠يفاش  لهم  قلت 
  المعلومات كلهم ويبدا يصدر ǫٔحكام.  

داԴ كل شي ولا ̠يتكلم ̊لى ا߳كاء Գصطناعي، والصين مشات بعيد  
ا߳كاء   ǫٔن  ߧ  المر˨ لوا˨د  نوصلو  ̎ادي  ǫٔنه  معناه  هذا،  الموضوع  فهاذ 
Գصطناعي ̎ادي ̼سير المحاكم، ما يبقاش المواطن ك̿سير المحاكم، ما كاي̱ش 

  موظف ك̿سير المحاكم، شوف البطاߦ ǫٔش ̎ادي تد̽ر ذيك الوقت.  
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ما ̠يطلب الزԹدة فاҡٔجور، ما ̠يطلب النظام   ҡ(robot)ٔن ̊لاش؟  
̥لموظفين،   ويحل   (robot, robot)اҡٔساسي  بذكاء  المحكمة  ̼سير  ̎ادي 

 Էالقدرة المالية؟ واش عند Էالمشكل بذكاء، واش اح̲ا مس̑تعد̽ن؟ واش عند
  القدرة الˌشرية؟ 

  Էǫٔ كنتمنى نموت قˍل ما ̮شوف هاذ الشي.  
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
إذن الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، بهذا ̯كون قد اس̑توف̀نا 

  اҡٔس̑ئߧ الموݨة إلى الس̑يد وز̽ر العدل المحترم.  
  ̮شكركم جزيلا ̊لى مساهمتكم القيمة في هذه الجلسة. 

رئ̿س   ߱ى  المنتدب  الوز̽ر  الس̑يد  إلى  الموݨة  اҡٔس̑ئߧ  إلى  ون̱˗قل 
  الحكومة المكلف Դلاس˖ۢر والتقائية وتق̀يم الس̑ياسات العموم̀ة.  

مرحˍا بك الس̑يد الوز̽ر معنا في هذه الجلسة، و̮س̑تهل هاذ السلسߧ  
من اҡٔس̑ئߧ الموݨة إليكم في هذه الجلسة ˉسؤال لفريق Գتحاد العام لمقاولات 

  المغرب.
  تفضل ǫٔ˨د المس˖شار̽ن لˌسط السؤال، تفضلوا. 

  المس˖شار الس̑يد محمد عموري: 
  ˉسم الله الرحمن الرحيم.  

  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
  السادة الوزراء المحترمون، 

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر المحترم عن الإجراءات التي تعتزم وزار̝كم اتخاذها  

  ل˖شجيع Գس˖ۢر الخاص ببلادԷ؟ 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا. 

  هاذ السؤال. تفضلوا الس̑يد الوز̽ر ̥لجواب ̊لى 

المكلف   الحكومة  رئ̿س  ߱ى  المنتدب  الوز̽ر  الجزولي،  محسن  الس̑يد 
    Դلاس˖ۢر والتقائية وتق̀يم الس̑ياسات العموم̀ة:

  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 
  ˉسم الله الرحمن الرحيم 

  والصلاة والسلام ̊لى ǫٔشرف المرسلين. 
  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 

  المحترمون، الس̑يدات والسادة المس˖شارون 
  السادة الوزراء المحترمون، 

تنف̀ذا ̥لتعلۤت السام̀ة لصاحب الجلاߦ الم߶ محمد السادس نصره الله،  
تعمل الحكومة ̊لى تحفيز Գس˖ۢر الخاص المنتج والمحدد لمناصب الشغل،  

  وǫٔيضا توجيهه نحو القطا̊ات الوا̊دة لتحق̀ق نقߧ ˔نموية نوعية. 
  وفي إطار تفعيل مضامين الميثاق الجديد للاس˖ۢر تم: 

 ،ولاǫٔ    ̊لى المطبق  الخاص  ا߱عم  ونظام  اҡٔساسي  ا߱عم  نظام  تفعيل 
  مشاريع Գس˖ۢرات ذات الطابع Գستراتيجي؛ 

 ،نياԶ   س˖ۢر من ˭لال تنزيلԳ سهيل عملية تحسين م̲اخ اҡٔعمال و˓
من مˍادراتها    %70، والتي تم إطلاق  2023-2026˭ارطة الطريق  

  منها تم إنجازها، الحمد ߸؛  %44، 2023˭لال س̑نة 
 ،لثاԶ    تعويض دة واللامركزية للاس˖ۢر، ح̀ث تم  وضع حكامة مو˨

بصلاح̀ة   ˔تمتع  التي  للاس˖ۢر  الوطنية  Դ̥لجنة  Գس˖ۢرات  لجنة 
  موسعة. 

  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  إذن ا̦كلمة لكم الس̑يد المس˖شار ̥لتعق̀ب، تفضلوا. 

  المس˖شار الس̑يد محمد عموري: 
  ت̱شكركم الس̑يد الوز̽ر ̊لى جواˊكم الغني Դلمعطيات. 

لكم بˆنٔنا واعون كل الوعي Դلعمل الجبار ا߳ي   وبهاذ المناس̑بة تنودو نˆكٔد
ما   ا߽هودات  هاذ   ،Էببلاد ̥لنهوض Դلاس˖ۢر  الوز̽ر،  الس̑يد  به،  تقومون 

  يمكن لنا إلا ننوهو بها و̮شكروكم ̊ليها، الس̑يد الوز̽ر. 
كما ǫٔنوه Դسم Գتحاد العام لمقاولات المغرب بمجهودات الحكومة في تنزيل 
 Էس˖ۢر" بموجب التعلۤت الملك̀ة السام̀ة، وهو ما مكن بلادԳ م̀ثاق"
ˊرؤية واضحة وǫٔهداف محددة وشفافة في  التوفر ̊لى م̀ثاق  ҡٔول مرة من 

  توزيع ا߱عم في مجال Գس˖ۢر. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
يبدو ǫٔن الوقت قد ˨ان لتق̀يم ما تم تحق̀قه والنظر فۤ يمكن تحس̲̿ه، 
وذߵ بعد مرور س̑نة من انعقاد Գجۡع اҡٔول ̥لجنة الوطنية للاس˖ۢر،  
التي ǫٔ˨دثت بموجب م̀ثاق Գس˖ۢر الجديد، ح̀ث ǫٔن الإجراءات المت˯ذة  

من الجهود   ̥لنهوض Դلاس˖ۢر الخاص لازالت تتطلب، وحسب رǫٔينا، المزيد 
والمبادرات، وذߵ من ˭لال العمل ̊لى تجاوز المعيقات وإبداء صيغ ˓شجيع  

  وتحفيز مˍتكرة.

  الس̑يد الوز̽ر، 
Դلمقاولات   إصدار م̀ثاق ˡديد ˭اص  العمل ̊لى  ت̿˗طلب  هاذ الشي 

من مقاولات المغرب، وهو   %95الصغرى والمتوسطة، واللي ˔تمثل ǫٔكثر من  
̥ل̱س̑يج المقاولاتي ǫٔكبر  ǫٔن ̼ساهم في إدماج  وتحق̀ق اҡٔهداف   ما من شˆٔنه 

  المرجوة في ǫٔقرب اˡٓҡال.
ومن الضروري ǫٔيضا العمل ̊لى ˡانب تعز̽ز الكفاءة واҡٔداء، ̊بر ˓سريع 
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مواعيد إنجاز مشاريع اتفاق̀ات Գس˖ۢر مع ا߱وߦ، إن ̊لى المس̑توى المحلي 
  ǫٔو المركزي، من ˭لال سن ˡٓǫال معقوߦ وملزمة ̥لجميع. 

المرات تيكونو عندك  بˆٔنه بعض  الوز̽ر،  الس̑يد  اللي تنعرفو،  خصوصا 
  إشكالات مع بعض الإدارات اللي ت̿˗عسر يعني توصلو معها ̥ل˪لول. 

كامߧ   صلاح̀ات  للاس˖ۢر  الجهوية  ا̥لˤان  إعطاء  كذߵ،  اللازم  من 
وملزمة ̦كافة الإدارات، من ˡǫٔل تذليل العقˍات ǫٔمام المس˖ثمر̽ن، وهو ما من 
شˆٔنه ˓سهيل الفعل Գس˖ۢري، بما في ذߵ تعبئة العقار، إصدار ˔راخ̀ص 

  البناء وإصدار ˔راخ̀ص Գس̑تغلال. 
إضافة إلى هذا وذاك، فمن المهم Դل̱س̑بة لنا، الس̑يد الوز̽ر، إشراك ممثل 
الجهوية   ا̥لˤان  دا˭ل  ǫٔساسي  كفا̊ل  المغرب  لمقاولات  العام  Գتحاد  عن 

  للاس˖ۢر، نظرا ̥لقيمة المضافة التي يمكن ǫٔن يقدࠐا في هذا ا߽ال. 
تمكين   بˆنٔ  ̯رى  المغرب،  لمقاولات  العام  في Գتحاد  فإننا  اҡٔ˭ير،  وفي 
كامل  ˉشكل  بدورها  ̥لق̀ام  اللازمة  اҡٔدوات  من  للاس˖ۢر  الجهوية  المراكز 
̡ش̑باك وح̀د ̥لمس˖ثمر̽ن وتجنب إ˨اߦ المقاولات إلى إدارات ǫٔخرى كف̀ل 

ه. lحسن وǫٔ س˖ۢر ̊لىԳ بتنزيل م̀ثاق  
  وشكرا الس̑يد الوز̽ر. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  إذن الس̑يد الوز̽ر هل لكم رغبة في الرد؟

  تفضلوا. 

الس̑يد الوز̽ر المنتدب ߱ى رئ̿س الحكومة المكلف Դلاس˖ۢر والتقائية وتق̀يم  
    الس̑ياسات العموم̀ة: 

  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 
والشروع في تفعيل بلغة اҡٔرقام، م̲ذ دخول الميثاق الجديد ˨يز التنف̀ذ  

إيجابية، ح̀ث صادقت   دينام̀ة   Էببلاد مضام̀نه، عرف Գس˖ۢر الخاص 
  152ا̥لجنة الوطنية للاس˖ۢرات ̊لى مشاريع اس˖ۢرية، بمبلغ إجمالي يفوق  

م̲صب شغل   ǫٔ300لف و  71مليار دԹل ا߱رهم، س̑تمكن من ˭لق ǫٔكثر من  
  مˍاشر و̎ير مˍاشر. 

وԴلمقارنة مع ǫٔنظمة دعم Գس˖ۢر السابقة، مكن الميثاق الجديد للاس˖ۢر  
إ˨داث م̲اصب   من ˡذب مشاريع اس˖ۢرية ǫٔكثر ̊ددا وǫٔكثر مساهمة في 

  الشغل. 
̊لى  الحكومة  تعمل  المحلي،  المس̑توى  ̊لى  ا̦نهوض Դلاس˖ۢر  ولمواصߧ 
تفعيل تصور ˡديد ̥لمراكز الجهوية للاس˖ۢر، بهدف جعلها فا̊لا متميزا في 
تحفيز Գس˖ۢر ̊لى المس̑توى الجهوي والموا̠بة الشامߧ ̥لمقاولات والترويج 

الترابية، م بها ا߽الات  ن ˭لال دراسة تموقعها  ̥لمؤهلات المهمة التي ˔زخر 
الجديد وتمك̀نها من إطار قانوني ملائم وتوفير الإمكاԷت اللازمة وتˆهٔيل الموارد 
ومختلف  للاس˖ۢر  الجهوية  المراكز  بين  الت̱س̑يق  لتعز̽ز  Դلإضافة  الˌشرية، 
عموم̀ة  ومؤسسات  حكوم̀ة  قطا̊ات  من  الجهوي  المس̑توى  ̊لى  الفا̊لين 

  وǫٔيضا مجالس م̲تخبة. 
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  - إذن ن̱˗قل معكم، الس̑يد الوز̽ر، إلى السؤال الموالي، ̥لفريق Գشتراكي 

  المعارضة Գتحادية. 
  تفضلوا الس̑يد المس˖شار لˌسط السؤال. 

  المس˖شار الس̑يد سماعيل العالوي: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الرئ̿س، 
  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

لضمان   العموم̀ة  الس̑ياسات  تق̀يم  في  الحكومة  استراتيجية  ̮سائلكم عن 
  Գلتقائية في تنزيل البرامج والمشاريع الحكوم̀ة؟ 

  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  ̊لى هاذ السؤال. ا̦كلمة ̥لس̑يد الوز̽ر ̥لجواب 

  تفضلوا. 

الس̑يد الوز̽ر المنتدب ߱ى رئ̿س الحكومة المكلف Դلاس˖ۢر والتقائية وتق̀يم  
    الس̑ياسات العموم̀ة: 

  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

تعلۤت صاحب الجلاߦ الم߶ محمد   إرادة راسخة لتنزيل  الحكومة تمت߶ 
السادس نصره الله، وتحق̀ق قفزة ˔نموية نوعية، ˔تمثل في السهر ̊لى انˌ˞اق 
ساهم جماعيا   ج̀ل ˡديد من الس̑ياسات العموم̀ة ˔تميز Դلنˤا̊ة والفعالية، و˓

ߧ ǫٔساس̑ية لتنزيل ا̦  نموذج التنموي في تحسين ظروف ̊̿ش المواطنين كمر˨
  الجديد، وǫٔيضا إ˨داث قطيعة مع Գش̑تغال القطاعي الفردي والمنعزل. 

ஒلية وتحق̀قا   ǫ لهذه الغاية، تعمل هذه الوزارة مع جميع شركائها ̊لى وضع 
لتحسين صيا̎ة وت˖ˍع وتوج̀ه تنف̀ذ الس̑ياسات العموم̀ة طوال دورة ح̀اتها، 
 ǫٔن التق̀يم هو مˍدҡٔ ،لية التق̀يم في كل الس̑ياسات العموم̀ةஒ ǫ لإضافة ߱عمԴ

فقات و˓سريع  ǫٔساسي لبلوغ اҡٔهداف التنموية المسطرة والسهر ̊لى ˔رش̑يد الن
  وتيرة الإنجاز. 
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا.

  .ا̦كلمة لكم الس̑يد المس˖شار ̥لتعق̀ب
  تفضلوا. 
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  المس˖شار الس̑يد سماعيل العالوي: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
لا يخفى ̊لى ǫٔ˨د اليوم ا߱ور ا߳ي تلعبه Գلتقائية في مسلسل بلورة  
Գ̮سˤام  ̊لى  يتˆٔسس  محكم  تدبير  وضع  ˡҡٔل  العموم̀ة،  الس̑ياسات 

  والتناسق والتناغم بين مختلف الفا̊لين.
التدبير   مجال  في  مفقودة  الش̑به  الحلقة  هو  اليوم  نجده  اҡٔساس  هذا 
العمومي، رغم البرامج والس̑ياسات التي تت˯ذها الحكومة، اҡٔمر ا߳ي ما ف˗ئنا  
سواء   القطا̊ات،  كافة  تد˭لاتنا وفي  ˡل  في  القˍة  هذه  دا˭ل  ̊ليه  نؤكد 

زال ̮شهد ̊لى Գجۡعية، ǫٔو Գق˗صادية، ǫٔو المالية، ǫٔو البي˃̀ة، ح̀ث لا ̯
التنف̀ذ،  من  المس̑توى  لضعف هذا  النˤاح  لها  يتˆتٔ  لم  البرامج  من  العديد 
وحتى إن صح نجاݩا، فهل يبدو لكم، الس̑يد الوز̽ر، ǫٔن هذه البرامج تنعكس 

  ̊لى الواقع اليومي ̥لمواطنة والمواطن المغربي؟ 
ة Եف̀لالت، والتي   -وهنا ǫٔس̑تحضر ̊دد الإشكالات التي تعرفها ݨة در̊

̊لى لسان رئ̿س الحكومة، ǫٔكد ̊لى التˆٔخر الحاصل واللا مفهوم في مسلسل 
التنمية لعدم تنف̀ذ القرارات في وقتها، اҡٔمر ا߳ي وˡدԷه ن˖ˤ̀ة ̊دم وجود 

̥لجهة،   ا߿صصة  ҡٔԴوراش  الصߧ  ذات  القطا̊ات  بين  يعرقل  التناسق  ما 
تنزيلها وˉسطها ̊لى ǫٔرض الواقع ويجعلها تتذيل قائمة ݨات البلاد من ح̀ث  
معدل مؤشرات التنمية، ويضعها ضمن ˭اԷت الجهة اҡٔقل مساهمة في الناتج  

  فقط.   %5و %1الخام والتي تنحصر مساهمتها بين 

  الس̑يد الوز̽ر،  
التقائية   ̊لى  Դلحرص  مطالبون  ǫٔنتم  اليوم،  ودق̀قا  مق˗ضبا  ǫ̠ٔون  حتى 
الس̑ياسات العموم̀ة في تحديد اҡٔهداف واҡٔولوԹت، وإذا كان هناك شيء  
يعرف ҡٔԴولوية Դل̱س̑بة لنا، فهو الجهات التي تعرف الهشاشة وضعف البرمجة 

ب تجس̑يدها وتنف̀ذ البرامج الحكوم̀ة وǫٔلا نبقى حˍ̿سي خطاب النواԹ، بل يج 
  ̊لى ǫٔرض الواقع.  

  وشكرا.

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  الس̑يد الوز̽ر، تفضلوا في إطار الرد. 

الس̑يد الوز̽ر المنتدب ߱ى رئ̿س الحكومة المكلف Դلاس˖ۢر والتقائية وتق̀يم  
    الس̑ياسات العموم̀ة: 

  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

ر اஒҡليات والوسائل التي ˓ساهم في تعز̽ز   تد˭ل الوزارة ̽ركز ̊لى تطو̽
التقائية الس̑ياسات العموم̀ة وتعز̽ز قدرات الموارد الˌشرية ߿تلف القطا̊ات 
ل˖شجيع اعۡد هذه اஒҡليات والوسائل، وذߵ من ˭لال إ̊داد إطار معياري 

للالتقائية، س̑يمكن من تحديد المرا˨ل والمتطلبات التي يجب اتباعها لصيا̎ة 
واعۡد الس̑ياسات العموم̀ة، وǫٔيضا المبادئ التوجيهية المشتركة والمعايير التي  

  يجب ا˨تراࠐا ˭لال كل مرا˨ل تنف̀ذ الس̑ياسات العموم̀ة لضمان نجاعتها.
كل   مع  ˓شار̠ية  مقاربة  Դعۡد  الإطار،  هاذ  إنجاز  طور  في  والوزارة 
ஒليات الفعل العمومي،   ǫ ارب الوطنية وتقويةˤالقطا̊ات س̑تمكن من ˔ثمين الت

اصة اஒҡليات المرتبطة بتدبير الميزانية.     و˭
  وشكرا.

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  إذن ن̱˗قل معكم، الس̑يد الوز̽ر، إلى السؤال الموالي ̥لفريق Գس̑تقلالي. 

  تفضلوا الس̑يد المس˖شار لˌسط السؤال.

  المس˖شار الس̑يد عبد ا̥لطيف اҡٔنصاري: 
  الس̑يد الرئ̿س، 

  الس̑يدان الوز̽ران، 
يعتبر ˡلب Գس˖ۢر ̊امل ǫٔساسي في ت̱ش̑يط ا߱ورة Գق˗صادية، ما  

  هي التدابير التي اتخذتها الحكومة في هذا الباب؟ 
  شكرا.

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  إذن ا̦كلمة لكم من ˡديد، الس̑يد الوز̽ر، ̥لجواب. 

  تفضلوا. 

والتقائية وتق̀يم  الس̑يد الوز̽ر المنتدب ߱ى رئ̿س الحكومة المكلف Դلاس˖ۢر  
    الس̑ياسات العموم̀ة: 

  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

لق فرص  إنعاش Գس˖ۢر مد˭ل رئ̿سي ل˖سريع الإقلاع Գق˗صادي و˭
  الشغل وتلبية المطالب Գق˗صادية وԳجۡعية ̥لمواطنات والمواطنين. 

˓س̑تمد   م̲دمجة،  بتنزيل خطة عمل  الحكومة  قامت  الس̑ياق،  هذا  وفي 
روݩا من توجيهات وتعلۤت صاحب الجلاߦ الم߶ محمد السادس نصره الله، 
ر̝كز هاذ الخطة ̊لى إصلاح شامل لس̑ياسة ا߱وߦ في مجال Գس˖ۢر من  و̝

  ˭لال الميثاق الجديد للاس˖ۢر. 
Գس˖ۢر   ل˖شجيع  م˗كامߧ  م̲ظومة  ̊لى   Էبلاد بتوفر  نف˗خر  واليوم، 
الخاص، تجعل من ˭لق فرص الشغل هدفا مركزԹ، موازاة مع ˭لق توافق 
حول ǫٔهداف Գس˖ۢر الخاص بين كل الفا̊لين من القطاع العام والقطاع  

  الخاص ̊لى المس̑توى الجهوي لضمان Գلتقائية في تد˭لاتهم. 
تصور   ووضع  للاس˖ۢر  السادس  محمد  صندوق  تفعيل  ˓سريع  وǫٔيضا، 
إ̠راهات  رغم  العمومي  ̥لرفع من مس̑توى Գس˖ۢر  Դلإضافة  لعمࠁ،  ˡديد 

  الظرف̀ة. 
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  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  إذن ا̦كلمة لكم، الس̑يد المس˖شار، ̥لتعق̀ب. 

  المس˖شار الس̑يد عبد ا̥لطيف اҡٔنصاري: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
  شكرا ̊لى هاذ الاˡٕابة. 

اҡٔ˭يرة م̲ذ س̑نوات ̊لى كل ˨ال، يعتبر  فالمغرب الحمد ߸ في اҡوٓنة 
اق˗صاده في ˨اߦ ج̀دة ˓س̑تقطب ǫٔكثر فˆٔكثر Գس˖ۢر، سواء ̊لى المس̑توى 
الوطني ǫٔو Գس˖ۢر اҡٔج̲بي، وذߵ كما قلت الس̑يد الوز̽ر، ǫٔولا ̥لترسانة 

ص التنظيمية التي ̯ثمن القانونية المتكامߧ اҡنٓ مع م̀ثاق Գس˖ۢر وǫٔيضا النصو 
ҡٔن  Գس˖ۢر،  ل˖شجيع  وذߵ  لتنزيلها،  الس̑ياق  هاذ  في  الحكومة  عمل 
˭لق   وخصوصا  الشغل  فرص  ˭لق  وهو  دԹلو  اҡٔساسي  ا߱ور  Գس˖ۢر 
كلمتو قˍل قليل الس̑يد الوز̽ر ̊لى Գس˖ۢر المنتج، ҡٔن هناك  الثروة، و̝

لتوج̀ ا߱وߦ  دԹل  وԳستراتيجية  ه  lالتو القطا̊ات فعلا  في  Գس˖ۢر  ه 
  المنتˤة اللي فيها وا˨د القيمة مضافة ̊الية وهذا ج̀د ˡدا. 

فˆԷٔ بغيت ̯ربط القضية دԹل Գس˖ۢر مع الس̑ياق الحالي دԹل ا߱وߦ 
رفع  ̊لى  وԳش̑تغال  Գس˖ۢر  تنويع  ̊لى  العمل  بˆٔنه  ونعتبر  Գجۡعية، 
مس̑توى Գس˖ۢرات هو كف̀ل بˆٔن يخرج ف˄ات عريضة من ا߽تمع من الخانة 

س̑بة ل߲وߦ Դش دԹل ا߱عم Գجۡعي، وǫٔيضا يعطي وا˨د اҡٔرضية صلبة Դل̱ 
يمكن ̽كون عندها ما ̽كفي من المداخ̀ل لتحمل التزاماتها في هاذ الس̑ياق 

  دԹل هذا. 
إذن بغيت ̯رجع ǫٔيضا Դل̱س̑بة للاس˖ۢر هو هاذ اˡٓҡال اللي عندԷ دԹل  

فۤ يخص Գق˗صاد اҡٔخضر   01/01/2025، واˡٓҡال دԹل  ǫٔ2024كتو́ر  
هاذ   مع  تتˤاوب  دԹلنا  الصنا̊ة  ǫٔنه  تق˗ضي  اللي  ا߽الات  في  وԳس˖ۢر 

 ٔǫٔول شريك وǫ وروبية المشتركة اللي تعتبرҡٔل السوق اԹول سوق الإشكال د
) اللي س̑تفعل عما قريب، ولابد ما ǫٔننا  Taxe Carboneلنا، فهناك كا̽ن (

هاذ  مع  عملية  بطريقة  تتˤاوب  ǫٔنها  دԹلنا  والصنا̊ة  دԹلنا  نهيؤو Գس˖ۢر 
  الشرط. 

لا يخفى ̊ليكم، الس̑يد الوز̽ر، بˆٔنه ǫٔيضا العامل الˌشري، ̊امل ǫٔساسي  
في ǫٔي عملية اس˖ۢر، ߳ا فالاستراتيجية الحكومة، وǫٔيضا ننوه بهاذ القضية ǫٔنه 
التربوي  ̥لنظام  تعطى  اللي  دԹل Գهۡم  المس̑توى  ولا  تعطات  اللي  القيمة 

ه الخصوص، اللي  lكون لنا مواطن قابل المدرسة والمدرسة العموم̀ة ̊لى و˔
او ǫٔنه في   هاذ   -كما قلنا  -̊لى ǫٔنه يتˆقٔلم مع ظروف Գس˖ۢر، واللي كنتو˭

، لا 2035الهدف الطموح دԹلنا دԹل الثلثين دԹل القطاع الخاص في ǫٔفق  
يمكن ǫٔن يتˆتىٔ إلا بعامل ˉشري ج̀د، ولابد ǫٔيضا ننوه Դلعمل اللي تتقوم به 

 ܾ   هاذ الف˄ات. الحكومة في هاذ الإطار ̦ته

  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  ا̯ته̖ى الوقت الس̑يد المس˖شار، شكرا. 

  ا̦كلمة لكم الس̑يد الوز̽ر ̥لرد ̊لى التعق̀ب. 
  تفضلوا. 

وتق̀يم    والتقائيةالس̑يد الوز̽ر المنتدب ߱ى رئ̿س الحكومة المكلف Դلاس˖ۢر  
  الس̑ياسات العموم̀ة: 

  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

الحكومة اعطت إشارات ˡد إيجابية ̥لمس˖ثمر̽ن، وحققت نتائج ࠐمة في  
̊لى   المصادقة  تمت  الحكوم̀ة  الولاية  نصف  لال  و˭  170مجال Գس˖ۢر، 

مليار    220مالية إجمالية تجاوزت  مشروع اتفاق̀ة وملاحق اتفاق̀ات، بقيمة  
  ǫٔلف م̲صب شغل.  115دԹل ا߱رهم، س̑تمكن من إ˨داث حوالي 

دԹل   الشي  بهاذ   ߸ والحمد  التنف̀ذ،  ˨يز  الجديد  الميثاق  دخول  وم̲ذ 
)Taxe Carbone  من المشاريع    %37) حتى هو تيدفع، تمت المصادقة ̊لى

البيضاء   ا߱ار  ˭ارج محور  س̿تم   %78طنˤة،    -Գس˖ۢرية  المشاريع  من 
من المشاريع حصلت ̊لى م̲˪ة   %62إنجازها من طرف شركات مغربية،  

من المشاريع   %81من المشاريع حصلت ̊لى م̲˪ة النوع و  %79ال˖شغيل،  
  حصلت ̊لى المن˪ة القطاعية. 

المناخ   طريق تحسين  ˭ارطة  لتنزيل  المنتظم  الت˖ˍع  س̑تواصل  والحكومة 
نوعية   قفزة  لتحق̀ق  قلت    -العمل  ببلادԷ،   -̠يف ما  المس˖ثمر̽ن  ثقة  تعزز 

رفع العراق̀ل وتدعم م̀ثاق الجيل الجديد من المس˖ثمر̽ن والمقاولين ̥لنهوض  و̝
  Դلاق˗صاد الوطني. 

  وشكرا.

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

  ن̱˗قل معكم إلى السؤال الموالي ̥لفريق الحركي. 
  تفضلوا الس̑يد المس˖شار المحترم لˌسط السؤال. 

  المس˖شار الس̑يد عبد الله مكاوي: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 
  السادة الوزراء المحترمين، 

  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 
بعد نصف الولاية من عمر الحكومة، لازالت مؤشرات Գس˖ۢر دون  

  مس̑توى Գلتزامات المعلنة. 
  المسار؟ و̊ليه، ̮سائلكم عن البدائل المطرو˨ة لتصحيح  

  شكرا.
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 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  ا̦كلمة لكم، الس̑يد الوز̽ر، ̥لجواب ̊لى هاذ السؤال. 

وتق̀يم    الس̑يد الوز̽ر المنتدب ߱ى رئ̿س الحكومة المكلف Դلاس˖ۢر والتقائية
  الس̑ياسات العموم̀ة: 

  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

م̲اخ  لتحفيز Գس˖ۢر وتحسين  الحكومة  رؤية  تترجم  التي  اҡٔهم  الخطة 
ديد شفاف ومحفز للاس˖ۢر، موˡه   lتمثل في إخراج وتفعيل م̀ثاق اҡٔعمال،̝ 
ل߲عم   مس̑بوقة  ̎ير  ǫٔنظمة  ت̿شمل  اللي  ق̀اسي،  وقت  المس˖ثمر̽ن وفي  ̦كل 

ا حكامة مˍتكرة  والتزامات واضحة لتعز̽ز ثقة المس˖ثمر̽ن في م̲اخ العمال، وǫٔيض
  للاس˖ۢر. 

والحكومة تهدف من ˭لال تنزيل مق˗ضيات م̀ثاق Գس˖ۢر إلى بلوغ  
اҡٔهداف الواضحة التي ˨ددها صاحب الجلاߦ الم߶ محمد السادس نصره الله 

تعبئة   في  لق    550والمتمثߧ  و˭ الخاص،  Գس˖ۢر  من  ا߱رهم  دԹل  مليار 
  . 2026و  2022م̲صب شغل ˭لال الفترة بين  500.000

  وشكرا.

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  إذن ا̦كلمة لكم، الس̑يد المس˖شار، ̥لتعق̀ب. 

  تفضلوا. 

  المس˖شار الس̑يد عبد الله مكاوي: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  السادة الوزراء، 
الملاحظات   ˓سجيل  الحركي  الفريق  في  نود  جواˊكم،  مع  تفا̊لا 

  وԳقترا˨ات التالية: 
̮سˤل ǫٔن كل اҡٔرقام والمؤشرات الصادرة عن المؤسسات الوطنية    ǫٔولا، 

، 2024وبداية س̑نة    2023حول Գس˖ۢر ǫٔكدت ˔راجعا مقلقا ˭لال س̑نة 
المباشرة  اҡٔج̲بية  الصرف، ˔راجعت Գس˖ۢرات  فحسب معطيات مك˗ب 

مليار    21.7، إذ انخفضت من  2022، مقارنة ˉس̑نة  Դ53%لمغرب بناقص  
 مليار درهم؛  10.5درهم إلى 
̮سˤل كذߵ، الس̑يد الوز̽ر الغياب ̎ير المبرر لبصمات ا̦نموذج    Զنيا،

رԷمجها، فك̀ف س̑نصل إلى قلب   التنموي الجديد، لا في ǫٔداء الحكومة ولا في́ 
س̑بة Գس˖ۢر الخاص Դلق̀اس إلى Գس˖ۢر العمومي ا߳ي لازال  المعادߦ في̮ 

 ̼شكل ǫٔكثر من الثلثين؛ 
̽راوح    Զلثا، لازال  للاس˖ۢر  الجديد  الميثاق  ǫٔن  الوز̽ر  الس̑يد  ̮سˤل 

مكانه ونصوصه التنظيمية لم ˔ر النور، فك̀ف يمكن الس̑يد الوز̽ر المحترم تنزيل 
الرؤية الجديدة في مجال Գس˖ۢر في ظل غياب إصلاح جˍائي شامل ̊ادل 

وم̲صف، وفي ظل حكامة إدارية تقليدية تعرقل Գس˖ۢر، وǫٔس̑تدل في هذا  
ا߽ال ̊لى سˌ̀ل المثال Դٕ̎لاق ǫٔبواب مؤسسة القرض الفلاݮ ووكاߦ التنمية  

ه ممثلي اҡٔمة.  lه المس˖ثمر̽ن والمواطنين، بل حتى في و lالفلاح̀ة في و 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،  
بخير،  يجازيك  ف̀ا الله  شوف  كرارا،  و̝ مرارا  راسلناهم  المدراء  هاذ  راه 
راسلناهم المرة اҡٔولى، وما تيˤاوبناش، راسلناهم المرة الثانية وما تيˤابوԷش، 
راسلناهم المرة الثالثة والرابعة واح̲ا ت̱˗كلمو اليوم ̊لى Գس˖ۢر، هاذو Էس 

، فما Դߵ المس˖ثمر اللي ̎ادي مسؤولين ما ت̿س̑تجبوش حتى مع ممثلي اҡٔمة
  راه خص المد̽ر يحل الباب دԹلو. !يجي من ˊرا Դش ̼س̑تمثر؟ ̎ير معقول

س̑تقˍلو ويحل المشˆكل، هاذي  ادي̼  إذا طلب م̲ه ممثل ǫٔمة ولا مواطن̊ 
راسلناهم   اح̲ا  اҡٔمة؟  ممثلي  Դߵ  ما  الصغير،  المواطن  ̠يع̿شها   4مشˆكل 

مرات، ماشي ˊرلماني وا˨د، اح̲ا واҡٔخ راسلناهم، ما اس̑تاجˍوش لنا، هاذي 
دԹل   Դلاس˖ۢر،  6مدة  تتعلق  ǫٔمور  وهذا  تن˖س̑ناو،  واح̲ا  الس̑يد    ǫٔشهر 

عندهم  ˡǫٔانب  مس˖ثمر̽ن  Դس˖ۢرات  تتعلق  شخصية،  ǫٔمور  ماشي  الوز̽ر، 
  مشˆكل بغينا نحلها لهم، ولҢٔسف، مازلنا ن̱˗ظر، ̎ير معقول. 

تقˍل   ̠يف  شديد  Դس̑تغراب  المحترم،  الوز̽ر  الس̑يد  ̮سˤل،  وخ˗اما، 
هذا   ǫٔن  والحال  العموم̀ة،  الس̑ياسات  بتق̀يم  مكلف  قطاع  ˭لق  الحكومة 
˔كون  فك̀ف  ̥لبرلمان؟  حصري  دس̑توري  اخ˗صاص  هو  Գخ˗صاص 
الحكومة م̲تخبة ̥لس̑ياسات العموم̀ة م˞لها م˞ل الجما̊ات الترابية وفي نفس 

  تق̀يمها؟ إنها معادߦ الخصم والحكم. الوقت ˓شرف ̊لى 
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  الس̑يد الوز̽ر، ا̦كلمة لكم ̥لرد ̊لى التعق̀ب. 

  تفضلوا. 

وتق̀يم    المنتدب ߱ى رئ̿س الحكومة المكلف Դلاس˖ۢر والتقائيةالس̑يد الوز̽ر  
  الس̑ياسات العموم̀ة: 

  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  الوزارة ت˖ش̑تغل ̊لى ǫٔوراش ǫٔولوية ̥لنهوض Դلاس˖ۢر، ومن ǫٔهمها: 
ݨوǫٔ   Թولا،  الخاصة  Գس˖ۢرات  لتنمية  الوطنية  Գستراتيجية  تنزيل 

وقطاعيا، ˉشراكة مع كل الفا̊لين في القطا̊ين العام والخاص، و̊لى المس̑توى 
المركزي و̊لى المس̑توى الجهوي، لتعب˃تهم حول ǫٔهداف مشتركة، تمكن من  

س̑تف̀د من تحفيزات الميثاق الج ديد ̥لرفع  ˔ثمين مؤهلات ا߽الات الترابية، و˓
 من ˡاذبية هاته ا߽الات للاس˖ۢر؛ 

هذه    Զنيا، لت˖ˍع  فعاߦ  ஒلية  ǫ س̿شكل  ا߳ي  Գس˖ۢر،  مرصد  ˭لق 
نتائج  لتق̀يم  ǫٔساس̑ية  مؤشرات  ̊لى  التوفر  من  وس̑يمكن  Գستراتيجية، 
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ࠐمة  معطيات  ̊لى  التوفر  وǫٔيضا  موضوعي،  ˉشكل  استراتيجية Գس˖ۢر 
 تخص م̲اخ اҡٔعمال؛ 

ارطة الطريق    وԶلثا، لتحسين م̲اخ اҡٔعمال وتجاوز    2026- 2023تنزيل˭ 
 كل العراق̀ل التي تواˡه Գس˖ۢر؛ 

تعز̽ز دور المراكز الجهوية للاس˖ۢر ومواصߧ إصلاݩا، تنف̀ذا    وǫٔ˭يرا،
عمليات  ̊لى  الشامل  الإشراف  من  ̦تمك̀نها  السام̀ة،  الملك̀ة  ̥لتعلۤت 
̥لترويج  ǫٔساس̑يا  المس̑توى المحلي وفا̊لا  ̥لتنمية ̊لى  Գس˖ۢر وجعلها محركا 

  ̥لمؤهلات التي ˔زخر بها ا߽الات الترابية. 
 22.24وكما تعلمون، صادق ا߽لس الحكومي ̊لى مشروع القانون رقم  

تميم القانون رقم    المتعلق Դٕصلاح المراكز الجهوية للاس˖ۢر.  47.18بتغيير و̝
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
المرة  هذه  موالي  سؤال  إطار Գس˖ۢر،  في  دائما  الوز̽ر  الس̑يد  إذن، 

  لفريق التجمع الوطني لҢٔحرار. 
  تفضلو السي جواد الهلالي لˌسط السؤال.

  المس˖شار الس̑يد جواد الهلالي: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

  الس̑يدان الوز̽ران المحترمان، 
  الس̑يد الوز̽ر، 

  ما هي الإجراءات التي اتخذتموها لتˌس̑يط المساطر المرتبطة Դلاس˖ۢر؟ 
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  الس̑يد الوز̽ر ̥لجواب، تفضلوا. ا̦كلمة لكم 

وتق̀يم    الس̑يد الوز̽ر المنتدب ߱ى رئ̿س الحكومة المكلف Դلاس˖ۢر والتقائية
  الس̑ياسات العموم̀ة: 

  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

ومن   اҡٔعمال  م̲اخ  مقومات تحسين  ǫٔهم  من  الإدارية  المساطر  تˌس̑يط 
لال هاذ النصف  الشروط اҡٔساس̑ية ل˖سهيل عملية Գس˖ۢر وتحفيزه، و˭

  اҡٔول من الولاية الحكوم̀ة تم: 
التزام ا߱وߦ بمواصߧ تˌس̑يط    ǫٔولا،  اعۡد م̀ثاق ˡديد للاس˖ۢر يؤكد 

 ورقمنة المساطر الإدارية المتعلقة Դلاس˖ۢر؛ 
رقم    Զنيا، القانون  تنف̀ذ  المساطر    55.19˓سريع  بتˌس̑يط  المتعلق 

̊لى   المصادقة  ˭لال  من  الإدارية،  بهدف   4والإجراءات  تطبيق̀ة  مراس̑يم 
 تˆٔطير ˡٓǫال إصدار الوԶئق اللازمة لتنف̀ذ المشاريع Գس˖ۢرية؛ 

 
2 Centre Régional d'Investissement. 

2CRI-مسطرة إدارية ̊بر المنصة الإلكترونية (  22تˌس̑يط ورقمنة    Զلثا، 
NVESTI دة للاس˖ۢر، ما ) تتم دراس̑تها ̊لى مس̑توى ا̥لˤان الجهوية المو˨
 ؛ %44تقليص ̊دد الوԶئق المطلوبة من المس˖ثمر̽ن ب̱س̑بة مكن من 

المصادقة ̊لى المرسوم المتعلق بت˪ديد ̠يف̀ات وإجراءات إ˨داث    ورابعا، 
  المقاولات بطريقة إلكترونية وموا̠بتها. 

  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  ا̦كلمة لكم الس̑يد المس˖شار المحترم ̥لتعق̀ب. 

  تفضلوا السي جواد. 

  المس˖شار الس̑يد جواد الهلالي: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم. 

نحن ̯ثمن مجهودات الحكومة فۤ يتعلق ب˖شجيع Գس˖ۢر، نعلم بˆ̯ٔكم وبعد 
مشروع صيغة لإصلاح م̀ثاق Գس˖ۢر، نجحت هذه الحكومة   ǫٔ65و    64

  في إخراج م̀ثاق ˡديد للاس˖ۢر، م̀ثاق م˗كامل ووا̊د. 
بˆٔنها   Դǫٔنت  بˆ̯ٔكم وبعد الحصيߧ الحكوم̀ة عن نصف ولا̽تها والتي  ونعلم 
ǫٔوفت بجميع التزاماتها، س̑يكون موضوع Գس˖ۢر وموضوع ال˖شغيل الشغل 
الشا̎ل لهذه الحكومة فۤ تبقى من ولا̽تها، ولنا اليقين التام، بˆنٔ المس̑تقˍل 

  والنتائج س̑تكون وا̊دة Դٕذن الله. 
  ) نقاط لها ̊لاقة Դلاس˖ۢر: 3في هذا الإطار، ǫٔريد ǫٔن ǫٔركز ̊لى ثلاث (

تتعلق Դلإدارة، هذا الجانب لازالت تت˯لࠁ بعض العراق̀ل   النقطة اҡٔولى:
ǫٔمام المس˖شار̽ن، صحيح بˆنٔ الحكومة وضعت استراتيجية س̑تعمل ̊ليها في 
هذا الإطار، لكن الإصلاح ل̿س هو فقط نصوصا قانونية ومذ̠رات إدارية، 

 ولك̲ه موارد ˉشرية قˍل كل شيء؛ 
اتهم وصفاتهم، يجب ǫٔن يعلموا  lالمسؤولين في الإدارة العموم̀ة بمختلف در
لما تتطلبه هذه المسؤولية من مخاطر  بقˍولهم  المسؤولية مشروط  قˍول  بˆنٔ 
ǫٔح̀اԷ ومن القدرة ̊لى اتخاذ القرار دا˭ل ˡǫٔل معقول ووفق النص القانوني 

 ǫٔو وفق روح النص القانوني؛ 
ة من القوانين المهمة،    النقطة الثانية: نعتقد بˆنٔ الجميع ي̱˗ظر صدور مجمو̊

  منها مدونة الشغل والقانون المنظم للإضراب. 
المطلوبة وǫٔن تتم مرا̊اة مصل˪ة   القوانين Դلسر̊ة  تصدر هذه  ǫٔن  نˆمٔل 
ة اҡٔولى، وǫٔ˨د القوانين التي تحتاج لمراجعة ǫنٓية هو الك˗اب  l߱رԴ البلاد فيها
Դǫٔنت عن عجزها في  الحالية  المق˗ضيات  التˤارة، بحيث  مدونة  الخامس من 

النظ إ̊ادة  الإفلاس، وԴلتالي يجب  بما حماية المقاوߦ من  القانون  ر في هذا 
  ̽كفل هذه الغاية؛ 
الثالثة: ǫٔن الميثاق الجديد للاس˖ۢر يتضمن م̲˪ة ˔رابية    النقطة  صحيح 
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ل˖شجيع Գس˖ۢر في المناطق النائية، لكن المهم هو المحافظة ̊لى اس̑تمرارية  
  هذا Գس˖ۢر. 

)، بمعنى (Zoningوفي اعتقادǫٔ Էن اҡٔمر يتطلب ربما الرجوع إلى مسˆߦٔ  
ضرورة إقرار حوافز مس̑تمرة جˍائيا و̎ير جˍائيا لمن ̼س˖ثمر في هذه المناطق، 
ҡٔنه لا يمكن ǫٔن ̮ساوي بين مس˖ثمر في ǫيٓت ǫٔور̽ر ǫٔو Եرودانت مع مس˖ثمر 

  في طنˤة ǫٔو ا߱ار البيضاء. 
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  إذن الس̑يد الوز̽ر، تفضلوا في إطار الرد.

  تفضلوا. 

الس̑يد الوز̽ر المنتدب ߱ى رئ̿س الحكومة المكلف Դلاس˖ۢر والتقائية وتق̀يم  
  الس̑ياسات العموم̀ة: 

  شكرا الس̑يد المس˖شار. 
  كإضافة، الوԶئق التي تم تقليصها تتوزع كالتالي: 

 60%  ئق تتعلق بمقˍولية المشاريع؛Զمن الو  
 50%  كتهم تعبئة العقار؛  
 33%  كتخص رخصة البناء؛  
 س̑تغلال.  %45وԳ ئق المطلوبة في إطار ˔راخ̀صԶالو 

كما ǫٔن الوزارة اعتمدت مقاربة ˡديدة ل˖سهيل عملية Գس˖ۢر، ˔تمثل في 
) لضمان نجا̊ة ǫٔفضل، من  le parcours investisseurمسار المس˖ثمر (

بطلب   اҡٔمر  تعلق  سواء  شامل،  ˉشكل  Գس˖ۢر  عملية  ˓سهيل  ح̀ث 
المعلومات ǫٔو طلب الحصول ̊لى التراخ̀ص حسب قطا̊ات Գس˖ۢر، ǫٔو 

) ǫٔو الوساطة l’arbitrageالحاˡة إلى الموا̠بة المالية ǫٔو التق̲ية ǫٔو التحكيم (
)la mediation .(  

المغاربة   المس̑تمر̽ن  تغيير حق̀قي يحفز  إ˨داث  إلى  المقاربة  وتهدف هذه 
واˡҡٔانب من ˭لال Գعۡد ̊لى التجربة الحق̀ق̀ة التي يع̿شها المس˖ثمر في 

المرا˨ل،   القطا̊ات   15كل  مختلف  مع  بت̱س̑يق  وذߵ  Գس˖ۢر،  مسار 
  المعنية، وǫٔيضا المراكز الجهوية للاس˖ۢر. 

  وشكرا.

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
الس̑يد   معكم  ن̱˗قل  العام إذن  Գتحاد  لفريق  ǫخٓر  سؤال  إلى  الوز̽ر 

  ̥لشغالين Դلمغرب. 
  تفضلوا الس̑يد الرئ̿س لˌسط السؤال.

  المس˖شار الس̑يد عبد ا̥لطيف مس̑تقيم: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  عن تحسين م̲اخ اҡٔعمال ̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر. 

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  إذن ا̦كلمة لكم الس̑يد الوز̽ر ̥لجواب، تفضلوا. 

وتق̀يم    الس̑يد الوز̽ر المنتدب ߱ى رئ̿س الحكومة المكلف Դلاس˖ۢر والتقائية
  الس̑ياسات العموم̀ة: 

  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

لصاحب   الرش̑يدة  الق̀ادة  تحت  الكبرى،  الهيكلية  الإصلا˨ات  بفضل 
الجلاߦ الم߶ محمد السادس نصره الله، عرف المغرب تقدما ̠بيرا في الس̑نوات 
˔رت̿ˍه في  إيجابيا ̊لى  انعكس  اҡٔعمال، الشيء ا߳ي  اҡٔ˭يرة في مجال م̲اخ 

̊ليه مجمو̊ ا߳ي ˓شرف  التصنيف  ǫٔهمها  ومن  العالمية،  البنك التصنيفات  ة 
العمال  م̲اخ  لتق̀يم  ˡديدا  تقر̽را  ة  ا߽مو̊ هذه  ǫٔطلقت  ح̀ث  ا߱ولي، 

 Doing)، ما بقاش (Business ReadyوԳس˖ۢر في العالم، اللي هو (
Business) ولى  قˍل،  من  كان  اللي   (Business Ready هو اللي   ،(

د "ˡاهزية اҡٔعمال"، يهدف إلى تق̀يم ب̿˄ة اҡٔعمال ˉشكل ǫٔوسع وحسب ǫٔبعا
  م˗عددة. 

دوߦ التي س̿شملها هاذ التقر̽ر في ̮سخته اҡٔولى س̑نة    54المغرب من  
العمل 2024 تجسد  التي  Գستراتيجية  الطريق  لخارطة  الجيد  والتنزيل   ،

المشترك بين الحكومة والقطاع الخاص والقطاع البنكي وǫٔيضا الفا̊لين المحليين، 
 2026- 2023لت˪ديد كل اҡٔوراش التي س̿تم Գش̑تغال ̊ليها ˭لال الفترة  

  س̑يعزز تقدم المغرب في تصنيفات م̲اخ اҡٔعمال. 
  وشكرا.

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  إذن نمر إلى التعق̀ب. 

  تفضلوا الس̑يد الرئ̿س. 

  المس˖شار الس̑يد عبد ا̥لطيف مس̑تقيم: 
فعلا، يحق لنا اليوم Գف˗˯ار بما حقق˗ه بلادԷ في الس̑نوات اҡٔ˭يرة من  
الإصلا˨ات  بفضل  نوعية  قفزة  شهد  ا߳ي  اҡٔعمال،  م̲اخ  مجال  في  تقدم 
الهيكلية الكبرى، تحت الق̀ادة الرش̑يدة لجلاߦ الم߶ محمد السادس نصره الله، 
والرام̀ة إلى تحسين م̲اخ العمال وԳس˖ۢر، إذ ما فܻ ˡلالته يؤكد في ̊دة 
بمختلف  ̥لتنمية  قاطرة  Դعتبارهما  والمقاوߦ،  Գس˖ۢر  دعم  ̊لى  م̲اس̑بات 
ذاب  lجۡعية، والعمل ̊لى توفير م̲اخ تنافسي وԳق˗صادية وԳ بعادهاǫٔ

لق فرص الشغ ل، كانت إ˨دى ǫٔهم  للاس˖ۢر ̥لمساهمة في إنتاج الثروة و˭
بمناس̑بة   ǫٔ2022ˊريل    14هذه المناس̑بات خطابه ǫٔمام هذه المؤسسة بتاريخ  

اف˗تاح ا߱ورة اҡٔولى من الس̑نة ال˖شريعية الثانية من الولاية ال˖شريعية الحادية 
  عشرة. 
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لقد Եبعنا Դهۡم ̠بير ا߽هودات المبذوߦ من طرف وزار̝كم، والهادفة إلى  
المبادرات  من  ̥لعديد  اتخاذكم  ̊بر  Գس˖ۢر  لجلب  ملائم  م̲اخ  ˭لق 
اصة  اذبية المملكة وتعز̽ز ثقة المس˖ثمر̽ن، و˭  lروم تحسين والإجراءات، التي̝ 

-2023م̲اخ اҡٔعمال  ما يتعلق منها بتنزيل ˭ارطة الطريق المتعلقة بتحسين  
  التي تهدف إلى تقوية مكانة المملكة ̠وݨة للاس˖ۢرات الخارج̀ة.  2026

كما نؤكد ̊لى ǫٔهمية التدابير والإجراءات التي تم الق̀ام بها لتنزيل الميثاق  
وهيكلتها   Գس˖ۢر  ǫٔنظمة  في  نوعيا  انتقالا  يعتبر  ا߳ي  للاس˖ۢر،  الجديد 
وضمان إعمال مضام̀نه، وهو ما س̿ساهم بدون شك ˉشكل ̠بير في تحسين 

  ˡاذبية وتنافس̑ية اق˗صادԷ الوطني. 
ǫٔشواط ࠐمة في مجال  ما قطعته بلادԷ من  ǫٔن  اليوم، هو  ̯تمناه  ما  إن 
تحسين م̲اخ اҡٔعمال والقفزة التي ˓شهدها بلادԷ ̊لى مس̑توى مؤشر ممارسة  
اҡٔعمال، يجب ǫٔن ينعكس ˉشكل إيجابي ̊لى واقع ال˖شغيل، وذߵ ̊بر الرفع 
̊لى  والحفاظ  ˡديدة  شغل  م̲اصب  إ˨داث  ̊لى  المقاوߦ  قدرات  من   م 

  م̲اصب الشغل القائمة والمساهمة في مكافحة الهشاشة في مجال العمل. 
˓شجيع   عن  الحديث  بصدد  ونحن  اليوم،  كذߵ  إليه  التنˌ̀ه  نود  ما 
Գس˖ۢر، هو تنامي إشكالية البطاߦ وارتفاع معدلاتها، وهو ما يتطلب المزيد  
ذاب للاس˖ۢر الخاص، وذߵ  lل توفير م̲اخ تنافسي وˡǫٔ من ا߽هودات من

ا ǫٔ˨د  Դعتباره  والعاطلات،  العاطلين  ǫٔفواج  اس˖̀عاب  من  لمدا˭ل ̥لتمكن 
  اҡٔساس̑ية لتحسين د˭ل المواطنين ومحاربة الفقر وتقليص الفوارق Գجۡعية.

ولكن، يجب ǫٔن ̽كون ذߵ Դس̑تحضار ǫٔهمية تحسين ظروف الشغل  
النقابية   والحرԹت  ̥لحقوق  Եم  وا˨ترام  المقاوߦ  دا˭ل  العمال  ǫٔدوار  وتعز̽ز 

  والتق̀د بمق˗ضيات قانون الشغل. 
  وشكرا.

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  إذن الس̑يد الوز̽ر لكم رغبة في الرد، تفضلوا. 

وتق̀يم    الس̑يد الوز̽ر المنتدب ߱ى رئ̿س الحكومة المكلف Դلاس˖ۢر والتقائية
  الس̑ياسات العموم̀ة: 

  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

وا̦نهوض Դلاس˖ۢر من ǫٔولوԹت الحكومة، وذߵ  تحسين م̲اخ اҡٔعمال  
الطاقات  كل  لتحر̽ر  الجديد  التنموي  ا̦نموذج  تقر̽ر  توصيات  مع  تماش̑يا 
لب المزيد من Գس˖ۢرات  lشجيع المبادرة الخاصة و والإمكاԷت الوطنية و˓

  اҡٔج̲بية. 
اҡٔبعاد،   م˗عددة  الحكومة إصلا˨ات  الولاية، Դشرت  بداية هذه  وم̲ذ 

  شملت: 
  سريع تˌس̑يط المساطر الإدارية؛˓  

  ديد للاس˖ۢر؛ˡ وإخراج م̀ثاق  
  وتفعيل صندوق محمد السادس للاس˖ۢر؛  
  كر̼س الشفاف̀ة في كل مرا˨ل إس̑ناد الصفقات العموم̀ة؛   و̝
  داء وإ˨داث المقاولات بطريقة إلكترونية؛ҡٔل اˡǫٔ وتحديد  
  وتˆٔطير ا̦تمويل التعاوني؛  
  والوساطة؛ وتقوية دور التحكيم  
  ومواصߧ تفعيل الإصلاح الضريبي؛  
  سويق وتدبير المناطق الصناعية؛ ر و˓   وتعز̽ز المق˗ضيات الخاصة بتطو̽
   لتعز̽ز ̥لكهرԴء  ا߳اتي  الإنتاج  من  الخاص  القطاع  تمكين  وǫٔ˭يرا، 

  تنافس̿˗ه. 
  وشكرا.

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
اҡٔصاߦ  لفريق  الموالي  السؤال  إلى  معكم  ن̱˗قل  الوز̽ر،  الس̑يد  إذن 

  والمعاصرة.  
  تفضلوا الس̑يد الرئ̿س لˌسط السؤال.

  المس˖شار الس̑يد عبد الكريم الهمس: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 

سؤالنا، الس̑يد الوز̽ر في فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة، ǫٔهم التدابير المت˯ذة 
  مغاربة الخارج؟ لجلب اس˖ۢرات 

  شكرا.

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  إذن ا̦كلمة مرة ǫٔخرى إليكم الس̑يد الوز̽ر ̥لجواب. 

  تفضلوا. 

وتق̀يم    الس̑يد الوز̽ر المنتدب ߱ى رئ̿س الحكومة مكلف Դلاس˖ۢر والتقائية
  الس̑ياسات العموم̀ة: 

  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

Գجۡعية  التنمية  في  ࠐما  دورا  Դلخارج  المقيمة  المغربية  الجالية  تلعب 
وԳق˗صادية دԹل بلادԷ، وتنف̀ذا ̥لتعلۤت الملك̀ة السام̀ة لصاحب الجلاߦ 
ஒلية  ǫ لالته لإ˨داثˡ الم߶ محمد السادس نصره الله، والتي د̊ا من ˭لالها

المغربي والمواهب  الكفاءات  موا̠بة  ࠐمتها  مˍادرتهما  ˭اصة،  ودعم  Դلخارج  ة 
  ومشاريعهما. 
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اس˖ۢر   ˓شجيع  هي  اللي  اتية  الموضو̊ ا̥لجنة  Դٕ˨داث  الحكومة  قامت 
الس̑ياسات  وتق̀يم  والتقائية  Գس˖ۢر  وزارة  إشراف  تحت  العالم،  مغاربة 
العموم̀ة، وتضم Գتحاد العام لمقاولات المغرب، والتجمع المهني ҡٔبناك المغرب  

)3GPBM .(  
˭ارطة الطريق، ˨اليا في طور التنزيل، وعملت هذه ا̥لجنة ̊لى وضع  

ل˖شجيع اس˖ۢرات مغاربة العالم، من ˭لال تعز̽ز موا̠بة موݨة لهم في كل  
الميثاق  بها  ˡاء  التي  التحفيزات  من  من Գس̑تفادة  ̦تمك̀نهم  المملكة  ݨات 

  الجديد للاس˖ۢر، والرفع من حجم وحصة اس˖ۢراتهم المنتˤة. 
  وشكرا.

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  إذن ا̦كلمة لكم الس̑يد الرئ̿س ̥لتعق̀ب. 

  تفضلوا. 

  المس˖شار الس̑يد عبد الكريم الهمس: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم ̊لى جواˊكم.
وԴلفعل، الجالية هم سفراء هاذ الوطن وإ˨دى ا߱̊امات اҡٔساس̑ية لموا̠بة  
Գق˗صاد الوطني، واح̲ا كمغاربة نت˖ˍع ب˝ˍات دائما التد˭لات دԹل س̑يدԷ الله 
ينصره والتعلۤت دԹلو الصارمة اتجاه ǫٔبناء الجالية المقيمة Դلخارج، فهاذ اஒҡلية 

ترم، ǫٔتمنى ˊكل صرا˨ة توا̠ب هاذ ǫٔبناء  اللي تحدثت ̊ليها، الس̑يد الوز̽ر المح 
المقيمة Դلخارج،  الجالية  ǫٔبناء  من  الجيل ˡديد  اҡنٓ كان وا˨د  ҡٔن  الجالية، 
الجيل الرابع، ربما اللي خص إ̊ادة تحيين بعض المؤسسات اللي خصها توا̠ب  

رԴو في دԹر المهجر.  اصة ǫٔنهم قراو و̝   اҡٔفكار دԹلهم، و˭
إلى  ǫٔمر̽كا  إلى   Դورǫٔ فه̖ي تتختلف من  الجالية،  ǫٔبناء  ولما ˔نهضرو ̊لى 
ة من ا߱ول، تتختلف اҡٔفكار دԹلهم، فخص الموا̠بة وال˖سريع دԹل وثيرة  مجمو̊

  إخراج الب̱̀ة التحتية. 
التحتية   الب̱̀ة  اҡٔعمال وԳس˖ۢر، خصنا ̮شوفو  لما ˔نهضرو ̊لى م̲اخ 
ة من اҡٔمور، وكذߵ ا߱ور، الحمد   الطرق̀ة، ̮شوفو بن̿تها من مطارات ومجمو̊
للاس˖ۢر تحت   الجهوية  المراكز  تيد̽روه  ̠بير  دور  كا̽ن  الجميع،  ˉشهادة   ߸

  ن وا˨د..  إشراف السادة الولاة وتحت Գشراف دԹلكم، يعني كا̽
تيجي  ҡٔن ملي  ن،  والتكو̽ التحس̿س  لҢٔسف هو  ̎ائب  اللي  ولكن، 

وي˖ˍع معه، ̽كون   ذاك المواطن المغربي من ǫٔي دوߦ ǫٔج̲بية خص اللي يوا̠بو
مكاتب ا߱راسات في المس̑توى اللي ̎ادي ˓شرح ࠀ ǫٔكثر، ҡٔن تيكون عندو  

  وا˨د المشروع، ولكن ذيك تˌس̑يط المساطر هي اللي تتوضع. 
Դلمناس̑بة، لابد ما ̮شكر الس̑يدة وز̽رة الإسكان ̊لى الزԹرة اللي قامت  

ة من ا߱ول.    بها لا لبرو̠س̑يل ولا لمدريد ولا مجمو̊

 
3 Groupement Professionnel des Banques du Maroc. 

وكذߵ وضع بعض النقط في المطارات ولا في المعاˊر الحدودية ̥لمواُ،  
وبغيناكم، حتى ǫٔنتم الس̑يد الوز̽ر مشكور̽ن، ولنا ˊكل إيجابية.. (ߔم ̎ير  
واضح)، ǫ̯ٔكم تد̽رو النقط اللي ممكن، ابتداء من هاذ الصيف اللي ̼س̑تقˍلو 

  ة. ǫبٔناء الجالية ǫٔولا يقومو ˊزԹرات م̀دانية ل߲ول المعني
لاحظنا الترك ˔يمش̑يو ҡٔمر̽كا تيد̽رو كاع المس˖ثمر̽ن وا˨د الفضاء مرة في 

  الس̑نة وت̲̿اقشوه. 
بغات  اللي كانت  اҡٔميرة للاجمانة  السابقة،  السفيرة  تنحيي  وԴلمناس̑بة، 
فˆنٔتم في  ǫٔمر̽كا،  المس˖ثمر̽ن في  ا̥لقاء دԹل  هاذ  تمشي في هاذ Գتجاه دԹل 
الت̱س̑يق خصكم تمش̑يو كذߵ بنفس العملية وԴقي ا߱ول، ҡٔن إ̊ادة الثقة  

Է˭ذوه جميعا ب̲̿اتنا، ҡٔبناء الجالية من الجيل الرابع هو الت˪دي اللي خصنا  
الس̑يد الوز̽ر، هو Դش يوصلو لҢٔهداف، ҡٔن عندهم مشاريع، والحمد ߸،  
كا̽ن ̎ير داԴ مع الت̱س̑يق مع ǫٔبناء الجالية كا̽ن إقˍال ̠بير ̊لى ا߱خول دԹلهم  
دو جميع اҡٔمور و̮شرحو لهم  l̥لوطن في هاذ الصيف، ف̲كونو مس̑تعد̽ن نو

  اطر اللي يمكن Դش ̼س˖ثمر في بلاده. اҡٔوراش وكذߵ القوانين والمس
  وشكرا الس̑يد الوز̽ر. 

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  الس̑يد الوز̽ر، ǫ̠ٔيد ǫ̯ٔكم عندكم رغبة في الرد.

  تفضلوا. 

وتق̀يم    المكلف Դلاس˖ۢر والتقائيةالس̑يد الوز̽ر المنتدب ߱ى رئ̿س الحكومة  
  الس̑ياسات العموم̀ة: 

  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 
 شكرا المس˖شار المحترم. 

) ̊لى التواصل مع المئات دԹل المس˖ثمر̽ن 4l’AMDIEهاذ الوزارة مع (
من الجالية المغربية في كل ǫٔنحاء العالم ال̱شطين في مجالات وا̊دة كالطاقات 
البديߧ والتنقل الكهرԴئي وصنا̊ة الس̑يارات، الصنا̊ة الغذائية، الس̑يا˨ة، 

  المناجم و̎يرها. 
العالم وموا̠بتهم   كما وضعنا وا˨د الخلية ˭اصة Դس̑تقˍال وتوج̀ه مغاربة 
Գس˖ۢرات  لتنمية  المغربية  الوكاߦ  مس̑توى  ̊لى  المتا˨ة،  اஒҡليات  ˊكل 

  (Desk marocains du monde)) وسميناها  l’AMDIEوالصادرات (
Գس˖ۢرية،  الفرص  بنك  إ̊داد  ̊لى  تتعمل  الوكاߦ  وهذه  لها،  تيجيو 

)banque de projets.لعرض الترابي في كل الجهاتԴ والمعطيات المرتبطة (  
لال كل الجولات الترويجية اللي تند̽رو دԹل ( )  Morocco Nowو˭

يتم وا˨د تنظيم لقاء مع مغاربة العالم، وفي الزԹرة اҡٔ˭يرة Roadshowفي (  ̠،(
اللي درت فالولاية المت˪دة Գمر̽ك̀ة، الس̑ۤنة اللي فاتت، تلق̀نا ˊكفاءات 

  مغربية ̠بيرة ࠐتمة Դلاس˖ۢر فˍلادهم، والحمد ߸ ذاك الشي تيفرح. 

4  Agence Marocaine de Développement des Investissements et des 
Exportations 
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  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
قˍل  ما  السؤال  إلى  العالم،  مغاربة  اس˖ۢرات  من  الوز̽ر،  الس̑يد  إذن 

ه إليكم في هذه الجلسة ̥لس̑يدة المس˖شارة لبنى ̊لوي.  lير، مو˭ҡٔا  
  تفضلوا. 

  المس˖شارة الس̑يدة لبنى ̊لوي: 
عن ǫٔس̑باب ˔راجع Գس˖ۢر المباشر الخارݭ Դلمغرب، ̮سائلكم الس̑يد  

  الوز̽ر؟ 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  إذن ا̦كلمة لكم الس̑يد الوز̽ر ̥لجواب.

وتق̀يم    Դلاس˖ۢر والتقائيةالس̑يد الوز̽ر المنتدب ߱ى رئ̿س الحكومة المكلف  
  الس̑ياسات العموم̀ة: 

  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 
  شكرا الس̑يدة المس˖شارة المحترمة. 
Դش نقولكم Դللي وضعية Գس˖ۢرات   ̎نرجع ̥لتراجع، ولكن بغيت نبدا

، الحمد ߸ Եريخية، ̎ادي ̯رجع 2024اҡٔج̲بية المباشرة ˭لال الربع اҡٔول من  
  لها من بعد. 

س̑نة   ˭لال  المسˤل  ̥لتراجع  Դل̱س̑بة  ف̿شمل 2023ولكن،  Դلفعل   ،
ب̱س̑بة   ̡كل  ب̱س̑بة    %12العمل  الإفريق̀ة  هاذ %44والقارة  وكيرجع   ،

  Գنخفاض: 
- لتوالي اҡٔزمات العالمية اللي كنعرفوها جميعا، تبعات ˡائحة (̠وف̀د   ǫٔولا، 

رانية والضغوطات المتعلقة Դلقروض، Դلإضافة إلى 19 ) وكذߵ الحرب اҡٔو̠
  ارتفاع مس̑توى التضخم؛ 

  2020لخفض جزء ࠐم من Գس˖ۢرات اҡٔج̲بية المبرمجة ما بين    Զنيا،
 2022ˉسˌب إ̎لاق الحدود ˭لال ˡائحة ̠وروԷ، مع العلم ǫٔن س̑نة    2021و

وا˨د  ҡٔن  اҡٔ˭يرة،  س̑نوات  العشر  ˭لال  اس̑ت˝̲ائية  الس̑نة  وا˨د  كتبقى 
  Գس˖ۢر ࠐم كان ˡا من الولاԹت المت˪دة اҡٔمر̽ك̀ة. 

  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  إذن ا̦كلمة ߵ الس̑يدة المس˖شارة ̥لتعق̀ب، تفضلي. 

  المس˖شارة الس̑يدة لبنى ̊لوي: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
إطار هذه   ̥لشغل Դلمغرب، في  الوطني  ا̦كلمة Դسم Գتحاد  تناول  إن 
Դلمغرب،   الخارݭ  المباشر  ˔راجع Գس˖ۢر  ا߱س̑تورية، بخصوص  الجلسة 

لية لعمل الحكومة ا߳ي قدمه الس̑يد   يˆتئ بعد العرض المتعلق Դلحصيߧ المر˨
رئ̿س الحكومة مؤخرا ǫٔمام مجلسي البرلمان، وԴلتالي فإن ˔راجع Գس˖ۢرات 

Էهزت   ب̱س̑بة  ̽كشف   %50اҡٔج̲بية  دال  رقم  رسمية  تقار̽ر  حسب 
  الإنجازات الحق̀ق̀ة لهذه الحكومة. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
لقد التزمتم معنا كمس˖شار̽ن ǫٔثناء دراسة م̀ثاق Գس˖ۢر في إطار لجنة  
المالية، بعرض المراس̑يم التنظيمية المتعلقة به ̊لى ǫٔنظار ا߽لس قˍل إخراݨا، 

  وهو شيء لم يحدث مع اҡٔسف. 
  و̯تمنى ǫٔن تتدار̠وا هذا فۤ تبقى من المراس̑يم مس̑تقˍلا. 

الحكومي  التضامن  إطار  في  معنيون  ǫٔنتم  المحترم،  الوز̽ر  الس̑يد  ǫٔيضا، 
التنظيم دا˭ل  النقابية وحماية حق  من الإشكالات ومنها الحرԹت  ة  بمجمو̊
لى رǫٔسها ݨاز تف˗̿ش  المقاوߦ والص˪ة والسلامة المهنية وتقوية ǫٔݨزة الرقابة،̊ 

و  المادية  والإمكانيات  الصلاح̀ات  من  وتمك̀نه  لموا̠بة  الشغل،  ا̥لوجس˖̀ة 
  ومراقˍة المقاولات. 

وبناء ̊ليه، فإننا في Գتحاد الوطني ̥لشغل Դلمغرب، نؤكد ̊لى ǫٔن تحفيز  
  للاس˖ۢرات اҡٔج̲بية، يحتاج إلى: 

   بما قانون الإضراب  تˆمٔين الحق في الإضراب إخراج  يضمن معادߦ 
  ̡حق دس̑توري وضمان حرية العمل؛ 

   .النقابي الحق  تنظيم  يضمن  بما  المهنية  النقاԴت  قانون  إخراج 
م̲ذ   يطالب  Դلمغرب،  ̥لشغل  الوطني  فالاتحاد    2005وԴلمناس̑بة، 

  Դٕصدار قانون النقاԴت ̊لى غرار قانون اҡٔحزاب؛ 
   نه لا ˔نمية بدون ̊داߦ حق̀ق̀ة، والمس˖ثمرҡٔ ،مواصߧ إصلاح القضاء

في ˨اˡة إلى إنصافه في ˨اߦ لجوئه ̥لقضاء مع تمكين هذا الجهاز من  
  الوسائل اللازمة ҡٔداء ࠐامه؛ 

   ،تˌس̑يط الإجراءات ورقمنتها و˓سريع تنف̀ذ م̀ثاق اللاتمركز الإداري
اء   والو̊ الصߧ  ذات  والرخص  التعمير  بوԶئق  يتعلق  فۤ  ˭اصة 

  والعقاري والوصول إلى الطلبات العموم̀ة؛ 
  س˖ۢراتԳ توزيع  في  Գعتبار  بعين  الترابي  الإنصاف   ǫٔمˍد ǫٔ˭ذ 

  اҡٔج̲بية وتحق̀ق ˔نمية ̊ادߦ وم˗وازنة؛ 
   ة ربط ا߱عم والتحفيز الضريبي ل˖شجيع Գس˖ۢرات اҡٔج̲بية بمجمو̊

  من اҡٔهداف كبرԷمج ال˖شغيل وԳس˖ۢر؛ 
  .انبˡҡٔوضع نظام تˆٔشيرة ˭اص ̥لمس˖ثمر̽ن ا  

  وشكرا الس̑يد الوز̽ر. 

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  ا̦كلمة ̥لس̑يد الوز̽ر في إطار الرد. 
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  تفضلوا. 

وتق̀يم    الس̑يد الوز̽ر المنتدب ߱ى رئ̿س الحكومة المكلف Դلاس˖ۢر والتقائية
  الس̑ياسات العموم̀ة: 

  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 
  شكرا الس̑يدة المس˖شارة المحترمة. 

  2024الوضعية تحس̱ت ˉشكل ̠بير مع بداية هاد العام  ̠يف قلت لكم،  
دԹل المليار دԹل   9.7ح̀ث بلغت ̊ائدات Գس˖ۢرات اҡٔج̲بية المباشرة  

، 2023مقارنة مع    %24، مسˤߧ زԹدة ب̱س̑بة  2024ا߱رهم ˊنهاية مارس  
الربع اҡٔول من س̑نة   اҡٔفضل في التاريخ Գق˗صادي دԹل   2024ما يجعل 

  المملكة. 
وهاذ المؤشرات الإيجابية كتبين لنا ǫٔن الإصلاح اللي قامت به الحكومة 
في   النوعية  والمشاركة  اҡٔعمال،  م̲اخ  تحسين  وورش  Գس˖ۢر  لس̑ياسة 
العالم  حول  المغربي  ̥لعرض  الترويج  العالمية وجولات  المنتدԹت Գق˗صادية 

)، كلها مجهودات حكوم̀ة بدات تتعطي Morocco Nowلإطلاق ̊لامة (
  النتائج دԹلها، وكتˆٔكد ̊لى ˡاذبية بلادԷ للاس˖ۢرات اҡٔج̲بية. 

  Թلاش̑تغال ̊ليها تهم ̎لافا اس˖ۢرԴ وللإشارة، المشاريع المعلنة التي نقوم
  ˡد ࠐم وإن شاء الله الخير راه ماݭ والله المعين. 

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  إن شاء الله الس̑يد الوز̽ر وا̯ته̖ى لكم الوقت. 

الوطني   التجمع  لفريق  الجلسة  هذه  في  سؤال  ǫخٓر  إلى  معكم  ون̱˗قل 
  لҢٔحرار. 

  تفضلوا الس̑يدة المس˖شارة هند الغزالي.

  المس˖شارة الس̑يدة هند الغزالي: 
  الس̑يد الرئ̿س، 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
ما هي التدابير والإجراءات اللازمة التي س̿تم اتخاذها من طرف وزار̝كم  

Գس˖ۢر في اҡٔقاليم والعمالات اҡٔقل حظا من ح̀ث التنمية من ˡǫٔل ˓شجيع  
  لتعز̽ز العداߦ Գجۡعية وتقليص الفجوات التنموية بين م̲اطق البلاد؟ 

  شكرا.

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  ا̦كلمة لكم الس̑يد الوز̽ر ̥لجواب. 

  تفضلوا. 

وتق̀يم    الس̑يد الوز̽ر المنتدب ߱ى رئ̿س الحكومة المكلف Դلاس˖ۢر والتقائية
  الس̑ياسات العموم̀ة: 

  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 
  شكرا الس̑يدة المس˖شارة المحترمة. 

اҡٔهداف   من  Գس˖ۢرات  ˡلب  ح̀ث  من  ا߽الية  الفوارق  تقليص 
  اҡٔساس̑ية ̥لميثاق الجديد للاس˖ۢر، ˭اصة وǫٔن Գس˖ۢر رافعة ˔نموية ࠐمة.

ومن ǫٔهم المس̑تˤدات التي ˡاء بها هذا الميثاق لتعز̽ز اس̑تفادة ا߽الات  
  الترابية من فرص Գس˖ۢرية نجد: 

المن˪ة الترابية التي يضعها نظام ا߱عم اҡٔساسي ̥ل˪د من الفوارق    ǫٔولا،
شمل    %80بين ǫٔقاليم وعمالات المملكة من ح̀ث ˡاذبية Գس˖ۢرات والتي˓ 

من   و"ب"   "ǫٔ" ف˄تين  تحديد  تم  ح̀ث  المملكة،  وǫٔقاليم  عمالات  من مجموع 
إقليم    26العمالات واҡٔقاليم مؤهߧ ل߲عم، وس˖س̑تف̀د مشاريع Գس˖ۢر في  

من المبلغ الإجمالي للاس˖ۢر القابل   %10وعمالات مصنفة في الف˄ة "ǫٔ" من  
من المبلغ الإجمالي   %15إقليم وعماߦ مصنفة في الف˄ة "ب" من    24ل߲عم، وفي  

  للاس˖ۢر القابل ل߲عم؛ 
إمكانية الجمع بين نظام ا߱عم اҡٔساسي وǫٔنظمة دعم Գس˖ۢرات التي   Զنيا،

  تضعها الجهات لإعطاء دفعة قوية للاس˖ۢر؛ 
الإ̊داد    وԶلثا،  من  مرة،  ҡٔول  س̑تمكن،  مركزية،  واللا  دة  مو˨ حكامة 

مليون درهم   250والموافقة والتوق̀ع ̊لى اتفاق̀ات مشاريع اس˖ۢر تصل إلى  
  من المبلغ الإجمالي للاس˖ۢر ̊لى المس̑توى الجهوي. 

  وشكرا.

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  ا̦كلمة ߵ الس̑يدة المس˖شارة المحترمة ̥لتعق̀ب ̊لى هذا الجواب. 

  تفضلوا. 

  المس˖شارة الس̑يدة هند الغزالي: 
  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

ت̱ثمنو ا߽هودات اللي تتقوم بها الحكومة في مجال Գس˖ۢر، من نهار اللي  
قاطرة تدبير الشˆنٔ العمومي في بلادԷ، ولعل الحصيߧ النصف  تولت ق̀ادة 

لية المشجعة والمحمߧ Դلمؤشرات ˡد إيجابية لخير دليل.    مر˨
وفي إطار هاذ المناخ الإيجابي، بغيت نتقاسم معكم إشكالية العداߦ ا߽الية 
ة من المحاور   في هاذ الباب، اللي ˔تمثل في تمركز معظم Գس˖ۢرات في مجمو̊
دها بˆٔكثر  الكبرى طيߧ العقود الماضية، ǫٔدى إلى ǫٔن ǫٔربع ݨات ˓ساهم لو˨

المركز    %68من   مغرب   Էاللي ˭لق عند الشي  الناتج ا߱ا˭لي الخام،  من 
ومغرب الهامش، وجعل المغرب ˔يمشي ˉسرعتين مختلف˗ين، وهو اللي بي̱˗و 
ǫٔيضا في ˡانب ǫخٓر بعض ˭لاصات دراسة انجزها المعهد الملكي ل߲راسات 
Դلعالم   المتوسطة  الطبقة  ينخر  ا߳ي  التˆكلٓ  إلى  ǫٔشارت  التي  Գستراتيجية 

ت المصنفة بين الف˄ات الفقيرة والهشة القروي، مقابل التزايد ا߳ي عرف˗ه الف˄ا
  . %46والمتوسطة، والتي Էهزت 

  المحترم، الس̑يد الوز̽ر  
تنˆمٔلو في فريق التجمع الوطني لҢٔحرار بهذا ا߽لس الموقر ˭ير في قدرة  
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هاذ الحكومة في ǫٔجرǫٔة فعلية لهذا الرهان Գستراتيجي، بعض الإصلا˨ات 
  الهيكلية العميقة اللي قامت بها في مجال Գس˖ۢر بتحيين م̀ثاقه. 

وكذߵ، ̊لى مس̑توى الإطار القانوني المنظم ̥لصفقات العموم̀ة Դٕقرار  
  تمييز إيجابي ̥لشركات اللي عندها رغبة في العمل Դلمناطق النائية. 

Դعتبارها   للاس˖ۢر،  الجهوية  المراكز  ˓شهدها  اللي  للإصلا˨ات  إضافة 
فا̊لا رائدا في دعم Գس˖ۢر واس̑تقطابه، وفي الترويج ̥لمؤهلات Գق˗صادية 
لضمنان   تعز̽ز ˡاذبية مجالها الترابي  ولفرص Գس˖ۢر بجهات المملكة، وفي 

كافؤ الفرص.   التنمية المتوازنة والشامߧ و̝
كما ندعو لمواصߧ تفعيل إ˨دى توصيات تقر̽ر ا̥لجنة الخاصة Դ̦نموذج  
ǫٔرضية مميزة  تعز̽ز دور الجهات Դعتبارها  إلى  التنموي الجديد، ا߳ي يهدف 

  ̥لتنزيل الفعال والمتكامل ̥لس̑ياسات العموم̀ة. 
  وشكرا.

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  الس̑يد الوز̽ر، تفضلوا. 

وتق̀يم    الس̑يد الوز̽ر المنتدب ߱ى رئ̿س الحكومة المكلف Դلاس˖ۢر والتقائية
  الس̑ياسات العموم̀ة: 

  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 
  شكرا الس̑يدة المس˖شارة المحترمة. 

كإضافة ̦كل ما ذ̠رت، بغيت ̮شير ان المراكز الجهوية للاس˖ۢر معبˆةٔ  
لموا̠بة المس˖ثمر̽ن والترويج ̥لعرض الترابي و̥لمؤهلات Գس˖ۢرية ̦كل ǫٔقاليم  

  وعمالات الجهات. 
كما ǫٔن ا߽هود ا߳ي تقوم به الحكومة ̥لزԹدة في Գس˖ۢر العمومي لتنمية  
الب̱̀ة التحتية، ̼ساهم ˉشكل مˍاشر في تحفيز  كل اҡٔقاليم والعمالات وتوفير 
المواطنات  ̊̿ش  وتحسين  الشغل  م̲اصب  لق  و˭ المنتج  الخاص  Գس˖ۢر 

  والمواطنين. 
ا߱ورات  ˭لال  للاس˖ۢرات  الوطنية  ا̥لجنة  ǫٔن  إلى  الإشارة،  وتجدر 
التنف̀ذ، صادقت ̊لى  الجديد ˨يز  الميثاق  دخول  م̲ذ  عقدتها  التي  اҡٔربعة 

  إقليم وعمالات موز̊ة ̊لى كل ݨات المملكة. 38مشاريع اس˖ۢرية ࠐمة في 
واҡٔقاليم  العمالات  ˡاذبية  من  حس̱ت  الحكومة  ǫٔن  ̊لى  دليل  وهذا 
للاس˖ۢر، والوزارة بت̱س̑يق مع الوكاߦ المغربية لتنمية Գس˖ۢرات والصادرات 
اҡٔقاليم   كل  نحو  المس˖ثمر̽ن  توج̀ه  ̊لى  ˓سهر  للاس˖ۢر،  الجهوية  والمراكز 

  وعمالات المملكة. 
  وشكرا.

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  نحن بدورԷ ̮شكركم الس̑يد الوز̽ر ̊لى مساهمتكم القيمة في هذه الجلسة. 

اس̑توف̀نا   المحترمين، ̯كون قد  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن  وهكذا، 

  ˡدول ǫٔعمال هذه الجلسة ا߿صصة لҢٔس̑ئߧ الشفوية لهاذ اҡٔس̑بوع. 
  شكرا ̥لجميع. 

  ورفعت الجلسة. 

. 


